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A C TA S  D E  P L E N A R I A
Legislatura 20 de julio 2021 - 20 de junio de 2022

Acta de Plenaria número 227 de la sesión virtual del día jueves 13 
de mayo de 2021

Presidencia de los honorables Representantes: Germán Alcides Blanco Álvarez,  
Astrid Sánchez Montes de Oca, Carlos Germán Navas Talero.

En la República de Colombia, el día jueves 13 
de mayo de 2021, abriendo el registro a las 9:35 
a. m., e iniciando a las 9:41 a. m., atendiendo 
la convocatoria de audiencia pública en la 
ciudad de Santiago de Cali y remota a través 
de la plataforma Google Meet, se reunieron 
los honorables Representantes que adelante se 
indican con el fin de sesionar de conformidad con 
el mandato legal, coordinada por la Secretaría 
General de la Corporación.

El señor Presidente de la Corporación dispuso 
que los honorables Representantes se registraran 
por el sistema electrónico y manual, con el fin de 
establecer el quórum reglamentario, petición que 
fue cumplida, con el siguiente resultado:

LINA GC986 OP240658 
CORREGIDO CARLOS, GILBERANIO, TERE, GONZALO Y AMANDA, 19-8-2021 
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LINA GC986 OP240658 
CORREGIDO CARLOS, GILBERANIO, TERE, GONZALO Y AMANDA, 19-8-2021 

 
Excusas de los Representantes: 
Elizbeth Jay-Pang Díaz 
Jaime Armando Yepes Martínez 
Franklin Lozano de la Ossa 
Erasmo Elías Zuleta Bechara. 
Los documentos originales de las excusas reposan en la Subsecretaría General de la 
honorable Cámara de Representantes. 

Excusas de los Representantes:
Elizbeth Jay-Pang Díaz
Jaime Armando Yepes Martínez
Franklin Lozano de la Ossa
Erasmo Elías Zuleta Bechara.
Los documentos originales de las excusas 

reposan en la Subsecretaría General de la 
honorable Cámara de Representantes.LINA GC986 OP240658 
CORREGIDO CARLOS, GILBERANIO, TERE, GONZALO Y AMANDA, 19-8-2021 

 

LINA GC986 OP240658 
CORREGIDO CARLOS, GILBERANIO, TERE, GONZALO Y AMANDA, 19-8-2021 

 
 
Incapacidades de los Representantes: 
Germán Navas Talero 
Harold Augusto Valencia Infante. 
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Incapacidades de los Representantes:
Germán Navas Talero
Harold Augusto Valencia Infante.
Los documentos originales de las incapacidades 

reposan en la Subsecretaría General de la 
honorable Cámara de Representantes.

LINA GC986 OP240658 
CORREGIDO CARLOS, GILBERANIO, TERE, GONZALO Y AMANDA, 19-8-2021 

Los documentos originales de las incapacidades reposan en la Subsecretaría General de la 
honorable Cámara de Representantes. 

 

 
 

La Secretaría General informa que hay quórum 
decisorio.

La Presidencia ordena a la Secretaría General 
dar lectura al Orden del Día.

La Secretaría General procede de conformidad.
ORDEN DEL DÍA

Rama Legislativa del Poder Público
Cámara de Representantes

Legislatura 2020-2021
Del 20 de julio de 2020 al 20 de junio de 2021

(Segundo Periodo de sesiones 16 de marzo  
al 20 de junio de 2021)

Artículo 138 Constitución Política, artículos 78  
y 79 Ley 5ª de 1992

SESIÓN PLENARIA
ORDEN DEL DÍA

para la sesión de audiencia pública del día jueves 
13 de mayo de 2021

Hora: 9:00 a. m.
“Para esta sesión se contará con la presencia 

de los delegados de todos los partidos y/o 

movimientos políticos en la ciudad de Santiago de 
Cali y los demás Representantes a la Cámara por 
la plataforma Meet”

I
Llamado a lista y verificación del quórum.

II
Audiencia pública

La Mesa Directiva de la honorable 
Cámara de Representantes, con el propósito 
de abordar la IMPORTANCIA DE LA 
CONTINGENCIA QUE SE VIVE A NIVEL 
NACIONAL, DESDE EL PASADO 28 DE 
ABRIL, desarrollará una audiencia pública en 
la ciudad de Santiago de Cali, la cual tendrá 
como finalidad crear un espacio para escuchar 
a los voceros de la ciudadanía, organizaciones 
no gubernamentales, Defensoría del Pueblo, 
Personería municipal, autoridades del orden 
local y departamental.

III
Anuncio de proyectos

(Artículo 8° Acto Legislativo 1° de julio 3  
de 2003).

IV
Negocios sustanciados por la Presidencia.

V
Lo que propongan los honorables 

Representantes.
El Presidente,

GERMÁN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ.
La Primera Vicepresidente,

ASTRID SÁNCHEZ MONTES DE OCA.
El Segundo Vicepresidente,

CARLOS GERMÁN NAVAS TALERO.
El Secretario General,
JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Audiencia pública, aprobada de forma unánime 

por la Corporación, vamos a dar inicio, señor 
Secretario ordene la apertura del registro, esta es 
una sesión de la Cámara de Representantes, que se 
ha constituido en audiencia pública y como tal los 
Parlamentarios deben certificar su asistencia, abra 
registro y lo más pronto posible damos inicio, 
señor Secretario, en cuestión de minutos que 
alcancemos el quórum necesario.

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Buenos días señor Presidente, señores 
Representantes, se abre el registro para la audiencia 
pública en la ciudad de Santiago de Cali, se abre el 
registro siendo las 9 y 35 a. m.
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Se registran manualmente los siguientes 
Representantes que se encuentran en el recinto de 
la Escuela Nacional del Deporte, en la ciudad de 
Cali.

Germán Blanco, Margarita María Restrepo, 
Adriana Gómez, Jennifer Arias, Ángel María 
Gaitán, Ángela Sánchez, Catalina Ortiz, Juanita 
Goebertus, Gabriel Santos, Christian Garcés, 
Álvaro Monedero, Enrique Cabrales, Edwin 
Ballesteros, Carlos Carreño, Carlos Alejandro 
Chacón, Nicolás Alveiro Echeverry, Wílmer Leal, 
Alberto Albán, César Pachón, David Pulido, Jorge 
Gómez, David Racero, Hernán Banguero, Milton 
Angulo, Jorge Tamayo, Édward Rodríguez, 
Norma Hurtado, María José Pizarro, Juan Carlos 
Lozada, John Arley Murillo, John Jairo Hoyos, 
Fabián Orduz, Fabio Arroyave.

Son los honorables Representantes que se han 
registrado de manera manual, León Fredy Muñoz, 
que se encuentran en estos momentos aquí en el 
Coliseo de la Escuela Nacional del Deporte.

Se encuentra presente también el señor Alcalde 
de la ciudad de Cali, el doctor Iván Ospina; el 
Presidente de la Asamblea del Departamento; 
también se encuentra el doctor Reyes Kuri, el 
Presidente del Consejo de la Ciudad de Santiago 
de Cali, se encuentra también presente en el 
Coliseo y algunos Diputados de la honorable 
Asamblea del departamento del Valle del Cauca.

Crisanto Pisso se hace presente también, queda 
registrado.

El doctor Raúl Ávila también.
Son los honorables Representantes que se 

encuentran aquí acompañando a toda la bancada 
del Valle del Cauca, han venido de todas partes del 
país, incluyendo nuestro señor Presidente.

Señor Presidente, se ha constituido el quórum 
decisorio.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, señor Secretario, teniendo ya quórum 
decisorio, señor Secretario, léase usted el Orden 
del Día de hoy para someterlo a consideración.

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

El siguiente es el Orden del Día para la sesión 
de jueves 13 de mayo de 2021.

Orden del Día
(…)
Ha sido leído señor Presidente el Orden del Día 

para esta audiencia pública, que se celebrará en 
estos instantes.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración, señor Secretario, el Orden 
del Día por usted leído, se abre la discusión, 
anuncio que la discusión va a cerrarse, se cierra. 

Señor Secretario, ¿aprueba esta Corporación, la 
plenaria, el Orden del Día por usted leído?

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Pregunta el Presidente a la plenaria, si aprueba 
el Orden del Día que ha sido leído, propuesto 
por la Mesa Directiva y en cumplimiento de la 
proposición de Audiencia pública número 121 del 
10 de mayo de 2021.

Intervención del honorable Representante a 
la Cámara Diego Patiño Amariles: 

Diego Patiño vota SÍ; doctor Mantilla para que 
me registre por favor.

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Diego Patiño vota SÍ. Señor Presidente ha sido 
aprobado por unanimidad

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Secretario, conforme a la resolución que hemos 
institucionalizado en Cámara de Representantes 
a través de esta Mesa Directiva, sírvase usted 
ordenar que se entone el Himno nacional de la 
República de Colombia.

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

En cumplimiento de la resolución de la Mesa, de 
principio de este periodo, de la actual legislatura, 
iniciamos el acto con las notas musicales del 
Himno de la República de Colombia.

-Himno Nacional
Esta audiencia pública fue firmada y aprobada 

el 10… 
[audio defectuoso o distorsionado].
David Ricardo Racero, Mauricio Andrés Toro, 

Wílmer Leal, León Fredy Muñoz, César Ortiz 
Zorro, Inti Raúl Asprilla, Gabriel Santos García, 
John Jairo Hoyos, Catalina Ortiz, Cristian Munir 
Garcés y fue respaldada por la totalidad de los 
miembros de la Cámara de Representantes.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, esa proposición tiene el aval 
de todos los Representantes a la Cámara, de todos 
los partidos y de todos los departamentos de este 
país, por eso nos hemos desplazado hasta la ciudad 
de Cali, es histórico además, pocas oportunidades 
en la historia de esta Corporación se desplaza a 
sesionar en audiencia pública al territorio.

Hoy es una de esas históricas fechas, estamos 
en la ciudad de Cali, en función de la contingencia 
nacional de orden público, la contingencia social, 
que no nos es ajena, acompañando también 
la importante bancada de Representantes a la 
Cámara de esta región del Valle del Cauca, 
vamos a querer escuchar a la sociedad civil 
representada en múltiples actores, pero también la 
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institucionalidad, la institucionalidad pública y la 
institucionalidad privada.

Esta sesión se está transmitiendo en los 
canales institucionales de televisión en directo, 
la está observando y escuchando un número muy 
importante de colombianos de todo el territorio, por 
fuera de él, también a través de los canales virtuales 
de YouTube que acompañan las transmisiones 
de nuestras sesiones, vamos a estar hasta la hora 
que debamos estar habiéndose escuchado [audio 
defectuoso o distorsionado] que ellos puedan 
referirse a la problemática y ser escuchados por 
tantas personas que nos siguen en esta sesión.

Señor Secretario vamos a tener entonces, 
inicialmente escuchar a las autoridades locales y 
departamentales, abrir con ellos esta audiencia pública; 
acto seguido agradeciendo el acompañamiento 
de las corporaciones públicas de elección popular, 
Asamblea Departamental representada en su 
Presidente y un número importante de Diputados 
y en el señor Presidente del Consejo de la ciudad 
de Santiago de Cali, un número importante de 
Concejales y una vez estas instituciones, obviamente 
la señora Gobernadora que nos va a acompañar de 
manera virtual y el señor Alcalde de la ciudad que 
está presente, con nosotros acá en este recinto y 
deberá desplazarse a otras actividades que él mismo 
va relacionar en su intervención.

Acto seguido vamos a escuchar a la sociedad 
civil, están presentes acá una Comisión de la 
Minga Indígena del departamento del Cauca, que 
estaban haciendo presencia significativa en la 
ciudad de Cali, que han optado por desplazarse 
hacia el territorio, pero han dejado una comisión 
para que intervenga en esta audiencia pública y 
así mismo un número muy importante de líderes 
y lideresas sociales previamente inscritos, que 
ustedes van a tener la oportunidad de escuchar.

Señor Alcalde de la Ciudad de Cali, doctor Jorge 
Iván Ospina, muchas gracias por permitir a través 
todo ese equipo logístico suyo, lo mismo que a 
la señora Gobernadora y todo su equipo logístico 
departamental [audio defectuoso o distorsionado].

Que esta audiencia pública, su beneficio en el 
acercamiento de instituciones como la nuestra que 
representan un pueblo, que representan un número 
muy importante de personas a lo largo y ancho de 
la geografía, pues nos sirvan [audio defectuoso 
o distorsionado]  y la institucionalidad pública 
y privada empiezan a encontrar más temprano 
que tarde soluciones paulatinas, progresivas y 
definitivas a la problemática social y económica 
que atraviesa hoy Colombia; señor Alcalde vamos 
a querer darle entonces el uso de la palabra, por 
el tiempo que usted determine, mil gracias por 
acompañarnos y vamos a entender que usted 
se tenga que ausentar en las obligaciones que 
tiene hoy como mandatario, bien pueda Alcalde 
diríjase a los colombianos a través de la televisión 
nacional y a esta Cámara que en audiencia pública 
lo recibe.

Intervención del Alcalde de Cali, Jorge Iván 
Ospina Gómez:

Bueno, inicio por dar una bienvenida calurosa 
desde la amada Cali a todos los hombres y mujeres 
que forman parte de la Corporación Cámara de 
Representantes, que sea esta es la oportunidad 
para saludarlo a usted señor Presidente, doctor 
Germán Alcides Blanco Álvarez y a través de 
usted que de un saludo afectuoso a cada uno 
de los hombres y mujeres que forman parte del 
Congreso, sea esta la oportunidad para saludar a 
Jorge Humberto Mantilla, Secretario General de 
la Cámara de Representantes y a través de usted 
doctor Jorge, un saludo muy especial a todo el 
personal administrativo y de apoyo de la Cámara 
de Representantes.

Igualmente saludar a la bancada parlamentaria 
del Valle del Cauca de la Cámara de Representantes, 
quisiera saludar a través de todos ustedes a todo el 
Congreso de la República, como quisiera saludar 
a todos los miembros de la gestión política en la 
ciudad, al señor Presidente de la Asamblea, Manuel 
Torres, a través de Manuel todos los Diputados 
del Valle y al señor Presidente del Consejo de la 
ciudad Flower Rojas, a través de Flower a todos 
los Concejales de nuestra ciudad.

[audio defectuoso o distorsionado]
A la doctora Clara Luz Roldán que se encuentra, 

[audio defectuoso o distorsionado]; ni sencillo 
lo que vive nuestro país y nuestra ciudad y no 
son momentos fáciles ni sencillos y aún mucho 
más difíciles de gestionar, las angustias que vive 
nuestro pueblo, quisiera compartirles a ustedes, 
desde mi humilde mirada, lo que ha ocurrido y 
está ocurriendo y quisiera compartirles a ustedes 
desde mi humilde mirada lo que debe ser una 
solución al asunto.

Soy un hombre que piensa que los problemas 
políticos se resuelven con el diálogo político, 
que los problemas sociales se resuelven con 
la intervención social, que los problemas 
políticos y los problemas sociales jamás deben 
tener una solución milicial [audio defectuoso o 
distorsionado].

Y los problemas sociales se solucionan a partir de 
una actividad legítima necesariamente del Estado, 
de carácter represivo podríamos encontrarnos en 
una espiral de violencia de nunca acabar, esta 
historia es una historia que seguramente otros 
pueblos han registrado, en lo que pudo haber sido 
el caracazo en Venezuela hace algunos años, lo 
que pudo haber sido el bogotazo en la capital de la 
República hace muchos años y tal vez lo que pudo 
haber ocurrido en algunas de sus ciudadanías en 
los diversos municipios que ustedes habitan, es 
un tema de una explosión social, una explosión 
sin límite de carácter social que fácilmente arrasa 
toda la institucionalidad pública y privada, que 
fácilmente impone sus condiciones y fácilmente 
arrolla las oportunidades de diálogo y de 
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constitución y de desarrollo directo y armónico de 
una, de una sociedad.

Pero ese tipo de explosiones sociales son 
explosiones tramitadas por omisiones, por 
acciones, por dificultades de tiempo atrás y 
tiempo presente, no son circunstancias que 
ocurran de manera digamos espontanea, aunque 
algunos quisieran así verlo, ocurren a partir 
de acumulados, de acumulados históricos, de 
acumulados de privaciones, de destrucciones, 
de inequidades y también de lecturas y ocurren 
alimentados por posturas políticas, las posturas 
políticas suelen construir también escenarios, que 
bien puede significar la violencia y la muerte.

El 28 de abril, [audio defectuoso o distorsionado] 
En el espacio público, con banderas, con 

consignas, con convocatorias, se movilizó la 
ciudadanía con unos mediadores que tiene nuestra 
Secretaría de Paz y Cultura Ciudadana, que les 
llamamos Cascos Azules [audio defectuoso o 
distorsionado]

Realmente irreflexivas y realmente impac-
tantes, no habíamos llegado a las 12 del día y 
ya comenzábamos a tener en nuestra ciudad 
gran cantidad de eventos violentos, significados 
en saqueos, saqueos ubicados en temas muy 
específicos de ciudad, empezamos a tener saqueos 
en los almacenes de ventas de comestibles, 
saqueos en algunas áreas gubernamentales 
como la DIAN, la Alcaldía y la Gobernación, 
comenzamos a tener daño de nuestro sistema 
masivo de transporte y comenzamos a tener 
dificultades en relación a espacios de cierto tipo 
de almacenes de cadena, ante dicha circunstancia, 
realmente exasperante y difícil, la Ciudad de Cali 
tomó la decisión de orientar una ley seca y un 
toque de queda, tomamos micrófono, nos fuimos 
a la radio, nos fuimos a las redes y convocamos 
a nuestra comunidad a la tranquilidad, asumimos 
con mucha responsabilidad el hecho de que la 
ciudad no podría proseguir en esa situación de 
violencia y en esa situación de tensión. 

Pero y aún a pesar de que ese tipo de decisiones 
se tomaron, cuando llegó la noche, las citaciones 
fueron aún más difíciles, cuando llegó la noche 
las situaciones se trasladaron a diversos puntos 
del espacio de la ciudad de Cali, y cuando llegó la 
noche tuvimos que orientar a todo nuestro pueblo 
a que pudiese adelantar descanso, tranquilidad y 
se ubicara en sus espacios de [audio defectuoso o 
distorsionado].

Que habíamos considerado que era del evento 
del paro, comenzó a tener otros momentos de 
tensión y comenzó a tener otros momentos 
dispersos de mucha tensión y de mucha 
agresividad, ya por supuesto, previamente, 
incluso desde el 26 de abril nuestra ciudad había 
solicitado a quienes convocaron al paro, a que no 
se adelantaran las actividades el 28 de abril, a que 
la ciudad podría decretar un día cívico para el mes 
de mayo y se pudiesen movilizar, entendiendo que 

nuestra ciudad se encontraba en el tercer pico de 
la pandemia y entendiendo las dificultades que 
teníamos para las coberturas ideales de salud, les 
habíamos señalado por escrito y de manera verbal 
que este día cívico que se podía desarrollar en el 
mes de mayo, era una oportunidad para no tener 
un alto contagio en el marco de la convocatoria del 
28, y lo hice bajo mi reflexión de profesional de 
la salud, de médico, y lo hice por el conocimiento 
que tenía y que tengo de los niveles de velocidad 
de transmisión del virus en la ciudad de Cali y lo 
hice en [audio defectuoso o distorsionado].

Estamos observando y ahora estamos 
atendiendo, pero también durante el día 28 de 
abril aún antes, conociendo que el movilizador de 
esta protesta [audio defectuoso o distorsionado] 
ciudadana se ubicaba en el marco de la Reforma 
Tributaria, muy humildemente llamé al Presidente 
de la República, le compartí la responsabilidad de 
no mantener esa línea de trabajo y de construir 
una alternativa con las ciudadanías, nuestro 
planteamiento era y es que construido con la 
ciudadanía, se puedan encontrar respuestas y 
no construir con las ciudadanías podría agitar 
la discusión, de ambos eventos el evento que 
convoca a no adelantar la marcha en el marco de la 
pandemia y el evento que informa a no desarrollar 
la Reforma Tributaria, hay elementos documental 
y escrito verbal, video y reportado ante los órganos 
de control respectivo.

Pero la movilización continúo, la situación 
violenta se agravó y para el día 30 de abril, 29 
y 30 de abril el enfoque ya no fue orientado a la 
actividad que se desarrolló durante el 28, sino que 
fue orientado a las estaciones de gasolina, a pesar 
de señalar la responsabilidad de la protección, de 
las estaciones de gasolina, a la Fuerza Pública, 
además de señalar la importancia de identificar 
las fuentes de dónde se orientaban los saqueos a 
las estaciones de gasolina, [audio defectuoso o 
distorsionado].

Los vandalicen no solamente, entonces ya 
había sufrido, todos los almacenes principales 
de alimentos, como son los D1, no solamente 
habíamos sufrido la quema en la Alcaldía de 
Cali, en la Gobernación [audio defectuoso o 
distorsionado]

Y sufrir la vandalización de las estaciones de 
gasolina, ante este evento adicional debo reportar 
caracterizaciones que me parecen muy importantes 
señalar, que están en el marco de un nuevo tipo de 
contradicción violenta y de movilización violenta, 
y es el papel de las redes sociales, en situaciones 
de esta magnitud y de esta crisis, durante todo 
este evento las redes sociales jugaron un papel 
importante, en algunas ocasiones de construcción, 
de una ciudadanía responsable, que no agitara 
más de manera violenta las circunstancias, pero 
en otras ocasiones con transmisiones muy grandes 
que visibilizaron en línea las contradicciones 
violentas, teniendo transmisiones de más de 300 
mil seguidores en línea y teniendo transmisiones 
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de más de 180 mil seguidores en línea, como fue 
la muerte de mi primo Nicolás, una situación 
muy dolorosa, muy difícil [audio defectuoso o 
distorsionado].

Además de eso, las redes sociales también 
expanden, maximizan o minimizan la situación, 
maximizando las angustias en algún momento, 
por ejemplo, en redes sociales se señaló que 17 
personas habían muerto en lo que se llama la 
[audio defectuoso o distorsionado].

Cuando muchas personas retuitean dicha 
cifra sin verificación de los asuntos cuando nos 
dispusimos [audio defectuoso o distorsionado] 
Ir exactamente a ese lugar, había una muerte, es 
mucho dolor, pero una muerte, en el marco de 17 
muertes, tramita de forma distinta la situación de 
la ciudad, tramita de forma distinta las angustias 
que se viven en la ciudad.

Cuando este evento de esta volumetría 
está andando y cuando vemos que halcones 
de la muerte gravitan sobre nuestro territorio 
disparando a mansalva, sin saber quién es, 
sin saber de dónde proviene, sin saber a quién 
significa, nosotros tomamos la decisión de llamar 
a la Presidencia de la República, al Congreso 
de la República, al Concejo de la ciudad, a 
Organizaciones de Derechos Humanos, buscando 
los acompañamientos posibles, para que quien 
tiene la responsabilidad y autoridad de adelantar la 
investigación, pero también tomamos la decisión 
de llamar a la comunidad internacional.

A los 5 días de la crisis convocamos a 37 
Embajadores, a la ciudad de Cali, teniendo la 
fortuna de participar directamente el jefe de 
embajada, estoy diciendo a los Embajadores, 
no estoy hablando de subalternos, estuvimos 
con el Embajador de Holanda, Embajadora, con 
el Embajador de Alemania, con el Embajador 
de Portugal, con el Embajador de España, con 
los Embajadores de diferentes países y nuestra 
solicitud inmediata al cuerpo de Embajadores, 
con el que tuvimos la reunión, es pararnos en la 
defensa de las instituciones, pararnos en la defensa 
de los Derechos Humanos, pararnos las defensas 
de la dignidad de nuestros pueblos, convocando 
siempre a la posibilidad del diálogo y convocando 
siempre la posibilidad de la palabra, para poder 
superar esta angustia.

Además de eso y habiendo hablado con los 
Congresistas de la República, habiendo hablado 
con los Concejales de nuestra Región, habiendo 
hablado con las empresas, habiendo hablado con 
las instituciones universitarias y habiendo hablado 
con él movimiento comunal y comunitario, 
nos dimos la tarea de construir una ciudadanía 
activa que pudiese desarmar lo que en camino de 
violencia se presentaba, una ciudadanía activa que 
se fuera a cada uno de los espacios y estructurara 
un proceso de comunicación asertiva, nos dimos 
la tarea de poder establecer y evitaran la escalada 
de violencia se mantuviera y logramos desarrollar 

una tarea para evitar que todo esté teatro de 
operaciones, pues sea un teatro superado, a partir 
de la comunidad participante.

Debo señalar, que a las 2 de la madrugada de 
uno de estos días, durante esta crisis la bancada 
parlamentaria aceptó la invitación, estuvo en 
reunión extraordinaria con el alcalde de Cali, 
debo señalar que en reuniones extraordinarias con 
diferentes sectores de la ciudadanía estuvimos 
construyendo y estructurando una tranquilidad 
para todos y debo señalar que salimos con 
banderas blancas a estar en territorio para tratar de 
resolver el asunto.

Sin embargo, quienes estamos en la 
institucionalidad, estamos siendo francos de dos 
tipos de presiones muy grandes, de las presiones 
de algunos que quisieran que nosotros generamos 
una ruptura institucional, generáramos una 
desinstitucionalización del país, condenáramos 
integralmente a todas las instituciones, y frente 
a otros que están en el otro lado, que quisieran 
que no plantearemos, que no ha pasado nada, 
que quisieran omitir la circunstancia vivida, que 
quisieran pensar que el conflicto no ocurrió, que 
de alguna manera uno se tiene que anclar en los 
principios más allá de un lado o del otro, que son 
rápidamente [audio defectuoso o distorsionado]
y anclarse en los principios, en los principios 
del diálogo ciudadano, qué son los principios de 
diálogo, para resolver el asunto y son los principios 
de la palabra como la herramienta.

Nosotros nunca caímos en la idea, de poder 
estirar la confrontación de un lado y de otro, porque 
no sería apropiado para la Ciudad de Cali, porque 
no sería apropiado para todos nosotros y porque 
no es la manera de cómo se deben de resolver 
estos asuntos [audio defectuoso o distorsionado].

La comunidad indígena, visita mi oficina, 
visita mi oficina el 2 de mayo y me señala el 
interés de visitar Cali, nacionales colombianos 
tienen derecho a visitar nuestro país, vengan 
desde donde provenga, jamás tendrán por parte 
mía una restricción de movilidad y una restricción 
de encuentro, en esa reunión sostenida con ellos, 
señalamos que la Alcaldía de Cali no podría proveer 
atención, alimentos, cuidados, dada la tensión 
que estamos viviendo, señalamos igualmente 
los riesgos de una visita en esta consideración y 
señalamos claramente que no tendrían por qué 
no tener la oportunidad de visitar a Cali, cuando 
tantas veces la han visitado y cuando tantas veces 
nos hemos encontrado.

Señalar como acápite en esta reflexión, que 
la Ciudad de Cali tiene siete cabildos indígenas, 
siete cabildos indígenas urbanos, establecidos, 
operativos y funcionales uno de ellos el Cabildo 
Kofam, el Cabildo Wainaina, el Cabildo Misak, el 
Cabildo Nasa, el Cabildo Yeshua, que están aquí 
en nuestra comunidad, pero en esa conversación 
sostenida expresamos que se tenía que tener un 
protocolo, un procedimiento de abordaje de 
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la comunidad, en la llegada a nuestro espacio 
y expresamos qué ese el protocolo de llegada 
de la comunidad indígena a nuestro territorio, 
debiese tener la participación de la Defensoría del 
Pueblo, la Procuraduría General de la Nación y la 
Personería que acompañaron dicha reunión, dicha 
reunión que tiene un acta, dicha reunión que tiene 
registro films y así quedó claramente establecido.

Pero el día domingo, otra o una proporción 
adicional de comunidad indígena llega, cuando 
está llegando por el sur de nuestra ciudad, se 
construye una matriz multiplicada, altamente 
tramitada, en redes sociales, de que esta comunidad 
venia adelantando actos vandálicos, se crean unas 
condiciones de tensión adicional, se crea todo un 
circuito de xenofobia frente a esa comunidad que 
llega, y es lo que ustedes han observado, cuando 
camionetas, camionetas que no forman parte de la 
institucionalidad Alcaldía, ni de la Gobernación, 
que no forman parte de la institucionalidad policía 
o ejército, se ubican en vía pública, tienen hombres 
armados y disparan, reacción que genera otra 
reacción, reacción que genera hechos vandálicos, 
situación que genera un gran dolor, dolor que se 
expresa en 11 indígenas heridos y que han sido 
atendidos en nuestra red hospitalaria, algunos de 
ellos visitados por parte mía.

Quiero que esto, es el relato, pero ese relato 
al que yo estoy haciendo referencia, es un relato 
que tiene que ser tomado por la Fiscalía General 
de la Nación, donde evidenciado con todos los 
elementos, porque probablemente mi relato no 
sea total.

El segundo elemento que quiero compartir, de 
claridad y de mucho impacto en ese escenario, es 
lo que ocurre en Siloé, durante todos los días ni el 
28 de abril, ni el 29, ni el 30, ni el primero, ni el 
2 de abril, tenemos dificultades en Siloé, Siloé es 
un barrio populoso de nuestra ciudad, es el barrio 
de la ladera de nuestra ciudad, es un barrio, gente 
bella en nuestra ciudad, pero el 3 de mayo, días 
distintos a los que se ha tenido, hemos tenido una 
dificultad muy grande en Siloé, hemos tenido 
una situación realmente violenta en Siloé, una 
situación que ha significado 5 personas muertas y 
una situación de gran contradicción violenta, entre 
diferentes que han generado quemas y daños a las 
estructuras públicas y privadas, de la barriada de 
Siloé, ese evento ocurre días después de lo que 
había ocurrido el 28 de abril, incluso es algo 
desfasado en términos de lo que fue la explosión 
social, del 28 de abril y por supuesto un evento 
que ha generado mucho dolor en la comunidad de 
Siloé, que demanda de todos nosotros atención y 
acompañamiento.

Quiero seguir en este relato, contando 
elementos que creo que ustedes deben de tener en 
cuenta, tenemos la misma pobreza, tenemos los 
mismos niveles de exclusión e inequidad, pero 
tenemos formas distintas como nuestro pueblo 
reacciona, nuestro pueblo y lo que aquí ha estado, 
ha reaccionado de esta manera.

Lo segundo que tengo que expresar, tenemos 
nuevos momentos y nuevas tensiones donde 
las redes sociales cumplen un papel, ojalá de 
activación y convivencia, pero también cumplen 
un papel, desafortunado de tensión, intolerancia y 
agresión, tenemos un tercer papel, es un papel que 
tenemos que pensar muy bien en nuestro país, en 
el proceso evolutivo que tiene que tener nuestras 
instituciones y es los papeles que deben responder 
a las verdaderas autoridades y que deben de estar 
despejados de las verdaderas autoridades, a mí me 
parece que es algo que necesita ser resuelto.

Partiendo señor Presidente, de este relato 
un poco y muy general [audio defectuoso o 
distorsionado].

Conformo desde el propio día 3 o 4 de mayo, 
una comisión de la verdad, nosotros consideramos 
que es esencial la verdad, la verdad reparadora, la 
verdad que reconstruye, la verdad que integra y 
la verdad que esclarece, nos parece que la verdad 
sobre lo que ha ocurrido en Cali a partir de la 
crisis del 28 abril es esencial y esa verdad es una 
verdad que debe salir a la luz pública, que debe los 
actores y que debe precisar toda esta angustia que 
hemos vivido durante estos días.

Dos, a nosotros nos parece que es fundamental 
el diálogo como herramienta, que es esencial que 
la palabra [audio defectuoso o distorsionado] 
sea la ruta para parar problemas de orden social, 
político y económico como este y que el diálogo 
solamente es posible desarrollar en la medida en 
que establezcamos mesas de trabajo de todo tipo, 
con nuestros jóvenes, con nuestros trabajadores, 
con nuestras mujeres, en los territorios, las mesas 
de trabajo tienen que ser los insumos, para poder 
resolver efectivamente una contradicción de esta 
complejidad.

Tres, nos parece que es esencial la 
institucionalidad, que no puedan existir condenas 
groseras y gruesas a las instituciones en 
general, que podamos nosotros entender que la 
institucionalidad forma parte de nuestra propia 
esencia como país, como República y que esa 
institucionalidad sea local, regional, o nacional, 
necesita de todos nosotros [audio defectuoso o 
distorsionado].

Evolucionar, que sin duda deben encontrarse 
en nuevos marcos, que sin duda debe evolucionar 
de acuerdo a las necesidades siempre crecientes 
de una sociedad, pero una institucionalidad que no 
debe ser arrasada, me parece muy importante ese 
planteamiento.

Cuatro, nos parece esencial, entender que 
la espiral de violencia puede incrementarse 
en la medida en que no haya movilidad de 
abastecimiento para nuestra sociedad, en la medida 
en que nuestro pueblo pase hambre, en la medida 
en que las personas no tengan alimentos para las 
mujeres y los niños, en la medida en que nuestros 
adultos mayores no tengan su abastecimiento 
básico, el proceso va a tomar una escala superior 
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de agresión y en ese sentido, llamar a toda la 
sociedad para que los procesos de movilidad y 
abastecimiento puedan ser oportunos y de alto 
impacto.

Pero los procesos de movilidad y abastecimiento 
para la Ciudad de Cali no tienen únicamente que ver 
con los territorios aledaños a Cali, el pescado, por 
ejemplo, nos llega desde el Pacífico colombiano, 
la papa por ejemplo nos llega desde Nariño, el 
arroz por ejemplo nos llega desde el Tolima, la 
carne por ejemplo nos llega desde el Caquetá, el 
plátano [audio defectuoso o distorsionado].

Posibilidad de movilización para el 
abastecimiento es un concierto regional, y no 
un concierto meramente regional, necesita 
una conversación de orden regional, para 
poder efectivamente adelantar, quisiera cerrar, 
significando esto, somos todos distintos, no 
tenemos por qué pensar igual [audio defectuoso 
o distorsionado] orientar nuestras formas de 
igual manera, todos somos distintos, pero todos 
cabemos en el mismo espacio y al caber todos en 
el mismo espacio, debemos de aprender a construir 
con y desde distintos y tenemos que aprender a 
que esa construcción con y desde distintos, se 
desarrolle en el plano adecuado, creado por la 
institucionalidad, lo que encuentro con usted 
señor Presidente Germán Alcides Blanco, es que 
usted comprende que esta mesa, es una mesa 
muy importante, en ese diálogo que tenemos que 
establecer, que esta mesa es esencial para ese 
diálogo que debemos de hacer de distintos, y que 
esa mesa y este diálogo entre distintos en el marco 
de una institucionalidad que debe evolucionar y 
que debe ser repensada en mucho de los aspectos, 
[audio defectuoso o distorsionado].

Terrible que no interpretáramos las dificultades 
que se han habitado y sería terrible que no 
tuviésemos las capacidades para evolucionar en 
la transformación institucional qué tanto demanda 
lo local, lo regional y lo nacional, esto es algo 
que muestra liderazgo y que debemos claramente 
establecer, quiero dar unas cifras finales, hemos 
tenido 451 personas lesionadas, debo señalar que, 
de esas 451 personas lesionadas, el seis por ciento 
(6%) han tenido lesiones severas, el noventa y 
cuatro por ciento (94%) ya está nuevamente en su 
hogar.

Dos, debo significar que nuestra ciudad tiene 
siempre muertes violentas, desde hace 30 años, 
tenemos cotidianamente muertes violentas, Cali no 
es una ciudad donde no ocurra la muerte violenta, 
cuando miramos las métricas del período de la 
crisis, con respecto a las métricas del 2019, sin 
crisis, nos encontramos que, en el 2019, tuvimos 
más muertes violentas que las que hemos tenido 
en esta crisis.

En el 2019, en los primeros 14 días, Cali 
tuvo 52 muertos por herida de arma blanca y 
arma de fuego, en los 13 días de esta crisis Cali 
ha tenido 45 muertos por arma de fuego y arma 

blanca, no podemos nosotros recoger todas las 
muertes violentas ocurridas en Cali y vincularlas 
a la situación de la crisis y el estallido que se 
ha obtenido, necesitamos que eso sea leído, con 
responsabilidad en su proporción apropiada.

Jamás, ni maximizar, ni minimizar, pero me fui 
a la cifra del 2018 y en los primeros 14 días, del 
2018 nuestra ciudad tenía 63 homicidios, es decir 
que todas formas y a pesar de esta contingencia 
tan dolorosa y difícil hemos tenido muertes de 
menores.

Al final todo un enredo de multiplicidad de 
violencias, de multiplicidad de problemas, de 
multiplicidad de temas, que necesita de nosotros 
grandeza y que necesita de nosotros fomentar, 
necesita también de nosotros corregir y necesita 
de nosotros también excusar, perdonar y pedir 
perdón porque lo que Cali ha vivido, ha sido sus 
días más difíciles de sus 480 años de historia y 
de su historia republicana, gracias por escucharme 
señor Presidente, muy amable.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted señor Alcalde, muchas gracias por estar 
presente en esta audiencia pública, usted es la 
primera autoridad de este Distrito, del Distrito de 
Cali, [no hay sonido]; tiene otro tipo de reuniones 
que también tienen que ver con las exigencias, 
vamos a estar durante todo el día afuera [audio 
defectuoso o distorsionado].

Perfecto, el Alcalde nos dice que va a volver 
tan pronto termine, muchas gracias Alcalde 
nuevamente, quiero agradecerle también a nombre 
de la Cámara de Representantes al Rector de esta 
Institución, de la Escuela Nacional del Deporte, 
al doctor Fernando Arroyo y al Consejo Directivo 
que optaron por prestarnos este excelente espacio, 
este Coliseo es un Coliseo abierto, que permite 
el distanciamiento social y las condiciones de 
bioseguridad necesarias, para que nos puedan 
escuchar al interior las personas que van a hacer la 
intervención, entonces le pido a los encargados de 
la logística, que nos permitan el ingreso paulatino, 
progresivo de las personas que están en la parte de 
afuera [audio defectuoso o distorsionado].

Los distanciamientos exigidos por la Autoridad 
Nacional de Salud Pública, que estoy seguro que 
los estamos incumpliendo, vamos a darle el uso 
de la palabra entonces, a la señora Gobernadora 
del Departamento del Valle del Cauca, la doctora 
Clara Luz Roldán González, ya está en plataforma, 
la hemos observado, agradecerle profundamente 
que nos acompañe manera virtual, sabemos de 
las ocupaciones del territorio, que también quería 
estar presente de manera física, pero no lo es 
posible, doctora Clara Luz, usted tiene el uso de 
la palabra, estamos en audiencia pública, la está 
viendo la televisión a nivel nacional por los canales 
institucionales y la Cámara de Representantes en 
una de sus sesiones la ha constituido en audiencia 
pública en el territorio, hemos venido de manera 
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histórica a la Ciudad de Cali, al Distrito de Cali 
hacer presencia a escuchar la sociedad civil y la 
institucionalidad, buscando la mediación que debe 
caracterizar estas instituciones que representan el 
pueblo colombiano, ante el Estado, para la solución 
paulatina y progresiva de la problemática.

Doctora bien pueda, tiene el uso de la palabra, 
por el tiempo que usted considere.

Intervención de la Gobernadora del 
departamento del valle del Cauca, Clara Luz 
Roldán González:

Muchas gracias, señor Presidente, un 
saludo para ustedes, doctor Germán Alcides 
Blanco, Presidente de la Honorable Cámara de 
Representantes.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctora Clara Luz, activar micrófono donde 
usted se encuentra, para poderla escuchar.

Intervención de la Gobernadora del 
departamento del valle del Cauca, Clara Luz 
Roldán González

Ahí me escuchan bien estoy...
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Doctora bien pueda que ya le estamos 

escuchando.
Intervención de la Gobernadora del 

departamento del Valle del Cauca Clara Luz 
Roldán González:

Estoy interviniendo en este momento me 
escuchan.

Intervención del honorable Representante a 
la Cámara Óscar Darío Pérez Pineda:

Sí señora, la plataforma muy bien.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Y acá en el auditorio también, bien pueda.
Intervención de la Gobernadora del 

departamento del Valle del Cauca Clara Luz 
Roldán González:

Bueno perfecto, entonces quiero saludar 
al honorable Presidente de la Cámara de 
Representantes, al doctor Germán Alcides Blanco, 
a las demás dignidades que se encuentran presentes 
hoy en esta importante sesión de la Plenaria de la 
Cámara de Representantes, queremos agradecer 
en el Valle del Cauca, que ustedes hayan decidido 
hacer esta Plenaria en un momento en que tanto 
necesitamos a nuestras instituciones, que tanto 
necesitamos que trabajemos unidos, es un momento 
muy difícil para el que estamos atravesando en el 
Valle del Cauca y esta oportunidad que ustedes 
nos dan de tener la presencia de ustedes, de tener 
el respaldo de nuestra Cámara de Representantes, 
es fundamental para los vallecaucanos, pues yo 
creo que el Alcalde de Santiago de Cali, hizo una 
extensa intervención, yo no he podido todavía salir 

para el Norte del Valle, porque estoy aquí para el 
sitio, para el que él viene, estamos en el Coliseo 
María Isabel Urrutia, donde los jóvenes nos 
manifiestan que representantes de las diferentes 
barricadas, como ellos las han denominado, se 
van a hacer presentes para instalar esa mesa de 
diálogo y concertación que tanto hemos venido 
buscando durante todos estos días.

No han llegado los jóvenes, yo espero que el 
Alcalde llegue para salir yo y desplazarme hacia el 
Norte del Valle, donde vamos a reunirnos con todos 
los alcaldes del Norte del Valle, para ver y analizar 
la situación por la cual estamos atravesando, yo 
quiero ser muy sucinta manifestarles y contarles 
cuál es la situación que estamos viviendo en 
nuestro departamento, es una situación en la cual 
como todos ustedes saben nosotros somos un 
departamento estratégico.

Ayer en un noticiero internacional me 
preguntaban, por qué el Valle del Cauca, por qué 
si el paro en otros departamentos de Colombia 
no ha tenido una incidencia tan grave, por qué 
en el Valle del Cauca habido tanta, una situación 
tan complicada y yo les explicaba y les decía es 
que el departamento del Valle del Cauca es un 
departamento estratégico y es un departamento en 
el cual, el hoy tener los cierres, o las barricadas 
como ellos las han denominado son algo que 
afecta a todo el país.

Nosotros somos el puerto, tenemos el Puerto 
de Buenaventura, que es el Puerto por el que 
entra y sale el setenta por ciento (70%) de la 
mercancía de nuestro país, pero no es solo eso, 
somos el corredor al sur, hacia el Cauca, Nariño 
y hacia Ecuador, pero además de ello tenemos, 
somos un departamento agrícola que abastece 
gran parte de nuestra, de nuestro País y que somos 
un departamento exportador, o sea son muchos los 
temas por los cuales hoy el Valle del Cauca está 
viviendo esta situación, que había sido escogido 
por los manifestantes para poder ser escuchados y 
para que las situaciones que se estaban dando en 
todo Colombia, o el paro de todo Colombia tuviera 
una mayor resonancia y era en un departamento 
en el que hoy como lo manifiestan los ciudadanos 
se encuentran totalmente sitiados.

Porque tener las cuatro salidas de Cali totalmente 
cerradas, la salida hacia el sur, por Jamundí cerrada, 
la salida hacia Candelaria, Pradera, Florida y hacia 
la central de abastecimiento más grande que tiene 
el Valle que es Cavasa cerrada, la salida hacia el 
aeropuerto, por el puente de Sameco cerrada, y por 
el paso del comercio cerrada, entonces nosotros, 
los ciudadanos se sienten hoy sitiados, se sienten 
hoy sin poder desarrollar y todas las empresas sin 
poder continuar con sus labores, tenemos y yo 
creo que ya lo van a hacer diferentes gremios, que 
me imagino que van a intervenir hoy, informarle 
la situación avícola, la situación de la proteína 
blanca, donde estamos con una situación grave, 
porque el alimento no ha podido entrar para esas 
avícolas y esas porcícolas y estamos a pocos días, 
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yo diría a 1, 2 días como ellos lo manifiestan, 
donde pueden morir millones de aves y millones 
de cerdos que están en estos dos sectores.

Pero además tenemos en Buga, dos barricadas 
en las cuales los jóvenes las solicitudes que 
hacen, son solicitudes que ninguna, ninguna de 
las veces que nosotros nos hemos sentados como 
gobernantes municipales y departamentales, 
podemos desarrollar, porque todas son solicitudes 
a nivel del Gobierno nacional, en todas las 
mesas que hemos participado una de las mayores 
solicitudes es la Reforma a la Salud y esa pues 
saben ustedes que depende del Congreso de la 
República y son temas de ese, de esa envergadura 
los que están solicitando las diferentes mesas.

Por eso yo en todas los espacios he manifestado 
que es fundamental que la presencia del Gobierno 
nacional, la presencia para los jóvenes del 
Presidente de la República, ellos lo solicitan en 
todas las mesas, inclusive antier que vino y estuvo 
reunido con nosotros en la Cámara de Comercio 
de Cali, tanto el Alcalde como yo, le manifestamos 
que nos diera un mensaje, un mensaje de humildad 
y que fuera él, el que instalara esa mesa como él 
la ha denominado, el gran pacto con la juventud, 
pero que la instaláramos aquí en el Valle del Cauca, 
él no se tiene que quedar, nosotros seguimos 
liderando las mesas en cada uno de los Municipios 
y en cada una de las Comunas de Cali, o en cada 
una de esos sitios que los jóvenes se han tomado, 
pero los jóvenes quieren que sea el Presidente el 
que instale ese gran pacto por la juventud.

Aquí estoy yo precisamente en el Coliseo 
María Isabel Urrutia, donde estamos esperando 
los jóvenes, está pasando en este momento una 
de las Chivas Indígenas que están saliendo de 
Cali, que tengo que aceptar que lo han hecho en 
una forma pacífica, eso nos aligera muchísimo y 
nos da una oportunidad de que el diálogo nuestro 
ya se enmarca en un solo tema que es el de los 
jóvenes, porque como lo manifesté yo siempre, 
el decreto que yo saqué del cierre de movilidad, 
cuando nos anunciaron que estábamos en un 
noventa y nueve por ciento (99%) en ocupación 
de unidad de cuidados intensivos, cuando 
estábamos en un desabastecimiento del noventa 
por ciento (90%) de comida, si ustedes hubieran 
tenido la oportunidad de hacer un recorrido 
en helicóptero algunos de ustedes por nuestra 
ciudad, ustedes verían en cada bomba de 
gasolina hay cuadras, cinco y seis cuadras de fila 
de personas, de vehículos y de motos haciendo la 
fila para obtener gasolina.

 O sea la situación nuestra es muy complicada, 
con decirles que, ya les he dicho en todas estas 
mesas, es que los corredores humanitarios no se 
negocian, nosotros vamos a sentarnos a tratar 
otros temas, pero ustedes no pueden pedirnos que 
un corredor humanitario, es que ustedes en Buga 
por ejemplo nos decían, que ellos abrían solo un 
carril e iban a requisar todos los camiones y que 
no iban a dejar pasar sino comida, nosotros ¿cómo 

vamos autorizar al Alcalde de Buga y yo como 
Gobernadora, que unos jóvenes requisen a todos 
los camiones y decían qué camión pasa y qué 
camión no pasa?

Hoy estamos en una situación que las vacunas, 
ha sido la Fuerza Aérea y la Policía la que nos 
ha ayudado a llevarlas a todos los Municipios, 
porque no nos han dejado ni siquiera transitar 
con vacunas, no nos han dejado llevar el oxígeno 
a varios Municipios, en los cuales nos ha sido la 
Fuerza Aérea la que nos ha ayudado cuando nos 
dicen que tal Hospital ya no le queda sino uno 
o dos días de oxígeno, los medicamentos, antier 
nos vandalizaron 15 mulas que iban para Bogotá 
cargadas de medicamentos, cargadas con insumos 
hospitalarios, para poder seguir atendiendo esta 
crisis que estamos viviendo con el tema de la 
pandemia.

Entonces la situación, es una situación que no 
es solo del Valle del Cauca, es una situación que 
está afectando a todo Colombia, en la reunión 
que nosotros tuvimos de gobernadores con el 
Presidente de la República, cada Gobernador 
manifestó, obviamente que hay departamentos 
que no están viviendo la gravedad que estamos 
viviendo nosotros en el Valle, pero que sí los afecta 
muchísimo, escuchaba yo al Gobernador del Meta 
y al Gobernador del Caquetá que decían, nosotros 
no estamos viviendo lo que vive el Valle, pero 
hoy tenemos los congeladores llenos de carne, de 
quesos, de leche ya no tenemos dónde almacenar, 
porque si nosotros no tenemos cómo transitar y 
sacar toda está mercancía y todos estos productos 
que tenemos, pues vamos a empezar a colapsar 
como hoy lo está haciendo el Valle del Cauca.

Pero además, muchos Departamentos de 
Colombia hoy están viviendo el desabastecimiento 
que está teniendo en su máximo el Valle del 
Cauca, pero ya muchos Departamentos también 
están entrando en esa crisis, entonces me parece 
muy importante que hoy la sesión Plenaria de la 
Cámara nos esté dando este respaldo, dándonos 
este acompañamiento, les expreso mi inmensa 
gratitud, les manifiesto el no poder estar allá 
personalmente, porque ya salgo para el batallón 
a viajar en helicóptero, porque no tengo cómo 
desplazarme, miren la situación es tan difícil 
nuestra, que para yo poder ir a Bogotá tuve que irme 
en helicóptero al aeropuerto, para en el aeropuerto 
poder coger el avión, para desplazarme a Bogotá, 
ni siquiera puedo salir de Cali al aeropuerto.

Entonces el problema nuestro no es solo de 
Cali, es todo el departamento del Valle, todos los 
Municipios, cada Municipio del Valle del Cauca, 
tiene una barricada, tiene una situación de no 
despeje de movilidad, lo que significa que hoy, 
la situación que está viviendo el Valle del Cauca, 
es una situación que afecta a todo el País y que 
tenemos todos unidos que mediante el diálogo y 
la concertación lograr llegar acuerdos, que nos 
permitan levantar esas barricadas y que podamos 
continuar con la vida normal, así continuemos 
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con las mesas, así continuemos con los diálogos, 
necesitamos ya abrir la movilidad en el Valle 
del Cauca, para que el País entero no siga con la 
afectación que tiene en este momento, muchísimas 
gracias, señor Presidente doctor Germán Alcides 
Blanco, a toda la Mesa Directiva de la Cámara, 
al doctor Arroyo, que una vez más se une a todas 
estas causas y nos presta este Coliseo y a todos 
los que están hoy presentes en esta importante 
reunión, decirles que esto es un tema de todo 
Colombia y que así lo entiendo yo cuando la 
Cámara hoy nos da esta oportunidad de venir a 
sesionar en donde estamos viviendo una situación 
muy angustiosa, pero que con la ayuda de ustedes, 
con la ayuda del Presidente de la República, 
con todas las Entidades vamos a salir adelante y 
vamos a lograr superar, muchas gracias Presidente 
y muchas gracias a toda la Cámara en pleno.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Gobernadora, muchas gracias a usted, claro 
que entendemos las circunstancias que rodean, 
que usted no puede hacer presencia física en este 
espacio, y deseamos que mi Dios la ilumine para 
todas las acciones que desde la institucionalidad 
se deben extender para la normalización, en 
el desarrollo de las exigencias que hoy viven 
el departamento del Valle [audio defectuoso 
o distorsionado] a nuestras Corporaciones 
hermanas, al señor Presidente de la Asamblea 
del Valle y al señor Presidente del Consejo y 
acto seguido, le daremos el uso de la palabra a 
los Representantes de la Minga Indígena, que 
han optado por quedarse en el Distrito de Cali, 
para participar de esta audiencia, doctor Manuel 
Laureano Torres Moreno, lo invitamos a que 
en el atril usted se dirija al país a través de los 
canales institucionales, usted es el Presidente de 
la Asamblea Departamental del Valle del Cauca, 
y está presente también en Audiencia Pública, 
sesión de la Cámara de Representantes, bien 
pueda, muchas gracias por acompañarnos de 
manera física, presencial.

Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Dejamos constancia en la Presidencia de Abel 
David Jaramillo, Representante a la Cámara que 
acaba de llegar aquí a este evento, a Fabián Díaz 
Plata, a Inti Asprilla, a César Ortiz Zorro, Mauricio 
Toro y Katherine Miranda, Representantes que ha 
llegado, en estos instantes y se registra desde la 
virtualidad, desde la transmisión remota César 
Lorduy y Diego Patiño, se registra.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Hay 42 Representantes a la Cámara, presenciales 
en la ciudad de Cali en esta Audiencia Pública es 
un número muy importante, sin embargo, nosotros 
venimos trabajando en la semi presencialidad 
por las condiciones de salud pública universal y 

nacional, lo que exija la presencia virtual del resto 
de la totalidad de los Representantes a la Cámara.

Hoy está presente el veinticinco por ciento 
(25%) de la Cámara en Cali, en la Audiencia 
Pública, señor Presidente de la asamblea, bien 
pueda.

Presidente de la Asamblea Departamental 
del Valle del Cauca Manuel Laureano Torres 
Moreno:

Muchas gracias señor Presidente, Germán 
Blanco, con el saludo muy especial, a usted y 
a todos los Congresistas en especial a nuestra 
bancada Vallecaucana, que ha estado tan atenta 
a todos estos problemas, un saludo a la señora 
Gobernadora que ya explicó, la doctora Clara 
Luz, porque no podía estar aquí en este evento, 
igualmente al señor Alcalde de Cali, que por sus 
propias obligaciones debió ausentarse, un saludo 
al señor Presidente del Concejo de Cali, al doctor 
Flower Rojas y a cada uno de ustedes.

Y quiero ser muy breve, yo creo que el Alcalde 
de Cali, hizo un relato de lo que vivimos hace 2 
semanas en Cali y en el Valle de Cauca, relato con 
algunas imprecisiones, pero no es el momento de 
hacer los cuestionamientos, pero también quiero 
decirles que les agradecemos infinitamente a 
todos los Representantes, a todos, que estén 
aquí, yo creo que eso es importante para la 
institucionalidad, para el Valle del Cauca, porque 
desafortunadamente nuestra ciudad y nuestro 
departamento se convirtió en el epicentro de esta 
revolución social, como nosotros le hemos dicho, 
[audio defectuoso o distorsionado].

Llamado a la cordura la sensatez y respetamos la 
marcha pacífica, eso es un derecho constitucional, 
que no tiene la mínima discusión, pero también 
respetamos el derecho de los demás ciudadanos 
y debemos reiterar qué las marchas son pacíficas 
se vuelven más legítimas y las marchas conllevan 
violencia, se deslegitiman y ya lo decía nuestra 
Gobernadora, lo cierres, los bloqueos eso 
finalmente está perjudicando a toda la sociedad 
vallecaucana, e indirectamente a la sociedad 
colombiana, por eso hacemos nuevamente un 
llamado, tal como lo hace la señora Gobernadora, 
de que debemos construir unos pasos, unos 
corredores humanitarios, como quieran llamarle, 
pero que permita que la gente por la cual estamos 
luchando en el paro, pues también tengan cómo 
vivir, porque ahora por ejemplo quiero contarles, 
me acababa de llamar alguien de Ginebra y me 
decía que un plátano, un plátano lo acaba de 
comprar en $8.000, eso es una injusticia para la 
gente que menos tiene, la gente no tiene con qué 
comprar eso, entonces no va a comer.

Entonces la leche se va a perder, todos los 
productos se van a perder, yo siento que estamos en 
una espiral y en una fuerza que no tenemos cómo 
resolverla, parecemos una licuadora en el mismo 
sector y Dios permita que podamos llegar, el 
diálogo está abierto del Gobierno Departamental, 
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hemos acompañado como Asamblea la señora 
Gobernadora, hemos estado en Buenaventura, 
hemos estado en la Delfina, en Cartago, en 
Ansermanuevo, en Buga, en Ginebra, en Florida, 
en Pradera, en Jamundí, en todos los sectores del 
Valle del Cauca, haciendo presencia institucional, 
convocando al diálogo.

Por eso queremos pedirles a ustedes, honorables 
Representantes, ustedes que tienen el poder del 
Legislativo, porque muchas de las reformas que 
hoy están pidiendo la sociedad colombiana, en 
cabeza de los jóvenes caleños y vallecaucanos, 
tiene que ver con reformas propias, que debe 
llevar a cabo el Congreso de la República, eso 
también hemos querido dárselo a entender a los 
manifestantes, es que hay situaciones que Cali no 
puede resolver, ni el Valle puede resolver.

Son situaciones que hay que resolver, el 
Gobierno nacional y el Presidente de la República 
ha hecho presencia, institucionalmente ha hecho 
lo que le corresponde y nosotros esperamos que 
ustedes, que son la fuerza política nacional, nos 
ayude, nos respalden y nos apoyen en avanzar, 
en avanzar en una solución, estamos de acuerdo 
podemos seguir en paro, eso es indudable que 
podemos seguir en paro, y debemos seguir en paro, 
porque todos finalmente apoyamos el paro, porque 
el Florero de Llorente, fue la famosa Reforma 
Tributaria [audio defectuoso o distorsionado].

Fue solamente la mecha de una gran explosión 
social, sobre todo en el tema de los jóvenes, y hoy 
he venido a hacerles un llamado por los jóvenes, 
hemos conversado con mucho de ellos, ahora así 
como la Gobernadora va para Cartago, yo voy 
a ir hacia el Municipio de Candelaria y Florida 
porque estamos tratando de destrabar también los 
diálogos allá y en eso quiero pedirles que ustedes, 
nuevamente ustedes y nosotros revisemos la 
política pública de juventudes, que les demos 
oportunidades a esos jóvenes, porque me daba la 
molestia de leer un poco a Manuel Castel, qué es 
el decano de Universidades de España y él hablaba 
de los movimientos sociales que son diferentes a 
los movimientos políticos y efectivamente esto es 
un movimiento social, pero que hay que resolverlo 
desde la política y por eso los convocamos a 
ustedes, [audio defectuoso o distorsionado].

Y reiterarles nuestro agradecimiento, que hay 
que hacer reformas estructurales, que hay que 
revisar que vamos a hacer con más de 50 mil 
jóvenes que tenemos en el Valle del Cauca, por 
ejemplo, y que no hacen nada, nosotros tenemos 
que avanzar en generar oportunidades sociales para 
todos esos jóvenes, porque hoy lo que tenemos es 
eso, un movimiento social y nos corresponde a los 
políticos hacerle frente a esto.

Por eso, nos alegra que estén aquí todos y créame 
que nosotros esperamos con el apoyo de ustedes 
que revisen todas las políticas de juventudes, las 
políticas sociales y decirles también que [audio 
defectuoso o distorsionado]…

…no es atacando una clase social, como se 
resuelven los problemas de Colombia, en este 
caso la clase media no, se resuelve adelgazando el 
Estado, nosotros hemos hecho un estudio juicioso, 
imagínese ustedes, qué tal si no fuéramos 108 
Senadores, sino 52, solo me estoy imaginando, 
si no fuéramos 172 Representantes, sino 100, 
si no fueran 31 Consejeros de Estado, sino 13, 
si no fueran 21 Consejeros Magistrados de la 
Corte Suprema de Justicia, sino 13, si no fuera 16 
Altos Consejeros sino 5, hay mucho, hay mucho 
de dónde hacerlo y todo ese dinero reinvertirlo 
en las clases sociales y queremos decirles que, 
lo que nos quiere enseñar esta tragedia que 
estamos viviendo en el Cali y en el Valle es que 
estamos desconectados de nuestra comunidad, los 
gobernantes que no escuchan a las comunidades, 
no las entienden y yo lo que siento es que no 
escuchamos y eso nos ha pasado en Cali, nos ha 
pasado en el departamento y eso nos ha pasado 
[audio defectuoso o distorsionado].

Y es posible que también hasta nos castiguen 
electoralmente, pero ese no es el cálculo político que 
hoy venimos a hacer, porque las manifestaciones 
sociales no ameritan cálculos políticos, sino solo 
soluciones sociales, por eso queremos también 
reiterarles como dice la señora Gobernadora, el 
Valle es de todos, aquí todos pueden venir, todos 
nacionales, extranjeros, todos somos hermanos, 
pero que vengamos a apoyar, a respaldar, ayudar 
[audio defectuoso o distorsionado].

Muchas gracias por estar aquí, muchas gracias 
por mandar un mensaje de institucionalidad, 
de convivencia, porque nosotros la Asamblea 
del Valle del Cauca condena la violencia, venga 
de donde venga, no importa de dónde sea, ni 
de qué estrato, ni de qué sector, pero también 
condenamos voces, que desde el Congreso se 
refieren a sociedades traquetas en Cali, en el Valle, 
no señores, eso no es así, porque no nos pueden 
estigmatizar, eso no es así, tienen que respetarnos, 
porque Cali y el Valle se respeta y tampoco pueden 
estigmatizar a nuestros hermanos de la Minga, 
tampoco, porque también se respeta, porque es 
un pueblo con derechos y esos derechos hay que 
respetárselos, pero de eso se trata estos foros, y 
estas audiencias que aprendamos a respetar las 
ideas ajenas, a que aprenda a respetar los unos a 
los otros y que obvio nunca, pero jamás podríamos 
matarnos por una ideología, eso no tiene la más 
mínima presentación, de una sociedad civilizada.

Por eso apreciados Representantes a la Cámara, 
decirles a todos ustedes, Dios les pague, muchas 
gracias por estar aquí, decía el Presidente Blanco, 
que es extraordinario esta situación que pasa, es 
verdad y aquí estamos y les agradecemos, pero 
también esperamos, que después de que ustedes 
escuchen, también planteemos soluciones, porque 
si no nos vamos a quedar en audiencias y charlas 
y charlas toda la vida.

Hablábamos ahora con el señor Presidente 
del Consejo del Distrito de Santiago de Cali, 
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es necesidad de revisar estructuralmente el 
Estado Colombiano, para que avancemos, para 
que convivamos en paz [audio defectuoso o 
distorsionado]

Yo me imagino, ustedes ayudándonos con una 
Ley, donde sea obligatorio que todo aquel que 
se vaya jubilando, se lo desvincule del servicio 
público o privado y de manera inmediata se 
provea ese cargo a un joven, porque se jubilado 
[audio defectuoso o distorsionado].

Y podemos darles oportunidad a los jóvenes, 
esa reflexión la hacíamos con[audio defectuoso o 
distorsionado] Presidente y porque eso funciona 
y funciona cada vez que se jubila hay que darle 
la oportunidad a esa nueva masa, que es la que 
está pidiendo a gritos que le ayudemos, para 
terminar quiero decirles y reiterarles, Cali es la 
sucursal del cielo, todos serán bienvenidos aquí y 
también al Valle, porque si Cali es la sucursal del 
cielo créanme que el Valle del Cauca es el cielo, 
muchas gracias a todos.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted señor Presidente, de la Asamblea 
Departamental, doctor Manuel Laureano Torres 
Moreno, [audio defectuoso o distorsionado].

Vamos a dar la palabra al señor Presidente 
del Consejo del Distrito de Cali, para que 
nos acompañe también desde el atril, con él 
saludamos cordialmente a todos los integrantes 
de esta Corporación, entre ellos obviamente al 
Vicepresidente segundo, doctor Carlos Andrés 
Arias, en presencia acá y a quien podremos 
otorgar el uso de la palabra más adelante, una 
[audio defectuoso o distorsionado] la sociedad 
civil. Señor Presidente del Consejo del Distrito de 
Cali, bien pueda, usted tiene los micrófonos, lo 
está escuchando el País y la Plenaria de la Cámara, 
constituida en Audiencia Pública.

Discúlpeme Representante, pero estamos 
en Audiencia Pública, esta no es una sesión 
ordinaria de la Cámara, no funciona de la misma 
forma, nosotros vinimos a escuchar la sociedad 
civil, ustedes han confiado [audio defectuoso o 
distorsionado]

Bien pueda, señor Presidente del Honorable 
Concejo.

Intervención del Presidente del Concejo de 
la ciudad de Santiago de Cali Flower Enrique 
Rojas Torres:

Muchas gracias doctor Germán Blanco, Muy 
buenos días a ustedes y a todos los honorables 
Representantes a la Cámara, que se encuentran aquí 
y los que están por los medios virtuales, también 
un saludo especial a todos los que nos acompañan 
a través de los medios de comunicación y de todas 
las redes.

Pues después de esas amplias apreciaciones 
tanto del Alcalde, de la señora Gobernadora 
que le doy un saludo desde allá, de donde 

ahorita nos vamos a encontrar, porque voy 
inmediatamente termine aquí, voy para allá 
para la mesa de negociación. También, saludo a 
nuestro compañero Vicepresidente Carlos Andrés 
Arias, saludo también a nuestro Presidente de la 
Asamblea del doctor Manuel Torres y a toda la 
bancada parlamentaria del Valle del Cauca que 
también ha estado muy pendiente, con todos 
nosotros a solucionar este conflicto.

Algo positivo que trae el conflicto, es que 
hoy los tenemos a todos ustedes acá, creo que es 
primera vez y algo positivo puede traer, que se 
fije la mirada en Cali, y que podamos nosotros 
tenerlos a todos ustedes para poder mirar qué 
podemos hacer por nuestra ciudad.

La Ciudad de Cali, ha tenido numerosas 
muertes violentas, es lo primero que tenemos que 
rechazar y es lo primero que debemos pedirle a la 
Policía y a la Fiscalía que esclarezca estos hechos, 
de muertes violentas y de violación a los Derechos 
Humanos que ha habido en Cali, esto tenemos 
que reclamar y que se esclarezca qué es lo que ha 
pasado en la Ciudad de Cali.

También decirles a ustedes que, qué bueno 
que los honorables Representantes a la Cámara se 
den una vuelta por la ciudad y miren cómo quedó 
nuestra ciudad de destruida, una cosa es estar aquí, 
alrededor del centro, pero miremos el Distrito 
de Agua Blanca, miremos cómo tumbaron la 
señalización de toda la ciudad y nosotros estamos 
de acuerdo con la protesta, estamos de acuerdo con 
las marchas pacíficas, pero no [audio defectuoso o 
distorsionado].

De verdad, ver cómo nuestra ciudad está hoy, 
qué bueno que ustedes honorables Representantes, 
puedan ayudarnos a que la ciudad vuelva hacer 
esa ciudad hermosa que teníamos días atrás.

Nosotros, queremos aportar a la ciudad muchas 
cosas, pero definitivamente hemos hecho todas 
las iniciativas ciudadanas, nos hemos reunido 
con algunas personas que están protestando, pero 
este conflicto no es de un comité de paro cívico, 
este conflicto no es de una Guardia Indígena, este 
conflicto no es de unos líderes sindicales, es un 
conflicto de toda la sociedad que no tiene líderes 
específicos y por eso ha sido tan difícil sentarnos 
a negociar.

Hay diferentes actores del sector cultural, del 
sector del transporte, de todos los sectores de la 
Ciudad de Cali y por eso es que han aprovechado 
fuerzas oscuras para apoderarse también del 
vandalismo de la ciudad y es lo que no podemos 
permitir, nosotros desde el liderazgo de ustedes, 
qué bueno que podamos tener una solución efectiva 
para la ciudad, yo quisiera que aquí, como siempre 
muchas veces pasa, venimos a dar unos grandes 
discursos, pero qué bueno que podamos traer una 
solución definitiva la Ciudad de Cali, crear un 
Compes para la reactivación económica, crear un 
Compes para el sector cultural, un Compes donde 
podamos nosotros realmente traerle soluciones a la 
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juventud, traerle soluciones a todos estos sectores 
vulnerados, sector de la cultura, de la danza, a los 
artistas, a los transportadores, a los comerciantes, 
a los de pequeña y mediana empresa, que les han 
destruido sus negocios y sus locales. 

Qué bueno que podamos nosotros traer 
realmente soluciones de Ciudad, nosotros estamos 
en deuda con la juventud y esto no es de hoy ni 
de antier, esto es de mucho tiempo atrás, que 
vienen con las reformas que viene haciendo el 
país y nosotros como actores políticos somos 
responsables de esto.

Nosotros en la ciudad y ustedes como 
Representantes también, con las reformas que 
se hacen la ciudad, qué bueno que podamos 
hacer realmente unas reformas estructurales, 
donde beneficien a la ciudad, donde beneficien al 
joven, donde benefician al pequeño y la mediana 
empresa, qué bueno que podamos traer recursos a 
nuestro sector cultural, que tanto lo necesita, qué 
bueno que podamos traer una buena alternativa 
para el sector de la salud y el sector de educación.

Yo, para terminar [audio defectuoso o 
distorsionado] y como Representantes políticos 
que vamos a traerle la Ciudad de Cali, yo los 
he visto a todos y de la marcha algunos los vi 
tomándose selfi, la foto, algunos los he visto a 
ustedes aquí tomándose la foto y qué bueno, porque 
la ciudad sabe que están acá, saben que están 
luchando, para poder articular algunos procesos 
de ciudad, pero bien nos podamos tomar la selfi, 
tomarnos la foto diciéndole a la ciudad [audio 
defectuoso o distorsionado] que podamos tener 
nosotros tener austeridad. que podamos nosotros 
así como tenemos muchas prebendas podamos 
también decirle al pueblo colombiano ustedes 
también pueden empezar a salir de la pobreza, en 
que están ustedes también pueden tener recursos 
para la educación, pueden tener recursos para la 
cultura, ustedes también pueden estar bien, como 
estamos los actores políticos y es por eso que la 
ciudadanía hoy no cree muchas veces en la clase 
política, porque demasiadas prebendas tenemos 
nosotros y el pueblo está sufriendo y es por eso 
que hoy el pueblo se ha parado y ha dicho ¡basta 
ya! no es por ahora 15 días u 8 días, esto es un 
acumulado de procesos que vienen dándose en el 
Congreso de la República y es por eso que hoy 
les pido a ustedes honorables Representantes 
que son los que hacen las Leyes en el Congreso 
de la República, aportémosle a la ciudad de Cali, 
aportémosle a la Nación, a Colombia, aportémosle 
procesos que realmente traigan soluciones, a 
todos nuestros jóvenes, a toda nuestra ciudadanía 
y a todo nuestro pueblo en general.

Que Colombia sepa, que la clase política hoy, 
a través de esta coyuntura ha cambiado esa forma 
de pensar y decir vamos a estar con el pueblo y 
vamos a traerle leyes que realmente beneficie a 
la Nación Colombiana y más al pueblo caleño. 
Muchas gracias, honorables Representantes.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted señor Presidente del Consejo doctor 
Flower Enrique Rojas y bienvenida la iniciativa 
legislativa, que también tienen [audio defectuoso 
o distorsionado].

Vamos a escuchar entonces un Vocero 
de la Minga Indígena [audio defectuoso o 
distorsionado].

Vamos al inicialmente el uso de la palabra a 
Lida Marina [audio defectuoso o distorsionado] 
ella pertenece al Consejo Nacional Indígena del 
Cauca, inicialmente Marina usted tendrá el uso 
de la palabra por cinco minutos y le podemos 
prorrogar si es necesario, bien pueda, sírvase 
entonces en esta audiencia pública [audio 
defectuoso o distorsionado].

Intervención del Consejo Regional Indígena 
del Cauca – Perteneciente al Pueblo Nasa 
Cauca Aida Marina Quilcue Vivas:

Bueno, muy buenos días, un saludo desde 
la Minga, desde el Paro Nacional, saludar a los 
honorables Representantes, al Presidente y a cada 
uno de quienes representan la institucionalidad 
del país.

Quisiera en estos cinco minutos, precisar lo 
siguiente, venimos desde tiempos milenarios y 
en el marco de este Gobierno en movilización 
permanente, porque nos están matando, el año 
pasado estuvimos en Bogotá y le habíamos dicho 
al Presidente de la República que queríamos 
conversar de cara al país, pero desafortunadamente 
los pueblos no tenemos Presidente, ni garantías 
plenas, para la vida, el territorio, la democracia, la 
paz y los Derechos Humanos.

Hoy la Minga Indígena se sigue moviendo y 
porque llegamos a Cali, porque el 28 de abril, 
fue donde hubo el estallido de la convocatoria 
de la Nación Colombiana, porque yo digo que la 
gran mayoría de colombianos y colombianas se 
movieron y no fue la Minga Indígena solamente 
[audio defectuoso o distorsionado].

Nosotros nos vinimos para Cali, para apoyar y 
acompañar esa población que por primera vez se 
levanta y ¿porque se levanta? por el abandonó, por 
la pobreza, por el hambre, estructural. Yo estoy de 
acuerdo que Cali es posible que en este momento 
tenga algunos daños materiales, pero es que aquí 
prevalece la vida de los ciudadanos y ese no es 
un tema de la Minga ni del paro, esto viene desde 
hace mucho rato, por eso los pueblos indígenas y 
quienes hoy nos estamos movilizando, queremos 
es cambios estructurales, no solamente para 
Cali, sino para el País y quiero hacer el llamado 
respetuoso y es que en el marco de la pandemia, 
que hoy ha cobrado tantas vidas, la guerra nos está 
cobrando vidas y el olvido estatal, porque también 
han aprovechado esta pandemia para legislar en 
contra de nosotros, tenemos un riesgo del derecho 
fundamental de la consulta previa a los pueblos 
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indígenas y sobre eso tenemos que dialogar y 
hay otras normas, que son regresivas y para los 
colombianos la reforma tributaria que cayó, pero 
sí queremos saber cómo se va a construir, cómo va 
el derecho a la salud, el asunto laboral, pensional, 
cómo se va a redireccionar las políticas, que aquí 
tiene tanta responsabilidad el Gobierno de Duque, 
como lo tiene el Congreso de la República.

Yo quiero decir con toda sinceridad y nos 
gustaría entonces que más allá, si los indios se 
vinieron y se fueron y que hay ciudadanos de 
bien y hay ciudadanos de mal, conversemos, pero 
conversemos para construir verdaderas políticas, 
que definan el rumbo de este país.

Porque si no es así, aquí Colombia se 
está moviendo y no descansa, tenemos en la 
Costa Caribe, la Región Pacífico, la Centro y 
nosotros no nos hemos ido de Cali, porque el 
Alcalde, o el Presidente, o alguien dijo que nos 
fuéramos, nosotros somos [audio defectuoso o 
distorsionado].

Para ubicarnos en el Cauca para seguir el paro, 
les agradezco mucho que hayan escuchado y 
que en los contextos de hoy nos sentemos a una 
audiencia pública, pero que eso no se quede aquí, 
sino que busquemos mecanismos que nos permita 
conversar con el que no está de acuerdo, con el que 
está de acuerdo, con los que mueren, con los que 
viven, con los que están bien y con los que están 
mal, creo que ese es el mecanismo que nos va a 
permitir construir y por eso estamos aquí, como 
mujer quisiera decirle a ustedes en este momento, 
la Minga se retornó, porque veníamos a proteger 
los jóvenes de Cali, los de la primera línea, los, 
las mujeres que se están, que están marchando, 
pero yo sí quiero dejar un antecedente, dejamos 
la responsabilidad al Gobierno colombiano y a la 
Fuerza Pública que deje de tratarnos de manera 
militar, porque los que estamos aquí no somos 
terroristas, ni vándalos, ni militares, si [audio 
defectuoso o distorsionado].

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Entonces señora Aída, queda abierta la 
posibilidad de que ustedes puedan ir al Salón 
Elíptico, a una de nuestras sesiones, vamos… 
[audio defectuoso o distorsionado]

Pueblo regional indígena del cauca y también 
ha optado por quedarse de parte de la Comisión, 
bien pueda, aproveche el atril diríjase a los 
colombianos y a la Plenaria de la Cámara en 
Audiencia Pública.

Intervención representante del Comité 
Regional Indígena del Valle del Cauca Jhoe 
Nilson Sauca Gurrute:

Muchas gracias señor Presidente, saludar a los 
honorables Representantes que están aquí reunidos 
el día de hoy, a la institucionalidad, primero decir 
que nosotros llegamos con la Minga a Cali a detener 
una represión militar, que venía sucediendo desde 

el día 2 de mayo, donde la guardia indígena puso 
su humanidad como cordones humanitarios, el 
día lunes hubo una masacre, por parte de policías, 
por parte del Esmad y el día miércoles hasta el día 
sábado no se presentaron hechos de violencia, no 
se puede decir que aquí llegamos a destruir Cali, 
llegamos a parar el desangre.

Llegamos a frenar una violencia militar, una 
represión militar que había en contra de los 
ciudadanos de Cali, y la Minga no bloqueo Cali, 
Cali ya estaba tomada por sus propios ciudadanos, 
por la indignación, por todo eso escenario que hoy 
de políticas de muerte nos vienen afectando a toda 
la sociedad colombiana.

Entonces de manera respetuosa, creo que el 
Alcalde no puede incitar a la xenofobia, a la 
discriminación, a la violencia y recargarle una 
responsabilidad de gobierno tanto locales, como 
departamentales y el Gobierno nacional al Consejo 
Regional Indígena del Cauca, ni al movimiento 
indígena, eso debe quedar claro, el Presidente de 
la República Iván Duque Márquez, debe asumir 
con interés que este debe ser un diálogo social, 
de cara al país, no un diálogo sesgado, no un 
diálogo tramposo, un diálogo amarrado a puerta 
cerrada para negociar conciencias, este diálogo 
tiene que ser de cara al pueblo colombiano, a esos 
que no se ven representados en una bandera de 
un partido político, que no se ven representados 
en una organización y que es respetable, pero 
hemos convocado la unidad para que eso nos 
permita unos objetivos comunes y es necesario 
revisar en el tema humanitario, cómo está 
actuando la Policía hoy, porque lo que sucedió el 
domingo fue una alianza al estilo paramilitar y al 
estilo institucional, no puede ser que ahí habían 
miembros de la Fuerza Pública que permitieron 
en frente de ellos dispararan a mansalva contra 
los mingueros y mingueras, eso está ahí, no lo 
estamos inventando.

La revisión de ese escenario tiene que hacerse 
con efectividad las investigaciones, no puede ser 
que un Defensor Nacional del Pueblo, venga a 
un escenario de universidad y deje con la boca, 
ahí con la palabra a nuestras comunidades, a 
los compañeros afros, a los compañeros que 
estábamos ahí, los Misak, los transportadores y 
se va groseramente, quien está defendiendo los 
derechos del pueblo hoy, quien lo está haciendo, y 
en ese carácter necesitamos que se revise también, 
creo que el Esmad no puede continuar en un 
escenario [audio defectuoso o distorsionado].

La Policía hay que revisar, [audio defectuoso 
o distorsionado] porque no puede estar armada 
dentro de las ciudades, siendo otro actor generador 
de violencia, para regular la protesta social, 
llamamos como indígenas hoy en el paro nacional, 
que ese diálogo se asuma con la entereza y que 
aquí en este alrededor de ustedes que están en la 
capacidad de empezar a generar ese diálogo con 
garantías, que no haya persecución, que no haya 
señalamiento y que haya la verdadera protección, 
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la comunidad internacional debe abocarse a 
Colombia, porque no se puede tapar la realidad de 
un [audio defectuoso o distorsionado] un partido 
de fútbol aquí a nivel nacional, esas estrategias 
sucias mediáticas, de esos medios que hoy se han 
inclinado a querer tapar el sol con un dedo no 
puede seguir pasando.

Aquí hay que contar una realidad, aquí hay que 
hablar sobre la desestabilización de esas políticas 
están haciendo, agudizando un conflicto social, un 
conflicto interno y hoy por la falta de capacidad y 
voluntad de un Gobierno que quiso hacer trizas el 
acuerdo de paz, estamos cada vez más sumidos 
en la violencia, el mensaje que nosotros enviamos 
hoy es la unidad, la unidad para poder conversar, 
la unidad para poder colocar puntos estructurales 
[audio defectuoso o distorsionado].

Permitan un cambio desde las [audio defectuoso 
o distorsionado] no es de un escritorio en Bogotá, 
eso es lo que estamos planteando como Minga 
Indígena y como sectores sociales, organizaciones 
ahí estamos en las calles protestando, la invitación 
respetuosa es, generen el espacio, pero con las 
garantías, con la participación y no con unos 
pocos, porque es que los empresarios o las grandes 
bancas y aquí no son los dueños de la finca, aquí 
no hay patrones, acá no hay gamonales, aquí todos 
[audio defectuoso o distorsionado].

[audio defectuoso o distorsionado] debemos 
tener la capacidad de compartirlo y compartir 
también ese pensamiento para construir una nueva 
Nación, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

[audio defectuoso o distorsionado].
Perfecto señor Secretario, vamos a escuchar 

[audio defectuoso o distorsionado]
Pertenece a la organización indígena del Cauca, 

[audio defectuoso o distorsionado] audiencia 
pública y desde el atril, bien pueda.

Intervención del representante Indígena del 
Valle del Cauca Alex Lunico:

Muy buenos días a todos, saludar a los que 
están aquí presentes, pero sí quisiera referirme 
al Valle del Cauca y al país, estos momentos en 
Buga mientras estamos aquí, en este espacio de 
conversar, en Buga están siendo atacados los 
marchantes, los que están en [audio defectuoso o 
distorsionado] quisiéramos dejar este precedente 
el día de hoy aquí, porque no puede seguir 
sucediendo este tipo de situación, hoy el Valle del 
Cauca y el País han puesto muchos muertos.

Hoy estando aquí hemos visto como, el actuar 
de la institucionalidad en este caso del Esmad y 
de la Fuerza Pública en cabeza de la Policía y el 
Ejército están disparando, por eso hoy estamos 
aquí dejando los precedentes, porque también el 
día de hoy, empezaron hacer llamadas a través de 
teléfono, directamente a los líderes del paro.

Qué va a pasar de aquí en adelante, va a 
venir otra masacre, y eso son las situaciones 
que nosotros hoy estamos rechazando desde el 
Valle del Cauca, la Briwat sigue en Minga, sigue 
participando los diferentes puntos de resistencia, 
estamos en Buenaventura, estamos en el Norte 
del Valle, estamos en el Centro del Valle, estamos 
en Florida, Pradera, seguimos resistiendo porque 
le queremos demostrar al Gobierno de que 
nosotros somos capaces, de cambiar este país, 
porque estamos cansados de la violencia, de la 
estigmatización, porque estamos cansados de 
las amenazas, porque estamos cansados de las 
políticas que ha planteado el Gobierno en acabar 
con el pueblo colombiano en este caso nosotros 
los que somos campesinos, que somos indígenas, 
que somos trabajadores de bien, hoy le queremos 
hacer un llamado a todo Colombia, en el sentido 
de que hay personas que están utilizando la fuerza 
y están utilizando las armas para hacer alianzas y 
esas alianzas hoy las estamos viendo, con lo que 
pasó acá en la Ciudad de Cali.

Hoy estamos viendo personas de civil que 
están atacando y por eso queremos decir que 
las amenazas, queremos decir que todo lo que 
ha surgido en el marco de este paro, hoy deja 
entre visto quiénes son los que realmente están 
amenazando, que es la fuerza pública y algunos 
de civil que están armados.

Hoy desde la Briwat, también dejamos 
el precedente de la fuerza desmedida que ha 
utilizado el Esmad en contra de los participantes 
al paro, donde han utilizado y se ha visto con 
evidencias de que han utilizado la fuerza de las 
armas, pero también, lo que hemos visto y es que 
están diciendo de que nosotros, estamos en contra 
del pueblo y eso es mentira, porque nosotros lo 
que hemos y hemos tratado es de garantizar, de 
que todo el ejercicio de los corredores [audio 
defectuoso o distorsionado].

Se retire la fuerza pública, que se retiren de 
donde están, porque es un peligro para nosotros, 
pero no lo han hecho, hoy estamos viendo de que 
antes están reforzando con fuerza militar, como si 
nosotros fuéramos actores desconocidos, cuando 
somos realmente reclamantes de una situación 
que es evidente que es, las políticas del Gobierno 
que ha planteado en acabar con el movimiento 
indígena y el resto de los movimientos sociales en 
Colombia.

Por eso hacemos el llamado a seguir 
fortaleciendo los procesos de resistencia, 
seguimos haciendo el llamado y vamos a continuar 
y queremos dejar ese precedente que así nos 
ataquen con balas, así nos ataquen por vía aérea, 
como lo han hecho en algunos sectores, que han 
puesto hasta helicópteros para atacar, queremos 
decirle al Gobierno y a las demás Instituciones 
que vamos a seguir en resistencia y vamos a seguir 
manteniéndonos hasta que realmente veamos un 
cambio estructural en este país, muchas gracias.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

No se entiende, no hay suficiente sonido.
Vamos a darle la palabra, a una dama a [audio 

defectuoso o distorsionado] Mejía ella pertenece 
a la asociación de consejos comunitarios [audio 
defectuoso o distorsionado], está también 
presente la invitamos a que venga el atril, se dirija 
a la plenaria de la Cámara en Audiencia Pública 
y al País entero, que a través de los canales de 
televisión nos siguen, bien pueda su intervención.

Intervención de representante de la 
Asociación de Consejos Comunitarios del Norte 
del Cauca, Aconc, Rossana Mejía Caicedo:

Muy buenos días para todos y todas, desde 
mi territorio ancestral [audio defectuoso o 
distorsionado], también resisten en 17 puntos de 
concentración, llegamos hasta la Ciudad de Cali, 
como guardias y marronas [audio defectuoso o 
distorsionado] acompañar también la gente que 
resiste en la ciudad, porque la mayoría de la gente 
que ha muerto en las barricadas es gente negra, 
gente negra que ha tenido que salir de Tumaco, de 
Buenaventura, del Norte del Cauca por el conflicto 
armado que se encubó en los territorios y que no es 
nuestro, por megaproyectos como la Salvajina, por 
el asentamiento de industrias [audio defectuoso o 
distorsionado] y en ese sentido a la gente negra no 
solamente la mueven la reforma tributaria estar en 
las calles, la mueve el olvido estatal, la gran deuda 
de responsabilidad social, que tienen las empresas 
en el Norte del Cauca, esas mismas que menciona 
ahorita la Gobernadora y que decía que no podían 
entrar materia prima.

Pero cuántos años llevan contaminando el 
Norte del Cauca, han revisado el pasillo ambiental 
que tiene la gente y no podemos alzar la voz, no 
podemos manifestar nuestra inconformidad con 
la gran contaminación ambiental que hay en la 
zona, con la gran afectación que se tiene, por 
los monocultivos que también hay en nuestros 
territorios, que cada día reduce nuestros espacios 
de vida comunitario, que lo que se recibe muchas 
veces son atropellos, de eso también hay que 
hablar.

Como organización, como comunidades negras 
que hacemos parte del espacio de Minga, Minga 
del suroccidente también llegamos a esta ciudad, 
y regresamos ayer a los territorios, con el firme 
propósito de seguir en Minga, porque hay otros 
temas que dialogar, hay otros y otras que siguen 
resistiendo, madres que siguen llorando sus hijos, 
porque hay desaparecidos.

Hay personas heridas en medio de las 
barricadas, nuestra guardia también pudo haber 
sido secuestrada, minutos antes que la guardia de 
los compañeros indígenas sufrieran el atentado del 
domingo, a nosotros también nos retuvieron, a la 
gente nuestra también la han amenazado y también 
la han señalado y en ese sentido quisiéramos que 
la Gobernadora y el mismo[audio defectuoso o 

distorsionado] con una verdad permitiría aclarar 
dónde está mucha de la gente que no aparece y 
que siguen reportando la gente que está en las 
barricadas [audio defectuoso o distorsionado].

Porque el cerrar el departamento, negarle 
a las comunidades étnicas que nos podamos 
movilizar, eso también hace parte de la práctica 
del racismo estructural que aún se vive aquí en 
Cali y podríamos pasarnos el día señalando, las 
afectaciones que se tienen en los territorios de la 
gente que sigue en barricadas, pero hoy queremos 
hacer el llamado, para que hayan garantías, para 
estas personas que ahí están, garantías en Derechos 
Humanos, garantías en seguridad, porque el temor 
que tenemos, es qué va a pasar con esta gente, que 
es también nuestra gente, después de que la Minga 
se va.

Agradecemos a los honorables miembros de 
la Cámara de Representantes, porque han abierto 
sus micrófonos para que nos podamos expresar, 
pero los invito a que vayan a las Regiones, 
especialmente al Norte del Cauca, Puerto Tejada, 
Guachené, Villarrica, Santander, Caloto, dónde 
está la famosa Ley Páez, y vamos de la mano de 
la comunidad, no de los Alcaldes, vamos de la 
mano de la comunidad y verifiquemos realmente 
qué es lo que se está viviendo en ese territorio, 
escuchemos de la comunidad qué es lo que está 
pasando con las empresas, perciban los olores 
y transpórtese por las carreteras que nos toca 
a nosotros y a partir de ahí podamos diseñar 
intervención y le demos la razón a quien la tiene, 
muchísimas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted Rossana, muchas gracias por participar 
de esta audiencia, usted representa la Asociación 
de Consejos Comunitarios, [audio defectuoso o 
distorsionado], que haya sido delegada por ella 
para intervenir.

La última persona que a nombre de la Minga 
interviene, porque has sido delegados 5, cinco 
personas, va a ser Robert Molina, él es guardia 
indígena, y le agradecemos profundamente a la 
Minga que nos hayan enviado los delegados para 
que se dirijan en los términos respetuosamente 
ante la opinión pública nacional y ante la Cámara 
de Representantes en esta audiencia pública, 
Robert Molina guardia indígena, bien pueda, lo 
escucha el país y la Cámara de Representantes.

Representante de la Guardia Indígena – 
Minga Rober Molina:

Señor Presidente, un saludo regional de 
Guardia Indígena , hoy como guardias indígenas 
en un acto humanitario y atendiendo el llamado 
que hace la comunidad caleña, en este caso los 
jóvenes, que vienen movilizándose en las calles, 
nos acercamos, los acompañamos en ese gran 
ejercicio del paro nacional, donde el Presidente, 
las Fuerzas Armadas empuñan las armas contra 
el pueblo, las armas son para defender el pueblo, 
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no para empuñarlas contra el pueblo, hoy en esa 
vulnerabilidad de Derechos Humanos, donde 
nos vemos afectados, la guardia indígenas, las 
guardias campesinas, las guardias cimarronas, lo 
denunciamos a donde nuestros jóvenes los están 
desapareciendo, los están asesinando, los están 
amenazando por defender un derecho que a ellos 
les corresponde y nosotros nos corresponde.

Hoy en un trabajo colectivo, como es la 
guardia indígena, donde participamos niños, 
jóvenes, mayores, adultos en ese ejercicio que 
prevalece defender la vida [audio defectuoso 
o distorsionado], nos sentimos amenazados, 
amenazados por un Gobierno que manda a 
empuñar las armas contra el pueblo, la solución 
no es esa, honorables Representantes a la Cámara, 
hoy los invitamos a que escuchemos esa gente, 
que está en las calles, que se están movilizando, a 
que los escuchemos, porque ellos tienen la razón 
del porqué nos estamos movilizando.

Ellos quieren que se escuche desde allá desde 
las calles, hoy alzamos nuestras voces, ya el pueblo 
se cansó de estar dormido, hoy cuando ya estamos 
en las calles para que nos escuchen, la fuerza 
del pueblo es más, para seguir prevaleciendo los 
derechos a nuestra vida, los derechos fundamentales 
a la protesta social, como Guardia indígena, como 
Minga, como Guardia Campesina, como Guardia 
Cimarrona los seguiremos apoyando para que no 
se le violen esos Derechos Humanos que en este 
momento se le están violando, hoy como garantes, 
no solamente lo hemos hecho aquí en la Ciudad de 
Cali, los hemos hecho en la ciudad de Bogotá, en 
Popayán, en el Huila donde nos [audio defectuoso 
o distorsionado], cuando la fuerza pública en las 
protestas sociales no está, hemos estado como 
Guardia indígena, hemos tenido control y ese 
control va de un respeto de escuchar, de escuchar 
a quien se moviliza, pero cuando la fuerza pública 
llega a las movilizaciones es agredir al pueblo y 
el pueblo responde, la política no es esa, de que 
el Gobierno mande a empuñar las armas contra 
el pueblo, hoy seguiremos más firmes con esa 
resistencia [audio defectuoso o distorsionado].

Seguiremos luchando y velando por nuestros 
derechos, por los derechos del pueblo colombiano, 
hoy que todos nos movilizamos por un cambio en 
el país, queremos ser escuchados, pero no detrás 
de un micrófono, detrás de un parlante, detrás de 
un escritorio, queremos que vayan a la calle a 
escuchar a nuestros jóvenes, a nuestras mujeres, 
quienes se están movilizando, hoy como Minga 
seguimos resistiendo, nos regresamos al Cauca 
[audio defectuoso o distorsionado]

Con nuestra comunidad, con nuestras guardias 
a que se respeten los Derechos Humanos, como es 
el derecho fundamental a la vida, hoy les decimos 
a Colombia, al Gobierno nacional cuenten con 
nosotros para la paz, nunca para la guerra, muchas 
gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted Robert por intervenir, invitamos a 
los voceros de la Minga, si consideran que nos 
acompañen durante la Audiencia Pública, ya han 
intervenido, si deben desplazarse también lo vamos 
a entender, le agradecemos profundamente que 
hayan designado una delegación para intervenir 
como lo han hecho, de manera respetuosa ante la 
Cámara y ante el país.

Vamos a intercalar, vamos a permitir la 
intervención de Parlamentarios, inicialmente 
vamos a querer que intervenga la bancada del 
Valle del Cauca, ellos viven acá, se eligen acá, 
conocen de primera mano la problemática y la 
idiosincrasia de la Región, del Departamento del 
Valle del Cauca, vamos a permitir que dos de ellos 
lleven el uso de la palabra hasta por cinco minutos, 
que podemos extender en tiempo prudencial y una 
vez hablen ellos dos, vamos con otro bloque de 
sociedad civil, de cinco o seis personas y así lo 
haremos por paulatinamente, para poderlo hacer 
alternativo y que los Parlamentarios también 
puedan expresar sus ideas, doctor John Jairo 
Hoyos García Partido de la U, Valle del Cauca, 
nuestro compañero, bien pueda.

Intervención del honorable Representante a 
la Cámara John Jairo Hoyos García:

Señor Presidente de la Cámara de 
Representantes, Germán Blanco, los caleños 
[audio defectuoso o distorsionado].

Rendimos un tributo a María José Pizarro y 
a todos los Representantes que apoyaron esta 
moción y que hoy hacen presencia aquí en la 
ciudad y le pido a todos los caleños que están 
presentes que les demos un aplauso a toda esta 
Cámara de Representantes por su presencia hoy 
en Cali.

Queremos expresarle, un enorme 
agradecimiento a la Minga Indígena, acudió al 
llamado de la Curia y de la Secretaría de Paz 
en momentos muy difíciles en la ciudad, para 
lograr establecer los corredores humanitarios que 
permitieran el ingreso de alimentos, combustible 
y oxígeno a la ciudad, lo hicieron con decencia, 
lo hicieron con cariño, con desprendimiento, con 
amabilidad y arriesgando la integridad de sus 
hombres y mujeres.

Varios hombres, varias mujeres 
lamentablemente salieron heridas en los ataques 
de los que fueron objetos en los puntos de 
resistencia y en las entradas y salidas de la ciudad, 
y sin embargo su respuesta siempre fue mesurada, 
respetuosa y hoy los caleños les decimos, fuerza, 
fuerza, gracias, gracias.

Colombianos y colombianas, hoy hay dos 
lecturas que se pueden hacer en Cali, la primera, 
que esto se trató de un grupo de vándalos, de 
terroristas, de marihuaneros, de desocupados, de 
desadaptados que destruyeron la ciudad y que 
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deben ser perseguidos, judicializados, encerrados 
y muchas otras circunstancias de corte militar 
como respuesta a esas personas.

O puede ser leído, como un grave estallido 
social de una crisis grave y profunda, que se vive 
en la ciudad.

Cuarenta por ciento 40% de nuestros jóvenes 
hoy, no se conectan a sus clases en las escuelas 
públicas, porque no tienen la posibilidad de 
conectarse, miles de jóvenes excluidos en los 
barrios, no tienen ninguna alternativa laboral y 
han caído presas de la drogadicción, frente a la 
cual no tenemos ningún programa o respuesta 
posible.

Familias que tenían tres comidas al día, hoy solo 
acceden a dos y los que tenían dos acceden a una, 
los que comían arroz con huevo, hoy comen solo 
arroz, y lo que solo comían arroz, agua de panela 
con tostada; frente a esa situación el Gobierno 
nacional tomó la decisión de encender una mecha 
que no hemos podido apagar al pretender grabar 
la canasta familiar, y los productos de consumo y 
de sostenimiento de la sociedad.

Por eso queremos resaltar, que esta no es la 
hora del final de Cali, es la hora del renacimiento 
de la ciudad, es la hora de la esperanza y de 
levantarnos como pueblos unidos no divididos, a 
recuperar y reconstruir nuestro tejido social, por 
eso el llamado que hoy le hacemos al Presidente 
Duque, es que escuche las peticiones aplazadas 
por esta bancada durante los últimos 6 años.

Llevamos 6 años Presidente Duque, pidiéndole 
que se haga el dragado en Buenaventura, sin 
que hoy haya una solución, llevamos 6 años 
Presidente Duque, pidiéndole inversión en la vía 
Cali - Buenaventura para que sea finalizada sin 
que haya solución, llevamos 6 años pidiendo las 
inversiones necesarias para la terminación del 
transporte del sistema masivo, sin que hayamos 
logrado conseguir los recursos de la manera que 
nos desafecte las finanzas de la ciudad, porque 
hoy los caleños pagan 150 mil millones al año 
de inversión en el sistema de transporte masivo, 
que debería estar en escuelas y recuperación de 
vías; llevamos 6 años como bancada pidiendo 
que se reintegré el billón de pesos, de la [audio 
defectuoso o distorsionado], el compromiso del 
Gobierno, que había dado desde hace ya 10, en el 
Gobierno del expresidente Uribe; 

Llevamos 6 años pidiendo que las escuelas y los 
colegios que habían quedado de ser actualizados, 
reconstruidos que están en el piso hoy, sean 
recuperados y tenemos nuestros estudiantes 
asignados o en instalaciones indebidas; llevamos 6 
años pidiendo que lleguen los recursos adicionales 
para terminar la recuperación del Jarillón del Río 
Cauca y seguimos sin tener los recursos necesarios 
para poderle hacer el traslado de esas familias que 
aún permanecen en el Jarillón; llevamos 6 años 
tratando de que lleguen recursos adicionales para 
poder ofertar programas de vivienda a las familias 

que siguen asentándose de manera ilegal en el 
Distrito y de manera ilegal en la Ladera y que 
permanecen en invasiones al interior de nuestros 
Barrios.

El Valle del Cauca, lleva 6 años reclamando la 
mirada del Gobierno nacional hasta los barrenderos 
de nuestras instituciones descentralizadas, 
llámense Procuraduría, Personería, Defensoría 
del Pueblo, Registraduría son nombrados desde 
Bogotá, nos cerraron el sistema que permitía, 
reemplazar los docentes castigándonos y evitando 
que se nombrarán los docentes reemplazos en las 
escuelas donde no habían y no los controlan desde 
Bogotá, reclamamos en la pandemia que llegaran 
descentralizados los recursos a los Alcaldes 
para que pudieran enfrentar la pandemia y la 
centralización de Bogotá y el olvido de estos seis 
años, [audio defectuoso o distorsionado].

Y lleguen los recursos para la reconstrucción 
de nuestra ciudad, lleguen los recursos para la 
inversión que se le ha negado al Valle del Cauca 
mientras pretenden construir un puerto de aguas 
profundas en el Chocó, mientras han aprobado los 
túneles y la vía de oriente en Antioquia, mientras 
han invertido en el dragado de Barranquilla y Cali 
y el Valle del Cauca olvidado y tirado a un rincón 
dejando solos a nuestros Alcaldes y a nuestros 
Gobernadores.

Pues este pueblo se ha cansado de ese olvido, 
este pueblo se ha levantado y lo único que 
recibió en estos 15 días, fue la presencia del 
Ministro de Interior y la presencia del Ministro 
de Defensa para reprimir gravemente y violar 
los Derechos Humanos de jóvenes barriales, qué 
se atrincheraban en semáforos, detrás de latas 
con piedras y eran asediados con aturdidoras, 
tanquetas, balas, 42 jóvenes asesinados en nuestra 
región, más de 113 jóvenes desaparecidos y 
hostigamientos de población civil, que le canta 
con sirenas al resto de la población pudiente 
que será la justicia Privada de grupos peligrosos 
la que podrá darnos la libertad, pues Presidente 
confiamos en la institucionalidad, confiamos en la 
capacidad de ponerle orden a la Policía, al Ejército 
y lograr que a través de las instituciones como la 
Defensoría del Pueblo, Procuraduría, Personería 
que nos hemos recogido en la coordinación de 
Derechos Humanos, unidos con la Fuerza Pública, 
con el Gobierno nacional, con la bancada, [audio 
defectuoso o distorsionado].

Los diálogos y solución a los problemas de este 
Cali y de este Valle del Cauca, no dilate el diálogo, 
no dilate la descentralización de los recursos, si 
quiere salvar esta ciudad de la grave crisis en que 
está, enfrentémosla juntos que estamos listos, 
gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted Representante John Jairo, vamos 
a dar el uso de la palabra al segundo de los 
Representantes de la bancada del Valle del 
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Cauca y ahí entramos a un bloque de sociedad 
civil, al doctor Fabio Fernando Arroyave Rivas 
él es del Partido Liberal, doctor Fabio Fernando 
nuevamente feliz cumpleaños, usted estuvo el día 
de ayer de cumpleaños, muchas gracias también 
por la organización, que usted nos ha ayudado con 
toda la bancada del Valle del Cauca, bien pueda, sí 
esperamos la intervención de los Representantes 
que promedien por lo menos cinco minutos en su 
intervención, bien pueda.

Intervención del honorable Representante 
a la Cámara Fabio Fernando Arroyave Rivas:

Gracias querido Presidente, doctor Germán 
Alcides Blanco, a usted mi más sincero 
agradecimiento, le quiero dar la bienvenida 
a usted que representa esta esta Cámara de 
Representantes a esta su ciudad, a nuestro querido 
Secretario, bienvenido esta es su casa, a ustedes 
colegas, amigos y amigas, Cali es lo que hoy 
representa esta sesión ordinaria de la Cámara en 
Audiencia Pública, es una ciudad cosmopolita, 
es una ciudad que recibe su gente del Cauca, del 
Pacífico, del Eje Cafetero, de Nariño, de la Costa 
Pacífica, hace más de 40 años Cali ha venido 
creciendo de manera desorganizada, recibiendo 
diferentes culturas, múltiples pensamientos, pero 
sobre todo múltiples necesidades esa es Cali de la 
cual muchos nos sentimos orgullosos y de la cual 
muchos también llegamos como muchos de ellos, 
como esa es mi persona que nací en Nariño y hoy 
esta ciudad me recibe como su Representante a la 
Cámara.

Hoy queridos colegas el país, el Departamento 
y nuestra ciudad, no permite radicalismos, permite 
un llamado de sensatez y lógica ante los hechos 
que hoy suceden en nuestra ciudad y nuestro, hoy 
tenemos las diferentes circunstancias, por un lado 
tenemos una protesta pacífica que la conforman 
jóvenes luchadores, Jóvenes rebeldes en el buen 
sentido de la palabra, jóvenes que quieren y 
les solicitan al Gobierno su reivindicación de 
derechos, que los escuchen, por qué los hemos 
tenido olvidados, ese como una primera línea de 
esta protesta pacífica.

También hay en la protesta pacífica aquellos, 
que tradicionalmente queridos amigos y colegas 
salen a protestar, porque culturalmente lo han 
hecho, porque reclaman sus derechos tales como 
sindicatos, centrales obreras entre otras, docentes, 
también encontramos dentro de estas marchas 
pacíficas, protestas pacíficas, queridos amigos 
aquellos que los hacen con intereses políticos, 
porque están o no de acuerdo con el gobernante 
de turno y todos estos tres componentes hacen 
una protesta pacífica, legítima que tenemos 
que defender y todos tenemos que aprobarla y 
acompañarla estemos o no estemos de acuerdo.

Pero hay un cuarto elemento queridos amigos, 
que hoy en las protestas a un lado de las mismas 
se han estado presentando, que son los hechos 
y actos de vandalismo, como yo los he llamado 

Presidente, actos de terrorismo en muchos 
casos como lo pasaron en [audio defectuoso o 
distorsionado], vándalos que no tienen nada que 
ver con la protesta pacífica, bandos que saquearon 
hoy los supermercados, que saquearon hoy los 
comercios, el pequeño, mediano empresario, 
doctor Mauricio Toro el emprendedor, acabaron 
con ese emprendedor, acabaron con 60 estaciones 
de nuestro sistema de transporte masivo, cuando 
tenemos solo 63, que generaron caos, que generaron 
miedo en nuestra ciudad, y allí es donde yo quiero 
invitar a toda esta Cámara, queridos colegas, que 
de manera conjunta salgamos nosotros a decirle sí 
a la protesta pacífica, pero también que salgamos 
a decirle no a los vándalos y a los terroristas de 
nuestra ciudad y en nuestro país.

Si nos ponemos de acuerdo en ello, queridos 
colegas, entonces podemos avanzar, y lo siguiente 
que debe tener este país, que debemos tener 
nosotros, los de elección popular y nuestros 
gobernantes es humildad para asumir el diálogo 
con cada uno de los sectores y ese es el llamado 
que hoy le hago, no solamente al Gobierno 
nacional, sino al Gobierno Departamental y al 
Gobierno Municipal.

También hay un segundo elemento en el cual 
nos tenemos que poner de acuerdo, es que tanto 
las muertes de los civiles valen, como las muertes 
de nuestra Fuerza Pública, hoy no podemos 
discriminar si es fuerza pública, si es civil, hoy 
tenemos que rechazar colegas, de manera conjunta 
cualquier muerte de cualquier ser humano de 
nuestra ciudad y de nuestro país y ese es el segundo 
llamado que yo le quiero hacer a esta Cámara de 
Representantes, que nosotros salgamos de manera 
conjunta a rechazar cada uno de los homicidios y 
asesinatos que transcurrieron desde el 28 abril, en 
nuestro país y que han venido pasando de manera 
sistemática en cada una de nuestras ciudades.

Como un tercer elemento colegas, sensatez y 
lógica hoy el país no necesita de una ideología 
radical, hoy el país no necesita de estallar y 
generar impacto interior, mediante nuestras 
redes sociales, hoy el país necesita de sus líderes 
grandeza, seriedad, humildad, sensatez y lógica 
ante sus comentarios públicos y privados, hoy no 
podemos nosotros ser irresponsables el montar 
videos en nuestras redes, sin antes confirmar la 
procedencia de los mismos, solamente hace unos 
minutos hablaba con una colega a quien le contaba 
también, cómo manipularon a la gente en nuestra 
ciudad y eso no lo podemos permitir y mucho 
menos ser cómplices nosotros, queridos amigos, 
queridos colegas.

Entonces qué hacer Presidente, lo primero 
que yo llamaría es a ponernos de acuerdo y lo 
fundamental, en rechazar lo debamos rechazar 
y en aprobar y apoyar lo que debamos a apoyar 
como Cámara de Representantes.

Yo quiero hacer la invitación hoy, al diálogo 
como se lo dije al Presidente Duque, cuando 
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estuvo en la Ciudad de Cali, hoy amigos y amigas 
hablar con los jóvenes de esta ciudad, no necesita 
protocolo, porque no es una protesta cualquiera, 
con miles y cientos de jóvenes hoy, que han 
alzado su voz en contra de un Gobierno, en contra 
del Congreso, en contra de los Líderes, porque, 
porque solicitan reivindicación de derechos.

No necesitamos protocolos, necesitamos 
solamente disposición y humildad y tiempo, así 
se lo solicitamos al Presidente Duque, y por eso 
le pedimos que el gran pacto por la juventud, se 
realice en la ciudad de Santiago de Cali, por eso le 
solicitamos que ese pacto sea liberado por él, se ha 
instalado y sea acompañado, porque los jóvenes de 
esta ciudad, a quienes debemos apoyar y acompañar, 
porque eso despierta el sentir de una ciudadanía, 
eso despierta la necesidad de ser ciudadano y por 
ello el llamado queridos amigos y amigas es que 
todos nos unamos a escuchar estos jóvenes que hoy 
nos necesitan, a darle respuesta a estos jóvenes, 
pero sobre todo hacer lo que nos corresponde como 
Congreso de la República, escuchar sus solicitudes 
y también, por qué no, así no nos gusten a muchos 
de nosotros, tramitarlas, escucharlas, aprobarlas, si 
los jóvenes y los ciudadanos piden reducción del 
Congreso, tenemos que escucharlos, tenemos que 
escucharlos y tenemos que acompañarlos, porque 
nosotros tenemos que darles ejemplo a ellos, de 
que somos ciudadanos, de que escuchamos, de que 
somos libres, pero sobre todo de que queremos este 
país, de que queremos este departamento y que 
queremos esta ciudad, mil gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted Representante por el Partido Liberal, 
Departamento del Valle, Fabio Arroyave.

Vamos a entrar entonces a un bloque de 
participantes de la sociedad civil, son 7 personas, 
una vez terminen ellos, vamos intercalando la 
participación de los Congresistas, inicialmente 
del Valle, vamos a escuchar a James Larrea, él 
pertenece a la red Francisco Isaías, que ha sido 
inscrito por uno de los Parlamentarios, James, 
bien pueda en el atril lo vamos a escuchar, hasta 
por cinco minutos.

Intervención del representante de la Red 
Francisco Isaías Cifuentes DD.HH. James 
Larrea:

Bueno reciban un cordial saludo, no puedo decir 
buenos días, porque para Cali y definitivamente 
para Colombia nos son buenos días estos últimos, 
arranco diciendo soy James Iván Larrea Defensor 
de Derechos Humanos, de la red de Derechos 
Humanos Francisco Isaías Cifuentes, pero también 
hemos logrado una articulación de organizaciones 
de Derechos Humanos aquí en Cali, en el valle 
somos nueve organizaciones, que quiero también 
mencionarlas para mostrar que este es un trabajo 
colectivo y que no es, las cifras de ningún grupo, 
de locos que se las han traído pues para generar 
falsas alarmas.

Hacemos parte de todo este esfuerzo, alrededor 
de los Derechos Humanos, la red Francisco 
Isaías Cifuentes, Comité de Solidaridad Presos 
Políticos, Movimiento de Víctimas de Crímenes 
de Estado (Movise), capítulo Valle, Corporación 
para el Desarrollo Regional, Comité de Derechos 
Humanos del Congreso de los Pueblos, 
Departamento de Derechos Humanos de la CUT, 
Comité Johan Sebastián Tenorio Bernal del Barón 
Rojo Sur, Corporación Colectivo de Abogados 
Sullana y Comité Permanente para la Defensa de 
los Derechos Humanos.

Tenemos que decirles, que aunque desde el 
Ministerio Público y la institucionalidad se ha 
empeñado en desvirtuar las cifras que hemos 
estado mostrando las organizaciones de Derechos 
Humanos, al día de hoy tenemos el registro de 
151 personas desaparecidas, gracias al trabajo, a 
la labor de nuestras organizaciones de Derechos 
Humanos hemos logrado identificar a 42 personas, 
que han aparecido que varias de estas nos están 
diciendo, necesito denunciar, porque fui trasladado 
a estaciones de policía, a centros hospitalarios 
y después de varios días fui liberado sin ningún 
tipo de proceso, es decir a la fecha tenemos 109 
personas registradas como desaparecidas, pero 
hay que decir que estamos hablando de hasta el 
día de hoy 30 personas que fueron asesinadas 
presuntamente en el marco del paro.

Entonces aquí no estamos hablando, de una 
situación solo que se presentó con los compañeros 
de la Minga, hace unos días, 10 heridos que 
resultaron, aquí estamos hablando de un plan 
agenciado por las fuerzas de seguridad del Estado, 
para reprimir a toda costa la protesta social y en 
ese sentido queremos decir que la responsabilidad 
no le recae solo al Gobierno nacional, aquí también 
hay responsabilidad del Gobierno Distrital y 
el Gobierno Departamental en esto que hemos 
denominado una masacre contra Cali y ese baño de 
sangre al que vinieron a someternos las fuerzas de 
seguridad, traídas desde diferentes partes del país, 
para ampliar y elevar el pie de fuerza en la ciudad, 
pues nos tiene hoy en una situación mucho más 
delicada y es que estamos recibiendo, denuncias 
en varias partes de la ciudad, de lo que podemos 
denominar hasta el momento, centros de detención 
clandestinos, dónde la comunidad nos está diciendo, 
en horas de la noche estamos escuchando gritos de 
auxilio y esa zona está acordonada por ejército o 
por policía o por o Esmad, entonces esto hay que 
ponerlo sobre la mesa.

También para decirles señores Representantes 
y señoras Representantes, sino partimos por 
desescalar el lenguaje de parte de ustedes, qué han 
generado en varias de sus intervenciones, elevar 
el nivel de rabia y de manifestaciones violentas 
en este contexto, vamos a seguir teniendo estas 
denuncias, voy a ir redondeando con lo siguiente, 
la garantía para las organizaciones Defensoras 
de Derechos Humanos, hoy no existe, y no 
existe porque en la estación de Fray Damián, 
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para poner solo un ejemplo, el día 3 de mayo, a 
pesar de estar con la presencia de la oficina del 
Alto Comisionado de Derechos Humanos de 
Naciones Unidas, con su coordinadora para Valle 
y Cauca Biatrichi Cuadrante, a pesar de estar 
con una delegación especial de la Procuraduría 
y de la Defensoría del Pueblo, esa noche del 
3 de Mayo, en la Estación de Policía de Fray 
Damián, tres Defensores de Derechos Humanos 
fueron violentamente golpeados, cuestión que fue 
denunciada públicamente y donde también fueron 
atacados con balas de armas traumáticas, con 
gases y granadas de humo.

Entonces, ni siquiera, las Organizaciones de 
Derechos Humanos y la Misión Médica, protegida 
por el derecho internacional de los Derechos 
Humanos, están siendo respetadas, hemos sido 
vulnerados también en nuestras funciones, 
atacados por ejercer lo que nos corresponde, 
como Organizaciones Defensoras de los Derechos 
Humanos y en este sentido es necesario que 
toda la institucionalidad del Estado, asuma una 
responsabilidad.

Yo no felicito a esta Cámara, por estar hoy aquí 
porque están llegando tarde, es valioso que ahorita 
empiecen a mirar que hacer y cómo hacer para 
ayudar a Cali, pero recuerden que llevamos 13 
días, 14 días, uno detrás de otro, pidiendo auxilio, 
casi que con lágrimas.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Un minuto, un minuto James, para que termine, 
por favor.

Intervención del representante de la Red 
Francisco Isaías Cifuentes DD.HH. James 
Larrea:

Gracias Presidente, solamente ha sido gracias a la 
presión internacional y gracias a las redes sociales, 
que nos han permitido visibilizar afuera que aquí 
hubo un cambio en el modus operandi, cierro con 
estos últimos segundos, para este tema, un cambio 
en el modus operandi de la Fuerza Pública, los 
primeros ocho, nueve días [audio defectuoso o 
distorsionado]podemos decir que eran por parte 
[audio defectuoso o distorsionado] de la Policía, 
después de que esto sale a la luz pública y que todos 
los ojos giran hacia Colombia, ya no es solamente 
esta represión oficial, sino que empieza a salir los, 
donde hemos encontrado y ustedes lo saben muy 
bien personas que pertenecen a la Policía Nacional 
o carros que pertenecen a la Policía Nacional, ahí 
hay un cambio en el modus operandi, precisamente 
por como la policía fue desvirtuada, deslegitimada 
a partir de los hechos criminales cometidos durante 
9 días, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted James y a todos los intervinientes, 
ustedes deben entender que estamos en televisión 

y que en televisión los tiempos deben ser… [audio 
defectuoso o distorsionado].

Los canales de televisión se le escucha, en 
esta audiencia de la Cámara de Representantes, 
la invitamos al atril para que se dirija hasta por 5 
minutos, doña Francia, bien pueda.

Intervención de la representante del Consejo 
Nacional de Paz Francia Elena Márquez Mina:

Muchas gracias Presidente, de la Cámara de 
Representantes por invitarnos a este espacio a 
colocar la voz en este lugar, en nombre del pueblo, 
en nombre de los que están detrás de la baranda, 
creo que este espacio y la forma en cómo está 
conformado, es una evidencia precisamente de 
cómo está conformada y cómo está constituida esta 
sociedad, creo que hoy el llamado precisamente 
es a transformar esas estructuras de cómo se 
conforma nuestra sociedad colombiana.

Creo que, hemos estado en las calles, no porque 
seamos vándalos, como se dice aquí, no porque 
seamos terroristas, no porque seamos criminales, 
hemos estado en las calles porque hemos sido 
pueblos, negros, indígenas, campesinos, jóvenes, 
mujeres, sectores populares, que no han tenido 
voz, que no han tenido derechos, porque quiénes 
se consideran ciudadanos, hacen sus mayores 
esfuerzos por negarle la ciudadanía entendida 
como el derecho a tener derechos, a los que hoy 
se manifiestan en las calles que son miles de 
personas, no solo aquí en Cali sino en el país.

Creo que este es un llamado a reflexionar, 
porque entonces tendríamos que preguntarnos, 
cómo podemos llamar a los que se roban el 
veinticinco por ciento (25%) del presupuesto del 
país, mientras los niños y niñas mueren de hambre, 
cómo podríamos llamar a los que decidieron 
negarnos el sueño y las posibilidades de vivir en 
paz, en los territorios y decidieron hacer trizas esas 
posibilidades, mientras estamos hoy nuevamente, 
muchos territorios de este país, los fusiles, las 
granadas, las bombas, que históricamente nos 
ha tocado que soportar, cómo podríamos llamar 
entonces a los que en plena pandemia se ganaron 
más de 10 billones de pesos, regalados por el 
Estado colombiano, mientras la gente en esta 
misma ciudad está muriendo de hambre, ha sido 
doloroso escuchar a los jóvenes decir, nosotros 
salimos a marchar porque aquí estamos comiendo 
bien, debería darle vergüenza a este país, porque 
hay un pueblo cansado y si quieren seguir con 
la narrativa, de ver el enemigo interno, en el 
pueblo movilizado sigan con esa narrativa, pero 
lo que está claro es que hay un pueblo, que está 
dispuesto a cambiar la historia de este país, y son 
los jóvenes, son las mujeres, y son los pueblos 
indígenas, son los pueblos afrodescendientes, son 
los campesinos, son los sectores populares que 
dijeron no más.

De los jóvenes que están en la primera línea, 
los hemos escuchado decir, la única vez que 
yo he pisado la puerta de la Universidad del 
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Valle, una universidad pública, ha sido para ir a 
jugar fútbol, aquí no estamos hablando solo de 
educación gratuita, aquí estamos hablando de la 
transformación que hay que hacer del modelo 
educativo, para permitir el acceso, porque los 
jóvenes negros hoy salen del colegio y no pueden 
ir a la universidad pública, porque su educación 
ha sido precaria en los barrios de esta ciudad, pero 
también fuera de la ciudad.

Por supuesto vengo aquí para dejar una 
constancia, porque sabemos que no va a haber 
cambios aquí, los cambios los hace el pueblo y 
estos jóvenes lo saben y por eso están en las calles, 
estamos aquí precisamente porque hay que estar, 
porque ustedes representan el Estado y ustedes se 
comprometieron hacer cumplir el estado social 
de derecho y es doloroso ver Congresistas aquí, 
justificando la matanza que durante estos 14 días 
han vivido los jóvenes, como lo decía Roxana, 
mayoría negros, que han salido del Pacífico 
colombiano, igual como salí yo, hace seis años, 
desplazados por actores armados y llegan aquí a 
que, a que los maten.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Para que culmine Francia.
Intervención de la representante del Consejo 

Nacional de Paz Francia Elena Márquez Mina:
Quiero cerrar con esto, en Siloé solo para 

colocar uno de los muertos, asesinó la fuerza 
pública a un joven, que la mamá decía mi hijo le 
sirvió a la patria y hoy las balas de la patria lo 
asesinaron, un joven que había terminado hacía 
tres meses de prestar el servicio militar y la cara le 
fue explotada por un fusil de la fuerza pública, de 
esto se tiene que enterar el país y el mundo, aquí 
no hay inventos, los muertos hablan por sí solos, 
los desaparecidos hablan por sí solos y si quieren 
ahora inventarse sus narrativas en los medios de 
comunicación, para ocultar esto, como decían esto 
es inocultable y aquí el llamado que le hacemos 
sí, a la Cámara de Representantes de Colombia, es 
asuman la responsabilidad de garantizar la vida, 
de garantizar la paz, de garantizar condiciones 
dignas para todos los colombianos y colombianas, 
porque eso no ha pasado, la mayoría de la gente 
vive de manera miserable en este país y ya la gente 
se cansó, creo que es necesario que entiendan 
que mientras estamos ahora mismo aquí, están 
levantando a los jóvenes en varios lugares de Cali.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Un minuto adicional y usted entenderá que 
estando en televisión debemos culminar bien 
pueda.

Intervención de la representante del Consejo 
Nacional de Paz Francia Elena Márquez Mina:

Los jóvenes de la primera línea ahora tienen 
miedo y tienen miedo que los asesinen, por eso no 
están aquí, ellos mismos colocando la voz, ahora 

mismo han empezado a judicializar a muchos, 
pero no vemos los resultados en términos de 
las matanzas, en términos de las violaciones de 
Derechos Humanos, que ha sufrido la sociedad, 
creo que la responsabilidad está en ustedes y de 
ustedes dependen, si se hacen parte sí, de esa 
política de guerra que hoy nos mata, o si se hacen 
parte asumiendo su responsabilidad constitucional, 
de proteger la vida, el diálogo es el camino, 
pero no el diálogo sesgado, no es el diálogo con 
racismo, no es el diálogo con exclusión, es el 
diálogo escuchando a los que no han tenido vos 
en este país, que son los que están en las calles y 
qué son los que están dispuestos a transformar la 
historia de este país, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Escuchamos a Francia Márquez del Consejo 
Nacional de Paz, invito al micrófono a Yitci 
Becerra ella la Directora de Acopi Valle del Cauca, 
también hasta por cinco minutos que podremos 
extender racionalmente, bienvenida la escucha el 
país y la Cámara, constituida en audiencia pública 
doctora Yitci Becerra directora Acopi Valle del 
Cauca.

Intervención de la Directora de la Asociación 
Nacional de Pequeñas y Medianas Industrias, 
Acopi, Yitcy Becerra Díaz:

Muchísimas gracias señor Presidente, 
muchísimas gracias a la Cámara de Representantes 
que hace presencia hoy en Cali, la capital del 
Valle del Cauca, nosotros somos un gremio 
que representa las micro, pequeñas y medianas 
empresas, es importante que todos, todos los que 
estamos aquí hoy de todas las comunidades nos 
demos cuenta de que forma está, está estructurada 
la economía del Valle del Cauca y en general de 
todo el país el noventa y ocho por ciento (98%) 
de las empresas son micro, pequeñas y medianas 
y a través del esfuerzo que hacen las empresas a 
diario, es posible llevar el ingreso a los hogares, a 
todos los hogares del departamento.

Nosotros somos conscientes con el ánimo de 
aportar a este proceso, les puedo decir que yo 
como representante del gremio de las Mipymes 
he escuchado, y yo estoy segura que muchos 
de los líderes, de los gremios lo han hecho y se 
han solidarizado y por eso hoy quiero iniciar 
esta intervención, solidarizándonos en nombre 
de nuestros empresarios, con todas las vidas que 
hemos perdido en el Valle del Cauca, en todos los 
lados, con eso también quiero decir que no existen 
lados, nosotros todos somos vallecaucanos, las 
empresas micro, pequeñas y medianas, que llevan 
el ingreso a los hogares de este departamento, 
están en una situación absolutamente crítica, 
no tenemos abastecimiento, no tenemos como 
lleguen nuestros colaboradores a sus puntos de 
trabajo, pero no sé, imagínense una empresa 
como la nuestra, una pequeña empresa de 10 
personas, que sus colaboradores tienen que 
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caminar, por cinco peajes ilegales, que hay que 
pagar 3.000 pesos por cada peaje y si no entonces 
son asaltados, para poder llegar a sus puestos de 
trabajo, eso es algo que tenemos también que 
decirlo, conversemos sobre lo que realmente está 
pasando acá, cuando recién inició el paro nuestros 
colaboradores debieron caminar 3 y 4 horas entre 
la zona industrial de Yumbo, hasta la zona del Sur 
en medio de las manifestaciones para poder llegar 
a salvo a su hogar, eso también nos tiene que 
importar a todos, cómo hacemos para resolverlo, 
porque son nuestra gente, es nuestra familia y 
también les voy a decir, nosotros también hemos 
reflexionado sobre que hay muchas familias 
de nuestros colaboradores que también tienen 
jóvenes que están en las marchas, es cierto y 
eso también lo tenemos que conversar, nosotros 
hemos tocado la puerta de la Arquidiócesis de 
Cali, hemos tocado la puerta del Estado porque 
sabemos que todos somos el Estado, que hay que 
respetarlas institucionalidades, hay que hacer que 
se, que funcione y levantar la mano, eso es lo 
que nosotros hemos hecho, porque tenemos que 
construir entre todos.

Así que para nosotros este espacio es muy 
importante, en este momento hay algo que nos 
duele muchísimo, que queremos compartir con 
todos, entendemos el derecho de las marchas 
pacíficas, pero hemos entendido que las marchas 
se mueven, no con bloqueos se lo suplicamos, 
cuando ustedes bloquean hay una, hay una 
empresa micro, pequeña que viene de 14 meses 
de una lenta reactivación económica, en medio de 
un decrecimiento del seis punto ocho por ciento 
(6.8%) y la ciudad con más, una de las ciudades 
con más desempleo en la ciudad, no podemos ser 
todos aunando a esta difícil situación en la que 
tenemos.

Nosotros también es importante que sepan, que 
la situación que tenemos que más nos preocupa es 
el empleo formal, el empleo formal en Colombia 
es difícil, es costoso, es sancionatorio, si tú no 
le pagas a alguien, seguramente vas a tener unas 
implicaciones jurídicas, hoy qué día es, hoy es 13, 
el 15 hay que pagar, pero las empresas que no han 
podido facturar un solo peso, igual tienen que pagar 
el 15 así no tengan plata y el sistema financiero, 
solamente le presta según la Superintendencia 
Financiera al 14% de las Mipymes, esa es la 
situación que también queremos compartir con 
todos, para que entre todos busquemos soluciones.

El pedido que nosotros le hacemos a la Cámara 
de Representantes que sabemos que a través 
de ustedes se hacen iniciativas importantes y 
reconocemos, que muchos de los Representantes 
tienen claro, cuál es el tejido empresarial del 
país, es que pensemos en propuestas para que el 
sistema sancionatorio no sea tan, tan restrictivo y 
castigue tanto a las empresas, también igual muy 
importante que podamos tener las garantías para 
que podamos avanzar y que las propuestas que se 
hagan como el programa PAES, en este momento 

es urgente que se amplíe hasta diciembre, lo 
mismo el auxilio la prima, nosotros queremos 
seguir generando empleo formal, queremos seguir 
aportándole tejido empresarial al Valle del Cauca.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sonido para que termine doctora.
Intervención de la Directora de la Asociación 

Nacional de Pequeñas y Medianas Industrias, 
Acopi, Yitcy Becerra Díaz:

Un minuto, un minuto Presidente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Tranquila, bien pueda, bien pueda.
Intervención de la Directora de la Asociación 

Nacional de Pequeñas y Medianas Industrias, 
Acopi, Yitcy Becerra Díaz:

Invitamos a los jóvenes para que con nosotros 
construyan, nosotros también podemos decirles, 
cómo se hace empresa, como son emprendedores, 
pero sobre todo cómo hacer una empresa que se 
mantenga en el tiempo, cómo podemos nosotros 
ser innovadores a pesar de todas las dificultades 
que tenemos, cómo podemos llevar nuestras 
empresas a todas las partes del mundo, para que 
podamos nosotros todos salir adelante, nosotros 
somos parte de la solución como siempre lo 
hemos dicho.

Muchas gracias señor Presidente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Muchas gracias a usted doctora Yitci Becerra, 

siempre va a ser importante conocer el pensamiento 
que, agremia a las pequeñas, las medianas empresas 
y en este caso del Valle del Cauca, vamos a dar 
el uso de la palabra a la doctora Sandra Awakon, 
ella representa SODICOM, que es el gremio de 
estaciones de servicio de combustible en esta parte 
del país, bien pueda, tiene el uso de la palabra, 
inicialmente hasta por cinco minutos.

Intervención de la Directora de la Asociación 
de Distribuidores de Gasolina y otros Derivados 
del Petróleo, Sodicom, Sandra Cecilia Awakon 
Ramos:

Gracias Presidente muy buenas tardes a todos, 
quiero darle las gracias al Representante Christian 
Garcés por abrirnos este espacio y poder escuchar 
a nuestro sector, yo quiero hablarles de lo que es 
la distribución minorista de combustible, con las 
estaciones de gasolina, muchos aún las llaman las 
bombas de gasolina.

Este es un sector cuyo, estamos el noventa y 
ocho por ciento (98%) de este sector ha sido de 
familia, ha sido un sector de tradición que con 
el tiempo ha venido restructurándose, ha venido 
cambiando su forma de prestar un servicio, para 
garantizar a la ciudadanía seguridad y por supuesto 
siempre un servicio público necesario como es el 
combustible en el país.
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Este sector de las estaciones de gasolina han 
sido uno de los principales sectores económicos 
afectados en la ciudad de Cali y en los 
departamentos del Valle de Cauca y Cauca.

En el Valle del Cauca, el Valle del Cauca 
representa el diez por ciento (10%) del mercado 
nacional de combustibles, Cali es el cuatro por 
ciento (4%) del consumo nacional configurándose 
así el principal mercado regional en el 
suroccidente colombiano, quiero contarles que, si 
sumamos Cauca, Nariño y Valle del Cauca, pesan 
el dieciséis por ciento 16% del mercado nacional 
de combustibles, en un día normal el mercado 
de combustibles del Valle del Cauca, se venden 
aproximadamente 2.4 millones de galones de 
combustible, en Cali de manera puntual 306 mil 
galones, de las 428 estaciones de combustible, 
existentes en el Valle del Cauca, el veintiocho, 
(28%) se encuentran ubicadas en la ciudad de Cali, 
es decir 120 estaciones, de estas 120 estaciones 
fueron vandalizadas 63, vandalizadas hasta por un 
tiempo mayor de 48 horas desde el pasado 28 de 
abril y quiero dejar algo muy claro, vandalizadas 
no por quienes hacen protestas pacíficas, sino 
vandalizadas, por quienes aprovechan espacios 
para poder afectar el sector y asimismo la 
economía en el país.

De esas 63 estaciones vandalizadas, les cuento 
que hoy hay 17 completamente destruidas y más 
de 6 en otros municipios de la región, total 23 
estaciones de combustible arrasadas y destruidas, 
este sector qué es considerado un servicio público 
y aporta a otras actividades esenciales, como 
transporte y generación de energía, genera más de 
6.000 empleos directos y otros tantos indirectos 
en el Valle del Cauca y Cauca, desde el 28 de 
abril, quiero contarles, qué ha pasado en este 
sector, se estima que en Cali han sido robados 
más de 63.000 galones de combustible, saqueados 
directamente desde sus tanques, según los 
indicadores de movilidad de Google la movilidad 
de Cali desde el 28 de abril ha presentado caídas 
entre un 40 y un ochenta por ciento (40-80%), una 
primera aproximación de estos efectos dice que 
este sector de combustibles, ha dejado de vender 
desde el 28 de abril y el 12 de mayo más 20.000 
millones de pesos, de los cuales 4.500 pertenecen 
a impuestos, yo les quiero recordar que este 
sector es recaudador de impuestos, porque en el 
combustible el veintitrés por ciento (23%) de su 
costo corresponden a impuestos.

El monto de los daños y perjuicios a la fecha, 
se estiman en más de 60.000 millones de pesos en 
infraestructura y más de 2.000 desempleados en 
la región, a lo anterior se suma las obligaciones 
laborales, tributarias, comerciales, de las cuales 
no conocemos hasta el momento una política o 
declaración de emergencia nacional, mientras 
logramos nuevamente estabilizarnos, es decir 
este sector que está siendo afectado, aún continúa 
con todas sus obligaciones, laborales, tributarias, 
comerciales y fiscales por supuesto.

La falta total o parcial de combustible y los 
daños en la infraestructura que los distribuyen, yo 
quiero contarles que afectan a toda la población, la 
tenencia de un vehículo, llámese carro o moto, no 
es un asunto de lujo, Cali es la cuarta ciudad del 
país, con el mayor número de motos, con el mayor 
número de motos en el país y en total hay casi 
un millón de vehículos transitando por las calles 
de la ciudad, personas de todos los estratos, han 
sido afectados por la falta de combustible, lo que 
las ha obligado hacer larguísimas filas, de ocho 
horas y hasta más generando en un traumatismo 
que afecta la vida de cada una de esas personas y 
para quienes también implica una afectación, a su 
bolsillo para conseguir combustible.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Aló, por favor, que le abran el micrófono a la 
doctora Sandra, para que ella pueda culminar.

Intervención de la Directora de la Asociación 
de Distribuidores de Gasolina y otros Derivados 
del Petróleo, Sodicom, Sandra Cecilia Awakon 
Ramos:

Correcto ya termino gracias y si recurren a un 
mercado ilegal que se ha creado donde el galón 
sin calidad, pueden costar hasta 20.000 pesos o 
más, pues ni se diga, además en conclusión quiero 
decirles que los combustibles no solo, afectan no 
solo el derecho a la libertad, para moverse los 
hogares, sino también la posibilidad de operación 
de todo el aparato productivo, es decir la escasez y 
la afectación en la infraestructura de distribución, 
impiden que los hogares se muevan y el aparato 
productivo se muevan y al aparato productivo 
llevar y traer los bienes de servicio para la gente, 
lo cual restringe su oferta encareciéndolos, en 
medio de una economía en recesión, en medio de 
una economía en recesión en la ciudad donde más 
ha crecido la población que sufre de la pobreza.

La falta de combustibles en la sociedad como 
muestra, engendra pobreza señores, a la fecha a 
pesar de las sesiones adelantadas, no contamos 
todavía con un suministro continuo de combustible 
en nuestros departamentos, aún persisten 
problemas de orden público y de bloqueos en las 
plantas mayoristas, que nos, que nos han bloqueado 
la oportunidad de poder traer más combustible 
a nuestra región y esto está poniendo en riesgo 
la garantía de otras actividades esenciales y la 
seguridad del negocio, pues corremos el riesgo de 
seguir siendo vandalizados y robados, si contamos 
con suministro e inventarios en los tanques.

En este sentido nosotros solicitamos una 
intervención de manera urgente, en aras de 
asegurar la prestación de este servicio, de manera 
eficiente a todos los habitantes del Valle del Cauca 
y del Cauca, la cual les reitero no ha sido posible 
dadas las graves afectaciones y los bloqueos 
que aún persiste y que no nos permiten traer el 
combustible desde la planta de Yumbo.



Gaceta del Congreso  986 Jueves, 12 de agosto de 2021 Página 35

Nosotros queremos hacer una invitación muy 
importante a todos por favor diálogo, pero no a 
los bloqueos, necesitamos nuevamente recuperar 
nuestra región, necesitamos recuperar a Colombia, 
todos juntos pensando en el bien común.

Gracias.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Escuchamos al gremio de estaciones de servicio 

de combustible, vamos a dar el uso de la palabra 
a Herencia Timbiquí artista del Pacífico Begner 
Vásquez Ángulo, bienvenido a esta audiencia 
pública desde el atril lo invitamos a que por cinco 
minutos se dirija a la audiencia nacional, Herencia 
Timbiquí.

Intervención del representante de Herencia 
de Timbiquí - Artistas del Pacífico, Begner 
Vásquez Angulo:

Muchas gracias damas, caballeros por la 
oportunidad de expresar, en nombre del Pacífico de 
los Artistas y de la comunidad caleña naturalmente 
llevo muchos años viviendo aquí ya, sería 
maravilloso que estuviéramos aquí no solamente 
los que estamos de acuerdo, en los pensamientos, 
sería importantísimo que la gente que no está 
de acuerdo con las manifestaciones, que se han 
venido adelantando estuvieran aquí, considero 
que no es muy productivo que solamente estemos 
los que estamos en la misma línea, porque no 
es una discusión entonces, sería interesantísimo 
que a propósito de las cifras que acaba de dar la 
compañera y lo digo con todo el respeto, porque 
es interesante la economía, primero empezaremos 
por el inicio que es preservar la vida, no tiene 
sentido que sigamos dando cifras, de lo que se 
perdió o lo que no se perdió si no garantizamos 
el primer derecho fundamental que es la vida y 
no asistiré a ninguna reunión más, si no se nota 
la voluntad de que esto sea un verdadero cambio.

Yo como negro del Pacífico, he visto los fusiles, 
he visto las granadas, no solo por 10 días, si no por 
más de 200 años y he visto el hambre también, 
prolongada por más de 50 años, los cambios no son 
fáciles y este es un momento para el cambio, yo 
quiero preguntar, porque no he podido encontrar la 
respuesta, si se, si se desasen los bloqueos, cuál es 
la garantía que da el Gobierno a los manifestantes 
de que los va a escuchar, eso es un interrogante 
que me surge y quisiera que todos honestamente 
nos respondiéramos eso, porque yo he escuchado 
que desbloqueen, claro hay naturalmente unos 
perjuicios, para, para un sector de la comunidad, 
pero estamos reclamando un derecho que es 
fundamental, seguramente las vías no son las más 
adecuadas, pero si son las vías tan negativas, por 
qué se han demorado tanto en la respuesta, son 
mis cuestionamientos y quisiera que me ayudaran 
a resolverlos ya ha dirimir ese conflicto interno 
que tengo.

Sería maravilloso que, que los empresarios, 
sería maravilloso que los Congresistas de los 32, 

casi 33 departamentos que tenemos, se dieran a 
la tarea en sus períodos, de conocer uno por mes, 
les aseguro que es muy distinto a juzgar cómo se 
juzga a través de las noticias, porque he estado 
de los dos lados, no sienten el Pacífico, donde 
tenemos la guerrilla, las guerrillas, tenemos los 
grupos al margen de la ley, por un lado y tenemos 
también al Estado por otro, donde no se legalizan 
las actividades económicas, pero se, pero se 
condena cuando la persona trata de conseguir la 
subsistencia.

Entonces por ejemplo yo crecí trabajando 
minería y no me avergüenzo porque la minería no 
era ilegal, la minería se ilegalizó después de cierto 
tiempo, entonces miren que en cosas, en cosas 
tan, tan elementales como un comportamiento 
rudimentario, como la minería, hay errores 
muy grandes porque si estamos prohibiéndole a 
las comunidades que explotan el oro, cuál es la 
solución que le estamos brindando, por poner un 
ejemplo, entonces por supuesto que aquí la idea 
es que empecemos por el principio, la vida, en el 
Pacífico el promedio de vida de una persona está 
entre los 50 y 55 años y eso y genéticamente somos 
de los más fuertes, quiere decir que no morimos 
de manera natural, ni hablar de la educación 
no hay una sola universidad, no hay una sola, 
un solo centro de salud de nivel 3, se imaginan 
donde la pandemia nos hubiera alcanzado el 
Covid, afortunadamente el Covid allá no ha, no ha 
surtido efecto, porque de lo contrario hubiéramos 
enterrado a toda la gente del Pacífico, son esas 
cosas las que estamos reclamando entre otras, no.

Los artistas para pasar rápidamente, se declaró 
actividad no esencial, el arte entendemos de manera 
concisa las prevenciones y las precauciones que 
se han tomado durante el período de pandemia, 
pero yo soy un hombre de soluciones, que estoy 
esperando todavía las soluciones que el Gobierno, 
le va a dar a la gente que le prohíbe trabajar, por 
ejemplo y recojo todo esto una sola cosa para, para 
que nos a sinceremos y para terminar, no seamos tan 
ilusos, en pensar que una manifestación popular, 
no va a haber vandalismo en una ciudad cómo 
Cali, porque lo que generan estas marchas, son los 
descontentos que hay y sí señores, bienvenidos 
a Colombia dónde tenemos guerrilleros, dónde 
tenemos Bacrim, dónde tenemos los diferentes 
grupos al margen de la ley, entonces lo ideal para 
plantear una posible solución sería que evitáramos 
las marchas, cómo, teniendo al pueblo contento, 
porque cada que haya una marcha, no vamos a 
poder controlar a los grupos al margen de la ley, eso 
es la lectura de un colombiano que está aterrizado 
en el país en que vivo y les quiero contar que me 
molestó, me molestaba muchísimo antes de salir 
por primera vez de Colombia, cuando decían 
que era un país subdesarrollado, pero cuando 
pise por primera vez territorio europeo, dije uy sí 
tenían, tenían la razón los que decían que somos 
subdesarrollados, porque en cosas muy pequeñas, 
como que al cruzar el semáforo, tiene la vía el 
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peatón, así este en verde, empecemos por ahí, acá 
hoy estamos debatiendo de si es interesante la 
vida o no, después hablemos de la economía y de 
lo que quieran.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

El sonido para que termine en un minuto su 
intervención Begner.

Intervención del representante de Herencia 
de Timbiquí - Artistas del Pacífico, Begner 
Vásquez Angulo:

Muchas gracias, estaba terminando ya, 
primero, primero, démosle primero valor a la 
vida, para que luego nos pongamos hacer los 
otros cálculos, porque si no es así vamos a seguir 
teniendo guerrilleros y vamos a seguir teniendo 
vándalos y vamos a seguir teniendo una ciudadanía 
descontenta, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Escuchamos a Herencia de Timbiquí artistas 
del Pacífico, representados en Begner Vásquez, 
invito a Michael Maya, él es Presidente de la 
asociación de farmacias Asocoldro, para que 
nos acompañe en el atril durante cinco minutos 
lo va a escuchar la audiencia pública nacional y 
lo escucha la Cámara en audiencia que así nos 
hemos constituido, bien pueda.

Intervención del Representante del 
Presidente de la Asociación de Farmacias 
(Asocoldro) – Asociación Colombiana de 
Droguistas Detalistas, John Michel Maya 
Bedoya:

Muchísimas gracias, es en nombre repre-
sentación de la asociación colombiana de 
droguistas detallistas, un gremio nacional que 
agrupa a 5.142 asociados, que suman a nivel 
nacional desde el municipio más pequeño y 
aislado de Colombia, hasta las ciudades más 
grandes, más de 8.200 droguerías y farmacias, 
qué son todas micro, pequeñas y medianas 
empresas, que generan a nivel nacional más de 
45.000 empleos, en el suroccidente colombiano, 
donde soy Presidente de la asociación, somos 
808 asociados, más de 1.800 droguerías y más de 
7.000 empleos.

Nosotros somos la primera línea en el sector 
salud en Colombia, primero llega en el barrio 
Alfonso Bonilla Aragón a la farmacia, la droguería 
del barrio, atendida por don José Eusebio, alguien 
antes de llegar a la IPS, ese nos pasa en todos 
los municipios de Colombia, celebramos que el 
Gobierno nacional, comience a reconocer el gremio 
y nos haya influido, dentro de la segunda etapa 
de vacunación y esto lo decían básicamente por 
lo siguiente, en estos momentos a nivel nacional 
no solamente en el suroccidente colombiano hay 
desabastecimiento de medicamentos, esenciales 
en más de un setenta por ciento (70%), en los 
bloqueos en Nariño, detuvieron los camiones 

y por llevar pañales, para niños y para adultos, 
por llevar toallas higiénicas, por llevar leche 
de fórmula, no los dejaron pasar, porque 
básicamente no son medicamentos esenciales, 
hoy en el Hospital Ancianato San Miguel, no 
tienen alimentos para los adultos mayores, no 
tienen pañales para los adultos mayores, hoy en 
Santiago de Cali, en el centro chiquitines, que 
atiende a menores desválidos, no tienen leches 
de fórmula, ni pañales para poderlos atender, esto 
simplemente para decir que no es solamente los 
medicamentos de uso crónico y los que hoy hay 
desabastecimiento, muchas personas están hoy 
aquí, son hipertensas, diabéticas, o pueden tener 
problemas neurodegenerativos, donde la ausencia 
de esos medicamentos y permitan dar, darle la 
cifra, diariamente se han dejado de atender en 
el suroccidente colombiano, 42.000 personas 
y en lo ocurrido de todo el paro, se han dejado 
de atender la módica suma de más de 842.000 
personas en sus medicamentos esenciales. Esto 
lo decimos básicamente porque, creemos que 
es fundamental manifestarse, claro que sí, pero 
creemos que esas manifestaciones tienen que 
garantizar el sagrado derecho a la salud, lo que 
está en juego aquí, es la salud, es la vida de todos 
y de todas, en ese sentido hacemos un llamado del 
Gobierno, al diálogo y no solamente al diálogo a 
la seriedad en el cumplimiento de las propuestas 
y de las promesas, tengan en cuenta lo siguiente, 
la situación actual se debe a una profunda crisis 
institucional nacional y en el caso particular de 
Cali municipal, crisis institucional que tengan 
en cuenta lo siguiente, pero no nos olvidemos 
del paro nacional universitario del 2011, [audio 
defectuoso o distorsionado]…

no nos olvidemos del paro pasando por el paro 
nacional del 2019 y este, sin duda alguna la catarsis 
que termina logrando la reforma tributaria, logra 
una manifestación masiva, pero lo que tenemos 
es una profunda crisis de institucionalidad [audio 
defectuoso o distorsionado], nos sentemos a 
dialogar.

En 1977 cuando llegó el gobierno de Alfonso 
López Michelsen se esperaba que Colombia, 
entonces en aquel momento y de efervescencia 
nacional con los paros más fuertes en su momento, 
estamos viviendo un escenario parecido y se debe 
básicamente a las promesas incumplidas, es así 
entonces donde rechazamos la violencia de donde 
venga, que llamamos al diálogo, a la concertación, 
a la empatía y a las respuestas institucionales 
asertivas que requieren y demandan inclusión, 
desde este gremio, queremos hacer un llamado 
para que entendamos que la vida de todos está en 
riesgo y que mientras se avanza es fundamental 
garantizar, en los corredores humanitarios el 
abastecimiento no solamente de medicamentos, 
sino de bienes básicos que garantizan que la vida 
de todos y todas se mantengan.

Muchísimas gracias.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Quiero darle entonces el uso de la palabra a 
Jaime Yanguas él es el vocero de las barricadas 
del corredor Juanchito de Candelaria, bien 
pueda Jaime en el atril, hasta por cinco minutos, 
para que en audiencia y además lo escuche y lo 
observe la ciudadanía en los canales de televisión 
institucional.

Intervención del Vocero de las Barricadas 
del Corredor Juanchito de Candelaria Jaime 
Yanguas:

Un grupo de profesionales generando, un 
grupo de resistencia, generando hechos paz, es 
un lema que, que nace del sector de la Candelaria 
que va desde Juanchito, hacia el Bolo, si la 
Presidencia escuchara realmente que el camino 
real es el diálogo, no estaríamos nosotros en esta 
situación, si realmente la Presidencia viera lo que 
está pasando, escuchara a los Congresistas, a los 
dirigentes, lo que están diciendo, pero no es ver 
lo que sucede, sino es sentir lo que está pasando 
con nuestra gente, ahí sería un camino totalmente 
diferente.

Quien le habla es actor más que estuvo en 
el proceso donde hay unas fuerzas vivas muy 
importantes dentro del sector, está el gremio, está 
el comercio está el adulto mayor, está el joven 
hay grupo de profesionales acá la gente más de 
lo de la reforma tributaria lo manifestó fue las 
necesidades básicas insatisfechas de cada uno de 
los respectivos sectores, en estos ires y venires 
se acerca la Arquidiócesis, pues ahí tenemos el 
centro de Cavasa, un centro de abastecimiento 
del suroccidente colombiano, la Arquidiócesis 
se sienta con unos actores estando en una mesa, 
está también la gente de la ONU, viendo nosotros 
la necesidad pues de nuestra comunidad darle 
un primer acuerdo interno al de nosotros, la 
alimentación desde Juanchito hacia el Bolo, 
muy interesante el proceso porque hay diferentes 
clases de personas ahí y uno de los pelaos que 
nunca se me olvidara dice cada vehículo, o sea 
tomando autoridad, tomando normas y dice cada 
vehículo debe llevar la bandera de Colombia, esto 
lo pone a pensar a uno con el sentir del mismo 
ciudadano, era jovencito, un peladito no sé si 
tuviera los 18 años de edad, sentado ahí en la mesa 
con una desconfianza, estuvo la guardia indígena, 
una desconfianza de todos los actores y dice cada 
vehículo debe llevar la bandera de Colombia, cada 
resistencia, el vehículo que no llevara la bandera de 
la selección Colombia no podía pasar, nos sentamos 
el gremio, los profesionales y los manifestantes 
públicos, mal llamados delincuencia común, 
terroristas, gamines, pero digamos llegar nosotros 
en acuerdo internamente, decir la persona que 
estaba representando aquí las bombas de gasolina, 
tenemos 3 bombas de gasolina en el sector, 3 
bombas de gasolina en el sector, Juanchito, la 
Nubia y el de Cavasa, lo protegimos, la estación 
de policía de Juanchito iba una URDE para allá y 

nosotros protegimos la estación de policía habían 
3 policías ahí, el D1 de nuestro sector se protegió, 
el Cañaveral, la gente tenía hambre y Cavasa, los 
comerciantes públicamente ante la comunidad 
agradecieron este gesto de organización que tenían 
nuestras bases, de esos gamines que nos llaman, 
levantamos 6 actas, para nosotros es un logro muy 
importante, madres cabezas de hogares, toda la 
guardia indígena, no se les olvide que ellas estaban 
ahí a un lado y veían el proceso con nosotros y 
vivieron totalmente diferente, porque realmente 
allá la fuerza pública se hizo a un lado, estuvimos 
nosotros y no lo podemos negar había toda clase 
de personas ahí.

Hoy tenemos nosotros un decreto, pero no deja 
de ser hasta el momento un papel firmado y el 
decreto lo consolidamos de tal forma que quedara 
amplio, que se discutió mucho con el ejercicio de 
la figura jurídica desde la gobernación, porque 
no queríamos que solamente fueran los pliegos 
de los que estábamos dentro de la mesa, sino que 
declararan mesas de concertación después de 
firmarse el decreto.

Presidencia, Congreso, Concejales, Diputados, 
queremos que se comprometan a revisar este 
decreto y su respectivos alcances, todavía hay unas 
barricadas allá esperando respuesta, ellos decían 
que, que se firmará, ya se firmó en el día de ayer, 
muy valiente la gobernadora, pero entendiendo los 
medios todo lo que pasó allá, dos veces ingresó, 
donde hubieron 2 expresiones, 2 expresiones 
fuertes ahí, unas desde el corazón que fueron 
gritados y los medios vieron como la gente desde 
su corazón le gritaban a la gobernación, pero por 
qué, porque realmente ellos tienen desconfianza, 
desconfianza de la política, desconfianza del 
Gobierno de turno y claro los que van llegando 
heredan todo lo que viene pasando.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sonido por favor para Jaime Yanguas, para que 
culmine su intervención.

Intervención del Vocero de las Barricadas 
del Corredor Juanchito de Candelaria Jaime 
Yanguas:

Entonces las dos expresiones se hacen sentir, 
controlamos y no, porque realmente la gente 
quería decir, quería hacerse sentir, lo hace desde 
su corazón, la realidad fue esa, porque eran, 
intentaban de ser agresivos, pero era llorando, la 
gobernadora lo vivió, que era llorando y ella yo 
le agradezco que realmente no utilizó la fuerza 
pública, porque eso hubiera sido un acatando 
tremendo allá en el sector y los otros lo hacen 
desde la razón, construyendo, a la par de existidos 
conflictos se fue construyendo un documento.

La presente es para decirles, que las vías 
de diálogo es el camino, pero es el camino con 
los actores primarios desde nuestro sector y yo 
considero que es el único camino que no se quede 
en el papel, sin medirse con los recursos necesarios 
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para la inversión social, esta gran experiencia lo 
dice nuestro gran corredor humanitario Juanchito 
al Bolo convergen 3 alcaldías, Congresistas de 
nuevo, Concejales, Diputados, Gobierno nacional, 
estudien este decreto y valídenlo por favor.

Muchas gracias.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
A usted Jaime muchas gracias por 

acompañarnos, la última persona que interviene 
de la sociedad civil en este bloque es un edil de 
la ciudad, del distrito de Cali, de la comuna 22 
Luis Felipe Collazos Henao, bien pueda, hasta por 
cinco minutos, lo escuchamos.

Intervención del Edil Comuna 22 - Ciudad 
Distrito de Santiago de Cali Luis Felipe 
Collazos Henao:

Buenas tardes a todos, que me acepten a los 
Representante de la Cámara este espacio, esta 
audiencia pública, muchas gracias por venir a Cali, 
por escuchar todas las voces en este, en este día, 
yo les voy a hablar como habitante de esta zona de 
Cali, del sur de Cali, que como un habitante más, 
no como el representante de la FARC, ni nada de 
eso.

Primero que todo quiero que no estigmaticemos 
a esta zona de la ciudad, porque durante todo este 
parto habido una estigmatización a los vecinos 
y a toda la gente que habita en esta ciudad, es 
muy importante que ustedes los Representantes 
y todos los líderes de opinión le bajemos a esa 
estigmatización, a esta comunidad y a esta zona 
del sur de Cali, yo como líder he sido también 
amenazado, por pensar diferente y eso hay que 
dejar un precedente que no podemos llegar a que 
nos estigmaticen y a que hayan amenazas, porque 
aquí hay que respetarnos todos y rezar cualquier 
acto de violencia.

Como habitante de la comuna 22 rechazo 
los hechos de violencia, que han pasado en esta 
zona, donde fueron agredidos nuestros vecinos 
y vandalizada la propiedad pública y privada 
de forma inaceptable en el sur de Cali, ninguna, 
ningún derecho puede vulnerar otro, las protestas 
se hacen, alzando la voz dentro de los límites de las 
reglas de la democracia, eso es lo más importante, 
rechazamos de manera enfática, todo acto de 
violencia, la paz social se construye en comunidad 
y además de un derecho es un deber que tenemos 
todos, bloquear vías en protesta, es atentar contra el 
derecho a la vida y el derecho al trabajo, es atentar 
contra la salud, por la necesidad, necesidad de 
distribuir medicina y oxígeno a los hospitales, que 
hoy vemos colapsados por enfermos de Covid, es 
atentar contra la movilidad de quienes tienen una 
urgencia alimentaria o médico, como las mujeres, 
como la mujer que dio a luz y perdió a su bebé.

Hacemos un llamado a la razón por encima 
de la emoción, que cargada de odio sólo genera 
violencia, los seres humanos nos distinguimos, 

nos distinguimos de los demás seres vivos, por 
nuestra capacidad de interlocución y liberación de 
los temas que nos incumplen, yo creo que en esta 
sesión lo más importante es rechazar la violencia 
y toda la zona y todos los vecinos, siempre hemos 
defendido la protesta pacífica y no queremos que 
se nos estigmatice, no queremos que a través de 
los trinos, a través de las redes sociales, se siga 
convocando y se siga mostrando odio, tenemos que 
llegar a buscar vías de diálogo y a no estigmatizar 
a esa zona del sur, de Ciudad Jardín y Pance.

Por favor a ustedes Representantes a la Cámara, 
a los diferentes líderes, no estigmaticemos a esta 
zona, ni a las personas que piensan distinto, por 
pensar distinto hemos sido amenazados, eso 
ya no, no cabe en esta ciudad, en este país, es 
momento de respaldar la institucionalidad y de 
defender nuestros derechos y el derecho de todos 
y el derecho a la protesta pacífica.

Muchas gracias que bueno este espacio, que 
estén muy bien.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Gracias al edil también de la comuna 22 de, del 
distrito de Cali por intervenir, vamos entonces a 
volver a la intervención de dos parlamentarios de 
la bancada del Valle del Cauca, va a intervenir la 
doctora Catalina Ortiz Lalinde, ella es miembro del 
Partido Verde, de Alianza Verde, Representante a 
la Cámara, por el Valle del Cauca, doctora Catalina 
cinco minutos bien pueda, su intervención.

Intervención de la honorable Representante 
a la Cámara Catalina Ortiz Lalinde:

Gracias Presidente, yo voy a tratar de ser muy 
breve, para que el tiempo les quede a nuestros 
invitados, a mis colegas empiezo por darles 
la bienvenida a Cali, me hubiera gustado que 
estuvieran aquí en una ocasión que reflejara más 
lo que nosotros somos, la alegría y sobre todo la 
resiliencia, porque por duro que esto sea de aquí 
vamos a salir y vamos a salir entre todos, íbamos 
a salir con mucha colaboración.

Bien venidos una vez más a Cali, quiero 
agradecerle a todas las personas que han venido y 
se han acercado hasta aquí hoy para enriquecernos 
con su perspectiva de lo que está pasando en Cali, 
de las reflexiones que tenemos que hacer, quiero 
en especial agradecer a esas personas con las que 
tengo alguna cercanía, como Yitci Becerra, como 
John López, ahí veo Duvalier Sánchez, todas 
estas personas que les conozco su trayectoria, 
trabajo por la ciudad, también está por ahí Martha 
Jaramillo, por nombrar algunos.

Yo creo que lo podemos decir y hay que 
repetirlo, las veces que sea necesario, nosotros 
necesitamos que cese la violencia en Cali, lo 
primero es la violencia obviamente contra la 
vida, no podemos perder una vida más y creo que 
afortunadamente en lo que va de los últimos 10 
días, creo que ha cesado ese tema de la violencia, 
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en lo que tiene que ver con jóvenes y personas 
muertas alrededor de los diferentes puntos de 
bloqueo etc., en la ciudad, pero hay que cesar todos 
los temas de violencia y yo creo que aquí lo han 
mencionado, pero creo que sería un buen paso que 
estuviéramos todos de acuerdo con que un bloqueo 
es violento, atenta contra los derechos a la salud, 
a la vida, Michel Maya ahora desde la perspectiva 
de las droguerías hablaba del tema, pero en estos 
días estar en Cali ha implicado que te llamen y te 
digan tengo una persona que no ha comido sino 
arroz en los últimos 5 días, cómo hacemos para 
hacerle llegar comida o que te digan tenemos una 
persona diabética, le quedan dos días de insulina 
y no hemos podido pasar con los medicamentos 
y eso suena como las historias y ya se volvieron, 
ojalá que no se normalicen, no muy normal que 
yo tengo diabetes y no tengo como acceder a mí 
medicamento, pero realmente el nivel de drama 
de cada familia, de cada caleño alrededor de este 
paro ha sido realmente dramático.

Lo que nosotros queremos y es el segundo punto 
con este diálogo que, que se nutre de la presencia 
de las personas que están aquí, que yo además les 
quiero agradecer muy sinceramente por realmente 
haber hecho un ejercicio hoy de poder escuchar 
unas perspectivas diferentes, unas perspectivas 
de los jóvenes hacia la reflexión de cuando uno 
se va volviendo ya no tan joven, uno distancia un 
poco de esa manera de ver el mundo y cómo es de 
importante no solamente por los temas de política 
pública, sino por temas de cosmovisión, porque si 
mi cosmovisión es tan diferente a la del otro, pues 
difícilmente voy a poder encontrar una manera en 
donde nos podamos encontrar.

En estos días duros algunos hemos tratado 
de ser autocríticos de entender cuál es mi 
responsabilidad aquí, no solamente que fue lo que 
me hicieron, dónde fue qué me bloquearon, sino 
qué responsabilidad tengo yo, y qué puedo hacer 
con respecto a esta situación que hay en Cali, Cali 
es una ciudad tremendamente segregada, racista, 
clasista, amo esta ciudad, me voy a morir viviendo 
aquí y trabajando por ella, pero si no somos 
capaces de hacer esa autorreflexión, difícilmente 
vamos a realmente superar lo que hoy estamos 
viviendo.

Con todo y el llamado y el pedido y además 
la actitud de autorreflexión creo que es muy 
importante hablar del tema de los bloqueos y 
hablar del tema en especial de las empresas, yo 
la vida entera he trabajado por las Mypimes, he 
trabajado por los emprendedores y realmente ha 
sido tremendamente doloroso, ver estas empresas 
que con tantas dificultades estaban empezando y 
volviéndose a caer con, con los encierros y demás 
de la pandemia y nos cae esto y hay empresas que 
sencillamente no van a aguantar, ahí la Cámara 
de Comercio hizo una encuesta, los, más o menos 
el siete por ciento (7%) había sido vandalizado 
directamente y más o menos el 36 se reportaba que 
si bien no habían cerrado, estaban considerando 

cerrar, entonces realmente aquí tenemos un 
desafío y lo traigo a colación porque tenemos que 
ser reflexivos, autocríticos, entender las diferentes 
perspectivas, pero para actuar y como se actúa 
cuando uno es Representante a la Cámara, pues 
se hacen debates y se presentan proyectos de ley, 
o sea que la actuación nuestra es con una agenda 
legislativa que atienda lo que ustedes hoy nos ha 
dicho aquí, lo que el país está diciendo con tanta 
elocuencia y ahí dos cosas en esa autorreflexión 
los primeros somos nosotros como Congresistas, 
lo que nos está diciendo el país, señores, que 
hubo con el sueldo, señores que hubo con cuántos 
meses al año trabajan, señores vamos a pararle 
bolas a eso o nos vamos hacer los locos también, 
y una cosa que me parece muy importante es que 
tampoco se pueden volcar y hay que tener una 
agenda importante y que se cumpla alrededor de 
los jóvenes, pero aquí no podemos tener un tema 
de que hace 3 semanas, la agenda era una agenda 
de reactivación económica, nos pasa esto y ahora 
toda la agenda es una agenda de jóvenes, tenemos 
que encontrar una agenda que combine, el tema 
social, el tema de jóvenes y el tema empresarial, 
por Dios, porque si no los jóvenes en dónde van 
a trabajar, si las empresas se nos quiebran, los 
jóvenes dónde van a trabajar, quien va a pagar los 
impuestos para poder tener la matrícula cero y los 
demás temas que necesitamos.

Entonces un llamado a que no se nos olvide 
cual era la agenda hace tres semanas antes de que 
empezáramos el paro, que entendamos una nueva 
agenda alrededor de por lo menos en lo que tiene 
que ver con nosotros una autocrítica importante 
y un llamado a una agenda profunda, para que la 
reactivación nos ayude realmente a todos a salir 
de este, de este problema, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Christian Munir Garcés Aljure, 
Centro Democrático, Valle del Cauca, bien pueda 
doctor, tiene la palabra hasta por cinco minutos, 
usted también es bancada del Valle del Cauca.

Intervención del honorable Representante a 
la Cámara Christian Munir Garcés Aljure:

Gracias Presidente Blanco, primero que todo 
quiero agradecer a la Cámara de Representantes, 
a cada uno de sus integrantes por haber tomado 
la decisión de sesionar desde mi ciudad de Cali. 
Yo quiero hoy hacer un llamado al diálogo y a 
desbloquear las vías del Valle y la ciudad de Cali, 
soy miembro de la comisión de asuntos económicos, 
por eso en estos términos estoy aterrado de la 
pobreza que cada hora se está generando en este 
momento en mi ciudad de Cali, los cálculos es que 
se han perdido cera de dos billones de pesos, en el 
sector productivo, empresas que exportan les están 
cancelando sus contratos internacionales que no 
los van a recuperar, los empleados que generaban, 
que producían en esas empresas van a quedar sin 
trabajo, hay 3 bloqueos de aquí a Buenaventura 
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en este momento, se calcula que están cerrando 
en este momento el diez por ciento (10%) de las 
empresas en la ciudad de Cali, por el paro.

Entonces tenemos que solucionar esto, tenemos 
que garantizar el diálogo, yo creo que todos los 
Representantes, que estamos aquí tenemos esa 
disposición de ayudar en el diálogo, quiero invitar 
a los del comité del paro, a que presentemos más 
propuestas, porque no las veo, sobre cómo generar 
ingresos y empleo, lo expreso así, porque he leído 
todas las demandas que ellos están haciendo, Cali 
generó por la pandemia, como mucha, no por el 
alcalde, ni por la gobernadora, ni por el Presidente, 
por la pandemia se generaron, 375.000 nuevos 
pobres, que en condición de pobreza ya llegamos 
1.276.000 caleños, más de la mitad de las personas 
de Cali que están en pobreza y hoy están yendo 
más hacia allá, por el paro.

Las marchas pacíficas bienvenidas, se buscó 
que se pudieran realizar, vándalos, criminales, 
atacaron la infraestructura de mi ciudad y generaron 
un caos como nunca antes visto, el problema de 
fondo de nuestro país, es la falta de oportunidades, 
yo quiero invitar por eso a los del comité de paro 
que trabajemos especialmente en eso, porque este 
es un país con muchas limitantes, yo veía ayer 
al Presidente hablar de que nos costaba 600 mil 
millones, la decisión que tomó, qué celebramos de 
dar educación gratuita para estratos 1, 2 y 3, pero 
ahora los Congresistas y el Gobierno tendrá que ver 
de dónde salen esos 600 mil millones, austeridad, 
lucha contra la corrupción, claro, pero también la 
juventud necesita recursos como la tercera edad, 
como los campesinos, como la cultura, muchas 
más demandas que hay en Colombia.

Qué bueno el pacto por la juventud en nuestro 
país, lo respetamos, lo respaldamos, queremos 
contribuir a ello, mensaje para la comunidad 
indígena que esta hoy aquí presente los de la 
minga, para los de la minga, no salió bien la visita 
a la ciudad de Cali, que los recibió con los brazos 
abiertos por parte del alcalde, no voy a juzgar a 
unos y a otros, simplemente creo que tenemos 
que buscar un gran pacto nacional que de una 
vez por todas, deje un acuerdo que realmente 
se cumpla, yo me he leído los acuerdo que en 
gobierno pasados firmaron y a veces por cerrar 
una vía, terminan formándose y no se cumplen, 
creo que tenemos que aprovechar esta situación 
tan dura que tenemos en este momento, para ver 
si el Congreso también contribuye a refrendar 
de pronto un acuerdo algo, la gente del Valle, la 
gente del Cauca, los colombianos no se sientan 
defraudados, con su Estado.

Yo con mucho gusto en esos términos participo, 
pero desbloqueemos por favor, desbloquemos, yo 
vi a empresarios en el oeste, en el sur, estrato alto 
y marchando, personas que tienen sus neveras 
con comida, porque lo hicieron, porque se están 
quebrando las empresas, las, el capital, empresas 
llenas de empleados, que en este momento si no 
tomamos decisiones prontas van a ser despedidos.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sonido para que culmine el doctor Christian.
Intervención del honorable Representante a 

la Cámara Christian Munir Garcés Aljure:
Esos, esas personas salieron a marchar, para 

desbloquear las vías y encontraron, que trato de 
alguna manera esos derechos de esa forma, termino 
en un hecho histórico gravísimo, un tiroteo, la 
justicia tendrá que aclarar eso, pero nosotros 
tenemos que solucionar que esa sea la invitación 
al diálogo y al no bloqueo y encontrarnos todos en 
esa discusión.

Muchas gracias Presidente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
A usted Representante volveremos sobre los 

Representantes a la Cámara fundamentalmente 
de la bancada del Valle del Cauca, luego de este 
bloque que sigue a continuación de sociedad civil, 
vamos a escuchar al doctor Esteban Piedrahita, 
él es el Presidente de la Cámara de Comercio de 
Cali, doctor Esteban bien pueda hasta por cinco 
minutos lo escucha la audiencia pública nacional 
por televisión y la Cámara de Representantes, 
constituida en audiencia pública.

Intervención del Presidente de la Cámara de 
Comercio de Cali Esteban Piedrahíta Uribe:

Muy buenas tardes Presidente, honorables 
Congresistas y a todos los invitados, en Colombia 
hay 21 millones de razones al menos para protestar, 
esa es la cifra que el DANE, indica de personas en 
condición de pobreza en nuestro país, tenemos una 
gran cantidad de problemas estructurales, somos 
un país muy desigual, un país muy violento, un 
país con corrupción, bastante endémica, también 
con segregación de expresiones nacistas, racistas, 
con mucha pobreza, con muchas dificultades y 
tuvimos un año, pues horroroso no, sobre todo 
para los más vulnerables y los más pobres, pues los 
mayores fueron los más afectados en su salud, pero 
los jóvenes quizá los más afectados en su estilo 
de vida, su posibilidad de estudiar y de trabajar 
y pues se nos disparó la pobreza, la desigualdad, 
en desempleo, entonces uno cualquier observador 
pues inteligente entiende perfectamente, los 
motivos del estallido social que hemos vivido 
y, y deben expresar digamos en empatía, por 
las dificultades de tantas personas, tantos 
hogares, respaldar la protesta, la manifestación 
pacífica, como pues herramienta constitucional y 
democrática, de expresión popular, rechazar los 
actos de violencia, casi que juzgando con un rasero 
más alto al Estado, pues que a los manifestantes, 
pues por sus capacidades y por la norma que los 
rige y su deber de protección y pues solidarizarse 
con, con todas las víctimas.

Este país con tantas dificultades, viene 
progresando, no a la velocidad que quisiéramos, 
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pero hoy los colombianos por ejemplo miden 
6 cm más que hace 100 años, hace 40 años se 
morían uno de cada, o un poco más si cuenta, 
uno de cada 10 niños que nacían antes de cumplir 
un año hoy se muere uno de cada diez, perdono 
de cada 100, todavía es demasiado y en ciertas 
regiones, sigue siendo muy alto, hemos reducido 
en dos terceras partes la desnutrición, hemos 
reducido también la pérdida de talla y de peso en 
los niños, hemos ampliado las oportunidades para 
educarnos en nuestras universidades, la primera 
universidad en Cali se fundó hace tan solo 70 años, 
no teníamos universidad que al principio todas 
las universidades aquí eran bastante exclusivas 
por así llamarlo, hoy incluso las privadas tienen 
personas de todas partes de Colombia, de todos 
los orígenes sociales, de todas las etnias, en pues 
de sufrimiento, pero también de alegría un unas, 
un mundo de versiones diferentes de la realidad 
colombiana, unas que nos permiten ver el vaso 
medio lleno, otras que nos impulsan a verlo medio 
vacío y todo eso lo tenemos que entender.

Pues entristece mucho lo que, lo que hemos 
vivido estos días en materia de pérdidas de vidas 
irreparables y de pérdidas pues de bienes y de 
pérdidas de la cabeza de algunos y de la estabilidad, 
de la estabilidad y la tranquilidad emocional, yo 
pues en nombre del sector privado y de las empresas 
de todos los tamaños en la Cámara de Comercio 
de Cali hay 100.000 empresas registradas, la gran 
mayoría de ellas microempresas, tenemos no más 
de 10.000 entidades sin ánimo de lucro también 
registradas, pues quiero invitar a que dialoguemos 
y que mientras nos manifestamos y dialogamos 
podamos trabajar, uno entiende que cualquier 
protesta obliga o tiene bloqueos, no, yo, uno ve las 
protestas en Francia por ejemplo son tremendas, 
pero pues uno pensaría que los bloqueos deben 
ser intermitentes o que deben tener algún espacio 
para que la gente pueda.

De las últimas dos semanas 100.000 vacunas 
de Covid, se han dejado de poner, veníamos al 
mismo ritmo de las principales regiones del país, 
hoy estamos 100.000 vacunas debajo de donde 
debíamos estar, esos son muertes garantizadas, 
no sabemos cuántas, ojalá sean menos, pero son 
muertes garantizadas y tenemos, pues angustia 
en muchos hogares, la angustia de muchos tipos, 
hay mucho apoyo por las manifestaciones, pero 
también hay mucha zozobra gente con ganas 
de ir a trabajar que la han apedreado queriendo 
ir a trabajar, personas que han perdido pues sus 
pequeños negocios, nosotros encuestamos 1.700 
empresas de todos los tamaños la semana pasada, 
es una encuesta gigantesca en materia empresarial, 
la mayor, de las encuestas presidenciales no 
alcanzan a 1.700 personas y en todo el país, esto 
es solamente en la ciudad región de Cali veintiséis 
por ciento (26%) de ellas ya están reduciendo sus 
colaboradores, ayer estuve con un empresario 
mediano, llorando, de donde hicimos una reunión 
con bancos para buscar facilidad de pago, llorando 

porque le va a tocar despedir gente, pidiendo que 
la DIAN tenga consideraciones con ellos, no, esto 
es doloroso para todos y esta noción de que así 
como la vida o la salud y la economía son dos 
caras de la misma moneda la vida y la economía 
también, o la vida es obviamente preservarla, pero 
también es la calidad de vida, la libertad de vida, 
sabemos que tenemos una población grande, con 
grandes restricciones de calidad de vida y pues lo 
que sucede cuando hay bloqueos permanentes, es 
que afectamos pues la vida de todos.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sonido para que pueda terminar su intervención, 
el Presidente de la Cámara de Comercio de Cali.

Intervención del Presidente de la Cámara de 
Comercio de Cali Esteban Piedrahíta Uribe:

Sí solamente trasmitir proactivas para los 
clamores de los jóvenes y de la población menos 
favorecida, de nuestra ciudad y de nuestra región, 
en Cali confunden los problemas de una parte 
grande de Colombia muy diversa, con muchas 
dificultades centenarias muchas de ellas y estamos 
pues dispuestos a colaborar y dialogar de la manera 
que ustedes consideren positivo, ya estamos en las 
mesas de diálogo y podemos, esperamos poder 
aportar positivamente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Hemos escuchado a la Cámara de Comercio de 
Cali, a su Presidente, muchas gracias también por 
acudir a esta audiencia pública, vamos a escuchar 
a Karen Vélez ella es del movimiento resistencia 
Buga, hasta por cinco minutos joven Karen, la 
está escuchando el país, a través de la televisión 
pública nacional y la cámara constituida en 
audiencia.

Intervención de la representante del 
Movimiento Resistencia Buga Karen Vélez:

Bugueña, desde las 6:30 de la mañana el 
bloqueo está de manera pacífica y desde las 
6:30 de la mañana han tirado gases, ha tocado 
evacuar a ancianos y niños, en tres barrios, han 
interrumpidos 3 barrios, están violando el derecho 
internacional humanitario, sí, tenemos todos los 
ojos en el municipio hay muchos heridos, hay 
muchos desaparecidos, yo venía, iba a venir con un 
compañero capucho, porque es un representante 
de las líneas de los que están poniendo el pecho 
para que esto continúe, pero qué pasó el Esmad 
llegó a interrumpir, entonces él no pudo venir 
conmigo y lo cogió la policía, lo cogió la policía y 
lo llevaron a un hospital y en este momento lo van 
a judicializar, entonces también pedimos que no 
judicialicen a los manifestantes, porque estamos 
pidiendo el derecho es a la vida, yo sé que el señor 
dice que la DIAN, que las empresas, pero cuántas 
personas toda su vida no han tenido comida las 3 
veces al día.
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Este bloqueo se hace porque necesitamos 
resistir, porque Colombia necesita ser escuchada 
y en este momento Buga está siendo muy 
violentada, hay un helicóptero de la Cruz Roja, 
que se prestó para traer al Esmad a Buga, aterrizó 
en el SENA, sí, entonces qué está pasando, qué 
vamos a hacer, allá están violentando las personas 
y casi no hay personal de Derechos Humanos, 
entonces hago un llamado a los medios por favor 
y que informen con la verdad, el bloqueo empezó 
de manera pacífica y llego el Esmad, a irrumpir 
con sus gases, con toda su munición de armas, 
con todas sus tanquetas y no se justifica que unas 
tanquetas se enfrenten contra unas piedras, están 
violentando a mis compañeros en este momento, 
yo me siento muy impotente porque no sé qué 
hacer, sí, mis compañeros están allá luchando, 
están dando la vida prácticamente y todavía siguen 
los enfrentamientos, no sé, yo me di cuenta que 
esto estaba pasando aquí y que hay Congresistas, 
por favor allá está pasando algo, necesitamos un 
comité de Derechos Humanos que llegue allá, la 
ONU, yo no sé, pero si están violentando a las 
personas, que vamos hacer, allá se necesita con 
urgencia un personal de Derechos Humanos y que 
no judicialicen a los compañeros que han estado 
en Primera Línea, ni al personal de la salud, ni a 
ningún manifestante, porque esto no es ilegal, la 
protesta pacífica, tiene un derecho constitucional, 
compañeros están siendo violentados.

Yo venía hablar sobre un pliego de peticiones 
que desde el movimiento resistencia Buga, 
porque así se llama se están haciendo asambleas 
generales y como vocera así se creó el nombre 
movimiento resistencia Buga, pero ya no se puede 
porque el Esmad entró, está violentando, hay 
200 motorizadas, en un municipio tan pequeño 
que es Buga, los gases llegan a lugares donde no 
tienen que llegar, yo tengo un montón de videos 
donde están evacuando niños, donde hay una 
señora adulta[audio defectuoso o distorsionado] 
la comunidad exige, no sabemos quién nos puede 
ayudar.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sigue continúa, continúa por favor.
Intervención de la representante del 

Movimiento Resistencia Buga Karen Vélez:
Sí, no sé, si los políticos que aquí están 

apoyando el Centro Democrático y saben que es 
el partido que está desangrando el país, por favor, 
no sé si me los tengo que llevar para Buga y que 
se paren enfrente, para que vean lo que el Esmad, 
está haciendo.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bueno Karen, Karen nosotros hemos llevado 
de la manera más pacifica las audiencias públicas 
de la Cámara de Representantes.

Intervención de la representante del 
Movimiento Resistencia Buga Karen Vélez:

Yo sé, pero es que el Esmad, no entra de manera 
pacífica, la fuerza pública no entra de manera 
pacífica, pues nosotros estamos hablando aquí que 
están molestando a mis compañeros.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Le vamos a pedir, le vamos a pedir yo tengo 
acá, por favor que silencien el micrófono de Karen, 
Karen, Karen a mí izquierda está el Defensor del 
Pueblo del Valle del Cauca, lo hemos mandado 
a localizar a Yerson Vargas, necesitamos que se 
sienten ustedes dos un rato, aquí estamos en la 
mediación y en el diálogo, ellos representan la 
defensa de los Derechos Humanos de la población, 
nosotros somos legisladores, nosotros estamos 
en audiencia pública, mediamos, entonces bien 
pueda, señor defensor le ruego que se siente con 
ella y con quienes la acompañan y si ustedes ven 
pertinente volver a intervenir no tenemos ningún 
problema, pero no vamos armar la discusión de 
partidos políticos acá, Luz Helena Bernal de la 
Organización de Pensionados del Comité del Paro 
Departamental, bien pueda tiene usted el uso de 
la palabra, a través del micrófono, para que le 
escuche y la observe la audiencia pública nacional, 
esta Cámara se ha constituido en audiencia pública 
para escucharla en el tiempo predeterminado, bien 
pueda.

Intervención de la representante de 
Organización de Pensionados – Comité del 
Paro Departamental, Luz Elena Bernal:

Buenas tardes a todas y a todos, no saben 
cómo se me conmueve el alma, que no se respete 
la vida de un pueblo de nuestra Buga, que me 
conmueve el corazón y yo también aquí hablo 
como adulta mayor de tantas, miles de madres 
de familias que han salido con sus hijos en su 
derecho a protestar y les quiero decir que el 28 
de abril el comando llamó al paro en respuesta 
no a lo que nosotros estábamos planteando, sino 
a la propuesta de una reforma tributaria que 
nuevamente nos iba a sacar del bolsillo de los 
pobres y de las tapas medias, en déficit que ha 
originado la corrupción y la empresa y todos los 
ricos de este país, ahí duele profundamente[audio 
defectuoso o distorsionado].

Los desaparecidos, los jóvenes detenidos y 
las por resolver, aclarar y buscar el castigo, para 
los culpables de esta violación de los Derechos 
Humanos, yo lo llamo crímenes de Estado, así 
de simple, pero quiero decirles que también es 
criminal la propuesta de Ley 010 que privatiza y 
precariza la salud en este país, es criminal también 
lo que se aprobó de reforma laboral, que le quita la 
posibilidad a los jóvenes de tener un empleo digno 
y no los tales emprendimientos donde a los 2 meses 
o a los 3 meses ya están quebrados, es criminal la 
reforma pensional y estoy hablando a nombre de 
los pensionados, a quien se le ocurre pensar que 
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los pensionados no construimos la pensión con 
nuestros aportes muchas veces de más de 40 años, 
acabar con la sustitución pensional, cuántas viejas 
y cuántos viejos van a vivir en la miseria, el día que 
muere el pensionado y es completamente criminal 
hoy decir que somos nosotros, los culpables 
de esta crisis que vive el país, porque no han 
pensado cuando hablaron del modelo neoliberal 
que acabó con el empleo en Colombia, Yumbo 
que era un frente de trabajo hoy es un cementerio 
industrial, es criminal que aun trabajador le digan, 
trabaja dos horas y eso no se le paga, por favor 
señoras y señores pensemos las propuestas que 
hace mucho tiempo desde los sectores populares 
venimos aportando, fui maestra toda mi vida y di 
lo mejor de mi vida para esos niños y niñas y qué 
recibimos, el desprecio del Gobierno, los ataques 
de la prensa y hoy ver a nuestros jóvenes a los 
que nosotros educamos corriendo perseguidos por 
el Esmad, a cuántas niñas y niños ahogados por 
los gases, eso es criminal, no solamente se pueden 
quedar ustedes pensando en las violaciones de las 
que estamos aquí haciendo referencia, porque no 
pensamos el futuro de este país y el futuro de este 
país lógico, por favor rompan con la corrupción, 
que le quiten las prebendas a los más ricos, con 
eso resolvemos el déficit fiscal y no a costillas del 
pueblo colombiano, a esta comisión le estamos 
diciendo no más impunidad, no más crímenes de 
Estado, porque cada vez que sentimos, que somos 
violentados lógico que nos tenemos que levantar 
en un derecho constitucional, en un derecho 
universal.

También les queremos decir que no es ahorita 
que lo venimos exigiendo y le hemos planteado 
al Gobierno propuestas y alternativas, pensemos 
en el paro de noviembre del 2019, en ese paro le 
presentamos al Gobierno un pliego de peticiones 
ajustado a las necesidades del pueblo colombiano 
y de ese paro reuniones van, comisiones van, 
ya les resolvemos y espere, y espere cómo 
hemos esperado oigan bien, hemos esperado 
desesperadamente solución al tema de la paz, hoy 
también les exigimos que los acuerdos de paz se 
implementen, porque eso va es para beneficio de 
los campesinos y de los sectores populares.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sí un minuto y se silencia su micrófono, bien 
pueda.

Intervención de la representante de 
Organización de Pensionados – Comité del 
Paro Departamental, Luz Elena Bernal:

Estamos exigiendo que se cumplan, los acuerdos 
del Chocó, los acuerdos de Buenaventura, los 
acuerdos agrarios, los acuerdos con los pequeños 
mineros, los acuerdos con el magisterio de ustedes 
de los que legislan, de los que están allá en el 
poder, depende la paz en este país.

Muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a darle el uso de la palabra a Gustavo 
Muñoz, él es el Presidente del grupo multisectorial, 
está presente acá físicamente hasta por cinco 
minutos bien pueda.

Intervención del Presidente del Grupo 
Multisectorial del Valle Gustavo Muñoz:

Muchas gracias señor Presidente, muchas 
gracias a los Congresistas, a los gremios, a la 
sociedad civil, yo soy líder gremial hace 10 años, 
el Presidente del grupo multisectorial del Valle, 
que articulamos 37 líderes gremiales locales, que 
no tienen representación nacional y que en sus 
mayoría son micros y pequeñas empresas, esos 
37 líderes gremiales están en unos 25 sectores y 
subsectores de la economía regional del Valle del 
Cauca, pueden impactar más de 200 mil empleos, 
como lo dijeron en antiguas intervenciones, para 
hablarles un poquito del contexto gremial, el 
noventa y uno por ciento (91%) de las empresas 
si lo vemos por empleos son microempresas, 
hasta 10 empleados, el cinco por ciento (5%) son 
pequeñas empresas hasta 50 empleados, ahí ya hay 
el noventa y seis por ciento 96% de las empresas 
formales en Colombia, el 3.5 son medianas y si lo 
medimos en empleos hasta 200 empleos y 0.5 son 
grandes, de las grandes del 0.5 generan entre el 
veinte por ciento (20%) del empleo, las medianas 
el 10 y entre la micro y en la pequeña empresa el 
70, estas empresas generan las formales que están 
las en las cincuenta y algo de Cámara de Comercio 
generan aproximadamente 9 millones de empleos 
formales y un millón lo genera el sector oficial, 
pero cada empleo formal genera entre uno y 3 
informales, cada almacén, cada restaurante, cada 
bar tiene quien le cuide los carros, quien le haga 
los mandados y genera muchos servicios, cuando 
paramos la economía afectamos tanto a los 
formales y a los 15 millones de informales.

Les queremos decir que como empresario 
también que soy, ciudadano respetamos el derecho 
a la protesta, respetamos los Derechos Humanos, 
estamos en una democracia que por eso, puede 
pasar eso, pero también rechazamos el vandalismo, 
nosotros nos hemos aproximado a los jóvenes, 
nos hemos acercado a escucharlos, reconocemos 
la deuda generacional que tenemos con ellos, 
yo siento una deuda generacional con mis hijos, 
con mis sobrinos porque los indicadores del país 
a los que ya se han referido aquí no son los que 
queremos, muchos de esos nos decían ustedes 
quieren volver a la normalidad, pero no es la 
normalidad que nosotros queremos y tienen razón, 
pero en el lema que está utilizando el paro dice que 
paremos, para avanzar, pero ojo o retrocedamos, 
venimos de una pandemia de 14 meses, donde la, 
las empresas que son las que generan empleo, que 
son las que generan riqueza, que son las que pagan 
tributos para que se inviertan en el tema social, que 
son las que hacen inversiones sociales alrededor 
se han visto afectadas, primero por la pandemia, 
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porque hemos tenido cuarentenas, nos cierran los 
fines de semana, nos cierran las noches, muchos 
de los jóvenes, están en estos temas de turismo, de 
diversión, de entretenimiento, cuando llega estamos 
en la pandemia, no nos hemos podido recuperar, 
hay un cuarenta por ciento (40%) de las empresas 
que no se han podido recuperar, tanto formales, 
como informales, viene el paro que no estamos en 
contra del paro, pero vienen los bloqueos y cuando 
vienen los bloqueos y los vandalismos tenemos 
otro cuarenta por ciento (40%) de las empresas que 
estaban operando que dice que no se van a poder 
recuperar, tenemos un setenta por ciento (70%) de 
las empresas que no han podido laborar, tenemos 
casos de empleados que han tenido que hacer turnos 
y dormir en las fábricas, porque no han podido salir, 
y el desabastecimiento.

Entonces nosotros sabemos que estamos en 
una democracia, pero así como hay derechos de 
los que los reclaman, también hay derechos de 
los otros, nosotros los invitamos, esto es un gran 
diálogo nacional, nos hemos como empresario 
acercado, nos hemos acercado a los empresarios, 
a los jóvenes, reconocemos, aquí reconocí líderes 
que tienen bien sus objetivos, pero no se pueden 
ustedes hacer marcar de los vándalos y hacer 
marcar de los que quieren generar el caos, tampoco 
deben dejarse suplantar en la vocería, nosotros 
nos hemos acercado, pero no para suplantarlos 
en la vocería, no para generar protagonismos, es 
más generamos un video pidiéndole perdón a esta 
generación neutral, sin logo, porque el país está 
bien polarizado.

Entonces desde los empresarios, ustedes 
muchos de los jóvenes, nos han hablado de 
emprendimiento, nos han hablado de educación, 
nos han hablado de temas ambientales y eso está 
bien, hay huchas fallas en el sistema, pero tenemos 
que construir colectivamente, debemos generar 
confianza, debemos generar esto, no dejemos que 
el odio que nos están inyectando, hace muchos 
años, genere violencia.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Para que culmine doctor Gustavo Muñoz su 
intervención.

Intervención del Presidente del Grupo 
Multisectorial del Valle Gustavo Muñoz:

Muchas gracias Presidente, el odio genera 
violencia, la violencia genera muerte y la muerte 
genera desesperanza, este es nuestro país, este 
es nuestro territorio, estamos en la esquina de 
América, así como tenemos muchos problemas 
tenemos muchas oportunidades y la invitación es 
a construir colectivamente.

Muchas gracias.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Vamos a escuchar a Michel Obando, ella es 

activista social y es de la organización nuestra 

causa, bien pueda Michel hasta por cinco minutos 
en atril la vamos a escuchar, la audiencia pública 
de la Cámara y la audiencia nacional de televisión.

Intervención de Activista Social – 
Organización Nuestra Causa, Michel Obando:

Buenas tardes a todas y todos los aquí presentes, 
si ustedes los jóvenes no asumen la dirección de su 
país, nadie va a venir a salvarlos, así profetizaba 
Jaime Garzón, lo que hoy estamos viviendo.

Colombia está de luto, no fue una ola de 
violencia lo que azotó las ciudades, fue un tsunami 
que arrasó violentamente cada noche, cada día, la 
protesta y la movilización nacional, aquí como lo 
decía ahora mi compañera, como joven me siento 
impotente de escucharle venir a manifestar acá que 
una vez más el Esmad, está atacando la protesta 
pacífica allá en Buga, les quiero decir aquí en 
Colombia, 8 de cada 100 personas no tienen acceso 
a agua potable, 4,2 millones de personas están sin 
empleo, en Cali es el veinte por ciento (20%) de 
la juventud que no tienen empleo, estas cifras son 
alarmantes y ante eso los jóvenes, la juventud 
salimos con creatividad, con cantos, con alegría y 
la respuesta del Estado cuál fue, la respuesta del 
Estado, fue represión, la respuesta del Estado fue 
no garantizarnos la movilización, que hoy hayan 
12 mujeres violentadas sexualmente, qué pasa con 
estas mujeres, dónde están las investigaciones de 
estos hechos.

Hoy Michel Obando, Tumaqueña, como joven 
vengo aquí, a exigirles a ustedes Congresistas que 
se conecten con el país, que se conecten con las 
regiones, que no solamente vengan a sesionar por 
casos de urgencia, sino que se vayan a los territorios 
a averiguar cuáles con esas problemáticas que hoy 
hacen que Colombia se encuentre en una estallido 
social, además de eso quiero también pedir que 
nos expliquen, cuál ha sido la complicidad el 
Estado, a través de las fuerzas militares, a través 
de la Policía con ciudadanos armados que disparan 
a otros ciudadanos, hay videos, hay pruebas, 
queremos respuestas sobre eso.

Hoy en honor a Lucas Villa, en honor a Nicolás 
Guerrero, en honor a Duván López, vengo aquí 
a decirles a ellos, en donde estén descansando 
en paz, que su sentir no va a ser en vano, que 
ustedes se van a comprometer a que este país va 
a cesar el conflicto, a que nosotros los jóvenes 
vamos a poder protestar y manifestar nuestras 
inconformidades de manera pacífica, pero ustedes 
también tienen que ser garantes, para que nosotros 
podamos ejercer ese derecho a la protesta y 
también podamos alzar nuestras voces ante las 
injusticias, porque son reales.

Les decimos no más violencia y les decimos que 
ya basta, ya basta de la estigmatización, ya basta 
de esa campaña mediática en contra de nosotros, 
aquí la juventud no es el futuro, la juventud es el 
presente, en ese sentido estamos pensando en el 
país, en ese sentido estamos construyendo país, en 
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ese sentido los invitamos y las invitamos a ustedes 
a que vengan junto a nosotros a construir país.

Gracias.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
En mesa directiva hemos tomado la decisión que 

no vamos a prorrogar los tiempos a nadie, porque no 
nos da, tenemos más de 80 intervenciones, vamos 
a seguir escuchando, pero no vamos a prorrogar el 
tiempo a nadie, le pido a los que van a intervenir, 
que tengan la concreción necesaria de expresarse 
en los cinco minutos que les corresponden y que 
por favor se adapten a ese tiempo, Gilberto Pareja, 
Comité Departamental del Paro, bien pueda, por 
cinco minutos no prorrogables, tiene el uso de la 
palabra en el atril.

Intervención del representante del Comité 
Departamental del Paro, Gilberto Pareja:

Buenas tardes a todos y a todas, el Comité 
Nacional de Paro, sí tenemos progreso, los venimos 
haciendo, no para este paro, sino desde hace 
muchísimo tiempo, pero hay que aclarar que esas 
propuestas que hemos hecho son conjuntamente 
con amplios sectores de la población, tenemos una 
agenda, en la que el primer lugar está el derecho a 
la vida, el derecho a la movilización, el derecho al 
trabajo, todos esos derechos inherentes a los seres 
humanos, que es de lo que tanto se ha hablado en 
el día de hoy.

Esa agenda está seguida de la exigencia del 
cumplimiento de los acuerdos de paz, de su 
implementación y tiene otra cantidad de elementos 
de carácter político, económico y social y para 
aquellos que dicen que hay que hacer propuestas 
económicas, porque es lo fundamental, nosotros 
les decimos que pueden estar las leyes económicas 
lo más adelantado que se quieran, pero si no 
hay seres humanos en condiciones de sacar esta 
adelante, esa economía como no tiene la tienen los 
jóvenes en el día de hoy, va a ser imposible que se 
cumplan esas normas.

Entonces yo quiero decir que el 21 de noviembre 
del 2019, hicimos un paro prácticamente con 
las mismas exigencias del día de hoy, del 28 de 
abril y fuimos engañados, o no engañados, no 
levantamos el paro, lo suspendemos y después nos 
encontramos como ya lo planteaba Luz Helena con 
un sentimiento generalizado absolutamente no de 
los acuerdos sino las discusiones que se acordaron, 
hoy en día, llevamos 13 días de paro y no les 
vamos a decir aquí que vamos a levantar el paro o 
lo vamos a suspender, porque el paro no lo levanta 
el comando del Comité Nacional Unitario, el paro 
lo levantamos todos los que estamos, no solamente 
jalonando, sino presionando, que estamos metidos 
en esta pelea, o sea los obreros, los campesinos, 
los negros, los indígenas, los jóvenes, este pueblo 
colombiano que está haciendo las exigencias 
por las que estamos en la calle, que estamos 
protestando sin armas, que estamos ejerciendo 
el libre derecho a la movilización, que estamos 

diciendo y recogemos la palabra de monseñor 
Darío Monsalve, queremos no unas mesas de 
negociaciones en vano, sino que queremos una 
concertaciones con garantías de cumplimiento, 
en las decisiones a que ahí se lleguen, entonces 
el Comando Nacional del Paro, el comando 
departamental estamos reunidos hoy aquí en 
Cali, precisamente, porque hay que entender 
a Cali, para entender lo que estamos viviendo, 
Cali es un centro cultural, político, artístico muy 
importante, aquí confluimos, negros todos ese 
pacifico hermoso, los indígenas de nuestro Cauca 
y concluimos toda esta población del municipio 
de Cali, del Valle del Cauca y, por eso seguimos 
insistiendo, el paro continúa y el paro continúa  
hasta que tengamos la posibilidades reales de 
decir que salimos de aquí, no a decir ya se levantó 
sino a decir vamos a construir el nuevo país, si 
quieren con un diálogo social, si quieren con la 
forma de concertación que se estime conveniente, 
pero sobre la base no de que se nos escuche, sobre 
la base de que conjuntamente, entre todos seamos 
capaces de construir esa Colombia que no está 
representada en la clase exigente del país, en estos 
momentos y que tiene que incluir absolutamente 
todas las necesidades del pueblo colombianos, pera 
que en todos los aspectos, podamos avanzar como 
lo estamos planteando desde hace muchísimos 
años y no queremos decir simple y llanamente, 
hacemos una pausa, para ver dentro de cuántos 
meses se vuelve a levantar el pueblo.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Ana Lucía Sterling de Fenavi, Valle, tiene 
usted el uso de la palabra hasta por cinco minutos, 
improrrogables, Ana Lucía Sterling de Fenavi, 
Valle, bien pueda.

Intervención de la Representante de Fenavi, 
Valle, Ana Lucía Sterling:

Señor Presidente muchas gracias, honorables 
Congresistas, un cordial saludo, un saludo muy 
especial a todos los presentes, soy Ana Lucía 
Sterling, representante de los agricultores, como 
ustedes lo han escuchado en los últimos días somos 
el sector más afectado en Colombia y en el Valle 
del Cauca por este paro, las cifras avícolas hace 15 
días era que teníamos 49 millones de aves, en este 
momento, vamos en 46, pero cada día de paro van 
disminuyendo y van disminuyendo, esto se suma 
a los vandalismos a los que, en los que hemos sido 
afectados en nuestras granjas, nos han robado en 7 
granjas más 660 mil aves, adicionalmente nuestros 
vehículos que transportan comida, pollo y huevos 
ya llevamos 5 vehículos vandalizados, pero qué es 
lo más grave de toda esta situación.

Lo primero es que los empresarios avícolas 
están divididos en grandes, pequeños y medianos 
y quiénes más están sufriendo en este momento, 
son los empresarios pequeños, ellos son los 
primeros que se están quebrando, ya hay varios 
que han tenido que cerrar, ustedes no saben lo 
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duro que es, que venga un empresario a llorarte, a 
decirte que trabajó por muchas décadas y que hoy, 
porque no los dejan pasar su alimento, porque no 
los dejan pasar su producto se están quebrando, 
personas humildes, del campo, trabajadoras que 
han aportado, que han construido país durante 
mucho tiempo, no es justo, de verdad no es justo 
que esto esté pasando.

El otro tema es grave aquí, es que nosotros aquí 
en el Valle del Cauca, producimos el treinta por 
ciento (30%) del huevo de Colombia, ¿qué pasa? 
hoy ya estamos afectados, y no vamos a seguir 
viendo el abastecimiento que veíamos de proteínas 
blancas, pero sobre todo de huevo, no lo vamos a 
ver, cómo decía ahora alguno de los Congresistas, 
arroz con huevo, no esté arroz con huevo ya va 
hacer sólo arroz, porque el huevo no va estar 
abastecido, porque para que las gallinas, este 
proceso avícola es demorado y se va a demorar, 
para volver a la normalidad más de año y medio.

Yo les quiero contar algo y es que en el 2019, 
el consumo per cápita de huevo, era de 291 y en 
el 2020 pasamos a 12, a 325, saben porque fue ese 
salto tan grande, simplemente porque en épocas 
de crisis la gente, busca comer las proteínas 
más económicas, necesitamos garantizarle a la 
gente, la posibilidad de comer la proteína más 
económica que es el huevo, esto nos lleva a que 
afectar, afectar a la seguridad alimentaria, que 
está en cuidados intensivos, ayer el padre, el padre 
Carlos de la Vega, que es el padre del Banco de 
Alimentos, hacía un mensaje de SOS, diciendo no 
tenemos alimentos y no vamos a tener alimentos 
por mucho tiempo, así el paro se levantará hoy 
mismo, adicionalmente en el sector generamos 
35,000 empleos en el Valle del Cauca, ya se han ido 
perdiendo varios de estos empleos y otra situación 
que estamos viviendo en este momento de paro, 
que se las quiero contar es que tenemos amenazas 
por trabajar, nuestros empresarios de huevo de 
pollo y también los que producen el alimento, 
para nuestras aves, hemos tenido amenazas a los 
empleados, les quiero contar por ejemplo que una 
empresa necesita 120 empleados, para cumplir 
con toda su labor, pero resulta que la gente del 
paro les dijo sólo pueden llegar 10 personas, pero 
es que necesito 120, no, usted me tiene que dar un 
listado de 10 personas y esas personas son las que 
pueden venir a trabajar, o sea nos están quitando 
el derecho al trabajo, necesitamos trabajar, la 
gente cómo va a sobrevivir, si no puede trabajar, 
les pido el favor que dejen trabajar, que dejen 
que las empresas de alimentos, puedan pasar los 
alimentos, nosotros llevamos 12 días intentando 
hacer caravanas, intentando pasar los alimentos, 
pero esto es casi imposible, nosotras estamos en 
38 de los 42 municipios del Valle del Cauca y, qué 
pasa, se hacen caravanas, pero pasen por la vía 
principal, pero nosotros estamos sobre las vías 
secundarias y terciarias, esas vías secundarias y 
terciarias están bloqueadas.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctora Ana Lucía muchas gracias, las normas 
en igualdad de condiciones hemos impuesto, 
obligan que en los cinco minutos usted haya 
manifestado, le damos la palabra Ana María 
Carabalí ella es líder juvenil, bien pueda muy 
respetuosamente dirija su palabra hasta por cinco 
minutos improrrogables

Intervención de Líder Juvenil Ana María 
Carabalí:

Buenas tardes a todos, al Honorable Congreso 
de la República saludamos su visita en Cali, 
saludamos también a las demás personalidades 
que están haciendo hoy presencia en nuestra 
ciudad y acompañando esta sesión en un momento 
tan difícil para nuestra ciudad, es sin duda desde 
que tengo vida el momento más difícil por el 
que atravesado Cali, estamos pasando por unas 
fechas muy duras, muy difíciles, con la situación 
general ha sido agobiante y quisiéramos a través 
de este espacio, con el que también está conectado 
la ciudadanía que se pueda dimensionar el rol 
que está teniendo en este momento la protesta 
social, como esta protesta social es finalmente 
un estallido y da cuenta de lo incontenible que 
tenemos como país y como resulta muy necesario 
que logramos conectarnos con esas voces que 
están en la resistencia, hay unas tareas urgente 
de sacar adelante en este momento para Cali 
y para el Valle del Cauca y [audio defectuoso o 
distorsionado], para nuestro país, nuestro tipo de 
discurso que permite que se hagan validas cuotas 
de expresiones o expresiones de descontento, debe 
haber entonces con las circunstancias que estamos 
teniendo en Cali unos colectivos especializados 
bueno en Cali y en Colombia, en el esclarecimiento 
de los crímenes y en la desaparición de líderes del 
paro y apoyarse en los grupos de defensa de los 
Derechos Humanos para que eso suceda.

Hacemos un llamado que lo que está 
sucediendo en términos de militarización obedece 
a unos niveles más avanzados en los que puede 
tener una influencia importante nuestro Congreso, 
les pedimos por favor en este momento lo más 
prioritario por encima de cualquier circunstancia, 
diferencia lo más importantes es cuidar la vida si, 
priorizar la vida dejemos en este momento ante 
la situación que estamos cualquier diferencia y 
concentrémonos en poder bajar el volumen de este 
estallido que tenemos, lo que haya que hacer, el 
grano que tengamos que poder para que eso suceda, 
que podamos entendernos, que podamos dialogar 
salir de este momento es un momento de que creo 
que no tiene inflexión del entendimiento político 
que está teniendo Colombia, es decir, creo que 
hacen una tarea importante también los políticos 
en darse cuenta que la ciudadanía los ha superado, 
que no se siente conectada, está esperando que 
ustedes una verdadera representatividad, una voz 
que transmite a un país tan desigual y tan complejo 
que nos trajo a este momento y que nos ha tenido 
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tanto tiempo en una situación tan difícil, no me 
refiero solo a la situación que estamos viviendo en 
este instante, me refiero a la vida que traemos como 
país, entonces la invitación al congreso es que 
por favor aprovechen su voz para que hablemos 
un poco de cómo está siendo su rol la fuerza 
pública, que se puede hacer seguimiento, que se 
pueden hacer llamados al respeto por supuesto 
que entendemos que somos variados sectores de 
la sociedad que esto nos está afectando a todos de 
algún modo, pero que se debe priorizar la vida, se 
debe entender lo que trae consigo esta protesta, 
hay jóvenes que están dispuestos es decir, ven 
más riego en salir en el pico más alto de nuestra 
pandemia, es decir es mejor arriesgarse a perder 
la vida en una pandemia a seguir viviendo como 
vivimos, entonces que por favor logren entender 
tener eso en cuenta hacer todo lo que se pueda 
por bajar el volumen en el momento difícil que 
tenemos que salgamos de él, que se conecten con 
una ciudadanía que ya no quiere más politiquería 
y que por favor hagamos seguimiento y llamado 
al poder que está teniendo la fuerza pública en 
estos momento, el rol que ha jugado mucho pero 
el rol además que está jugando en este momento 
tan complejo. Muchas gracias por estar aquí y 
esperamos poder contar aún más con ustedes más 
allá de la presencia de nuestra ciudad para que 
se puedan tomar acciones que nos lleven por un 
mejor camino

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Gracias Ana María Carabalí, señor secretario 
le solicito a esta plenaria si desea declararse en 
sesión permanente.

Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Pregunta el señor Presidente de la plenaria si se 
declara en sesión permanente, así lo quiere señor 
Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Damos el uso de la palabra a la joven Laura 
Isabel Vera, ella es estudiante de la Universidad 
Pública de Univalle, bien pueda hasta por cinco 
minutos improrrogables que estamos escuchando 
a través de la televisión nacional y la plenaria de 
la Cámara en audiencia pública.

Intervención de Estudiante Universidad 
del Valle – Universidad Pública, Laura Isabel 
Vera:

Bueno muy buenas tardes para todos y todas, 
un saludo fraternal y resistencia a todos y todas, 
aunque no vengo en representación de ningún 
punto de concentración porque creo además que 
cualquier representación eso sería de emanar 
necesariamente de esos lugares donde las personas 
han estado arriesgando sus vidas y resistiendo en 
las calles.

Pues sí vengo pues como una joven, como 
estudiante organizada pues aquí a plantear y dejar 
algunas cosas sobre la mesa y pues que además 
ha participado activamente en este ejercicio de 
movilización.

Quisiera continuar diciendo que lo hechos 
ocurridos en Cali no son gratuitos y que además 
la participación pues si bien no es exclusiva si 
es protagónica de los jóvenes y las jóvenes en el 
marco del paro nacional y esto es el resultado de 
un estado, pero sobre todo de este gobierno que le 
ha fallado a la juventud, actualmente en Colombia 
es cuarenta y dos punto cinco por ciento (42.5%) 
de la población se encuentra en condición de 
pobreza pero digamos que a febrero de 2021 en 
algunas ciudades y áreas metropolitana alrededor 
del veinte por ciento (20%) de jóvenes hombres 
entre 14 y 28 años se encontraban no ocupados 
en el mercado laboral y tampoco se encontraban 
inscritos en ningún centro educativo, con una 
brecha bastante amplia alrededor del treinta y 
cuatro por ciento (34%) de mujeres jóvenes se 
encontraban en esta misma situación, son esto 
jóvenes sin alternativas de vida digna quienes han 
significado una fracción muy importante de las 
personas que han salido a las calles en un reclamo 
justo y necesario y son también estos jóvenes 
como en algún momento lo expreso Francia 
quienes han dicho que en las calles, al lado de 
otras y otros manifestantes quienes se han sentido 
más protegido y alimentados que en sus propias 
casas [audio defectuoso o distorsionado], públicas 
que además nosotros y nosotras pagamos, este 
Gobierno con artimañas les ha tildados de violentos 
por ejercer además un derecho Constitucional.

Pero quiero decir que violento es pasar 
hambre, violento es no tener salud, violento es 
sentir que naciste condenado a pasar suplicios 
porque no puedes hacer movilidad social, porque 
te faltan posibilidades de acceder a la educación 
pública, porque no tiene alternativas laborales, 
eso señores y señoras eso es violento y por 
esto es que la lucha popular ha transcendido de 
generar resistencia ante una reforma tributaria 
que además es perjuiciosa, especialmente para las 
clases medias y trabajadoras a convertirse en todo 
el reflejo de ir acumulada por injusticias sociales 
históricas y cuyos escenarios de lucha han sido 
también mantenidos en gran porcentaje pues por 
la juventud y no solo para estudiantes, porque 
digo esto, el hecho de que sean jóvenes y no solo 
estudiantes lo que se han volcado a las calles pues 
también indica que las banderas educativas van 
más allá de los sectores que ya cuentan con acceso 
a la educación superior, acceso que además es un 
privilegio es por eso que ante lo dicho por Iván 
Duque pues que se va a dar matrícula 0 para el 
2021-2 queremos decir como jóvenes y como 
estudiantes esto es completamente insuficiente, y 
lo es por dos cosas, primero porque la exigencia del 
movimiento estudiantil en que las universidades 
es matricula universal pero además porque lo 
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que necesitamos es una reforma al sistema [audio 
defectuoso o distorsionado], porque debe estar 
al servicio de una nueva nación, una nación 
construida democrática y popularmente, que 
recoja a todas la juventud y que asegure el acceso 
y la permanencia integral, ahora bien hay algo 
que yo quiero mencionar y es que los acuerdos 
entre sectores han sido normalmente incluidos por 
los gobiernos de turno en primero por una falta 
de intensión política y porque digo esto, porque 
hoy hemos visto también un recelo de los actores 
y actrices del paro a sentarse en cualquier mesa 
de diálogo, porque mientras aquí nos hablan de 
diálogos en las calles están asesinado jóvenes, 
adultos mayores y bebes incluso, afectados por 
gases lacrimógenos y demás y pues también estos 
acuerdos son incumplidos por falta de capacidad 
de sostenimiento financiero del estado, por allí 
hablaban de propuestas bueno, aquí hay propuestas 
aquí entra de nuevo el debate de política fiscal e 
incluso de reforma tributaria que es significar un 
mayor recaudo y apoyos grandes millonarios del 
país, banqueros, terratenientes, multinacionales, 
transnacionales que se enriquecen de nuestros 
territorios porque quienes realmente generan 
la riquezas son los y las trabajadores, son esos 
jóvenes con menos oportunidades quienes…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a otorgar el uso de la palabra en el 
orden en el que tenemos acá al Senador John 
Milton Rodríguez, Colombia Justa y Libre, él es 
Senador de Cali, oriundo del Valle del Cauca, es 
el único Senador presente de manera física en 
esta audiencia, Senador hasta por cinco minutos 
improrrogables bien pueda.

Intervención del honorable Senador Jhon 
Milton Rodríguez González:

Presidente muchas gracias, un saludo 
muy especial para todos [audio defectuoso o 
distorsionado], el problema de Cali en el Valle del 
Cauca es un problema muy diferente al del resto 
del país, quiero ubicarlo en eso, aquí tenemos 
unos problemas estructurales que no son de ayer, 
problemas coyunturales, el problema estructural 
que tenemos nosotros es un tema de más de 25 
años, durante los cuales se han acumulado más 
de 500.000 personas que vinieron huyendo de la 
violencia, del conflicto armado, de la pobreza y de la 
falta de oportunidades sobre todo en la parte litoral 
pacífico departamento del Cauca y alguno otros 
departamentos, nos encontramos con una ciudad 
que no tenía los suficientes y departamentos que no 
tenía suficientes bienes y servicios públicos para 
atender esa nueva demanda, no había una oferta 
institucional suficiente para [audio defectuoso o 
distorsionado], y del distrito de Santiago de Cali en 
los últimos 15 años, son crecimientos muy pocos 
vegetativos prácticamente que no permitía atender 
a esta población, su tema de desatención nacional 
porque el problema que tenemos en Cali no lo 
provocó Cali, no lo provocó el Valle del Cauca 

es un problema que es de carácter de atención 
del Estado y la nación y eso no ha ocurrido, el 
problema coyuntural ahora, lo tenemos ahora el 
problema de orden público, no me voy a referir 
mucho a eso porque creo que tenemos claro el 
tema de los bloqueos y esas circunstancias tan 
difíciles que nos impide entender la solución, sino 
hay una lectura del problema estructural hacer una 
lectura particular del problema coyuntural de los 
bloqueos o de orden público, nos va conducir a 
profundas y grabes equivocaciones, por esa razón 
le he propuesto al Presidente de la República que 
traslade la primer propuesta que estoy haciendo 
porque este problema del Valle es grave, es el más 
grave que yo he visto a nivel social es una bomba 
social que exploto, es el problema más grave que 
conozco en mi ciudad y mi departamento desde que 
tengo uso de razón, no sé qué más cosa grave tendría 
que pasar para que nuestro querido Presidente 
de la republica a quien pareció y respeto nos 
sorprenda que debe trasladar la sede de Gobierno 
por unos días a nuestra ciudad, sino no le va coger 
el pulso a esta realidad estructural de la ciudad de 
Cali y del departamento del Valle del Cauca, se 
requiere escuchar a los jóvenes porque esa es la 
generación de los jóvenes que dijeron nuestros 
padre se aguantaron muchas cosas nosotros no 
nos vamos aguantar esto y estamos dispuestos 
incluso a morir por esa razón y esa lectura hay que 
tenerla clara y le exprese al señor Presidente de la 
República en privado, en público, por red [audio 
defectuoso o distorsionado], acabo de estar en una 
reunión con los jóvenes donde estaba el Gobierno 
nacional, departamental y municipal y estamos en 
la reunión y los jóvenes dijeron nos levantamos 
de la reunión, muy, muy fuerte fue eso, porque 
mientras estamos aquí queriendo dialogar con 
ustedes la Policía está reprimiendo unos puntos de 
la protesta y eso se llama traición y por eso nos 
levantamos, fue un momento tenso, difícil, duro 
[audio defectuoso o distorsionado], y escuchando 
a nuestros jóvenes si no escuchamos a nuestros 
jóvenes, sino entendemos que el problema más 
delicado de Colombia ahora se está produciendo 
ahora en Cali, y en el Valle del Cauca

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Senador con todo respeto hay unas 
normas prestablecidas que procuramos cumplir al 
pie de la letra, muchas gracias por dirigirse usted 
en la plenaria de la Cámara en audiencia pública, 
vamos a darle la palabra Alexánder Velásquez 
él es el Presidente del Consejo de Planeación 
Distrital de Cali, Presidente del Consejo de 
Planeación Distrital de Cali, bien pueda Alexánder 
Velásquez, cinco minutos máximos y silenciamos 
su micrófono.

Intervención del Presidente del Consejo 
Municipal de Planeación de Cali, Alexánder 
Velásquez:

Presidente muchas gracias y a todos los 
Congresistas muchas gracias, de verdad es para 
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nosotros los caleños muy valiosos que ustedes 
hayan puesto los ojos a nuestro territorio y hoy nos 
estén acompañando aquí en mi bella Santiago de 
Cali, voy a leerles un comunicado que firmamos 
como mesa directiva en la máxima instancia de 
planeación y participación ciudadana 152 de 
1994 dice así: el Consejo Distrital de Planeación 
de Santiago de Cali en su calidad de entidad 
autónoma e independiente a la administración 
distrital tras haber realizado diversas disertaciones 
considerando los diferentes ángulos de los hechos 
que hemos vivido en estos difíciles momentos 
en nuestro territorio común y con preocupación 
vemos la vulneración de los Derechos Humanos 
que se han generado en el marco del paro el 28 
abril y los días subsiguientes el Paro Nacional 
convocado el 28 de abril refleja la inconformidad 
no sólo de los Caleños de las reformas propuestas 
por el Gobierno para que estás sean analizadas y 
discutidas y posiblemente aprobadas acarreando 
efectos económicos y sociales lesivos para la 
ciudadanía en el país, manifestamos nuestra 
voluntad y disposición como máxima instancia 
legal de la participación ciudadana a contribuir 
desde los sectores que componen nuestra instancia 
a participar en escenarios de diálogo y concertación 
con los distintos manifestantes y actores legítimos 
del paro, consideramos que el diálogo es la 
única solución inmediata a la violencia que se ha 
desembocado producto de la presencia en algunos 
sectores de la fuerza pública y de los actos 
vandálicos, como sectores que representamos la 
sociedad civil, 16 en este momento rechazamos 
los actos de vandalismo, destrucción de los bienes 
públicos, de los bienes privados así como los 
hechos de violencia ocurridos y manifestamos 
que:

Primero, es un derecho constitucional en el 
ejercicio de la protesta y exponer desde de la 
ciudadanía que se consideran vulnerados, que la 
situación que se vive en la ciudad de Santiago de 
Cali desde el orden es de orden local y como tal 
debemos abordar y resolver con la participación 
activa de la administración distrital de los entes de 
diferentes sectores de la comunidad de las juntas 
de acción comunal de las organizaciones populares 
de estudiantiles sindicales como también es de 
los jóvenes que están en resistencia, es necesario 
garantizar la protección de la población civil y la 
participación en diferentes mesas de negociación, 
rechazamos de manera empática los actos 
violentos que se han presentado, los asesinatos, 
desapariciones, los mutilados, los heridos, las 
violaciones sexuales de la misma forma que la 
destrucción, el saqueo, los hurtos, los bloqueos 
y el vandalismo, estamos dispuestos y queremos 
que se lleven cada uno de ustedes este mensaje 
hacer unos interlocutores legítimos y adelantar las 
gestiones que ustedes consideren desde nuestro 
ángulo pertinentes que conlleven a la finalización 
de esta violencia que se presenta en nuestra 
Santiago de Cali así como enriquecer los diálogos 
que redunden en bienestar de nuestra ciudad la 

preservación de los bienes públicos y privados, la 
vida, la calidad y bienestar de los caleños, firma la 
mesa directiva muchísimas gracias

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A ustedes Alexánder Velásquez, Presidente del 
Consejo de Planeación Distrital de Cali, vamos a 
dar el uso de la palabra a tres representante a la 
cámara del Valle del Cauca, vamos a pedirles que 
sean muy concretos en su intervención no vamos 
a prorrogar en el tiempo los minutos se les va 
silenciar el micrófono a los cinco minutos y espero 
que lo entiendan, doctor John Harley Murillo 
Colombia Renaciente, comunidades negritudes, 
bien pueda tiene usted el uso de la palabra hasta 
por cinco minutos tiempo también bancada Valle 
del Cauca

Intervención del honorable Representante a 
la Cámara Jhon Arley Murillo Benítez:

Presidente muchas gracias un saludo especial 
para todos quienes nos escuchan a esta hora 
en todo el país, Presidente creo que ya hemos 
hablando mucho los congresistas, yo voy a no 
usar mi tiempo, voy a cedérselo a un grupo de 
jóvenes que hemos invitado aquí hoy, jóvenes 
afros de la ciudad de Cali, jóvenes emprendedores 
que quiero que sean a quienes escuchemos el día 
de hoy a Chamir Caicedo y Dorelli Villarreal de la 
ciudad de Cali.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Lo harán por un tiempo igual que sumado no 
supere los cinco minutos doctor John Harley, 
entonces bien pueda tres minutos cada uno por 
favor los de sonido a los tres minutos silenciamos 
cada uno de los sus micrófonos.

Intervención de la Empresaria Dorelli 
Villarreal Martínez:

Buenas tardes, mi nombre es Eurely Villarreal 
soy empresaria, ya no soy emprendedora 
llevo aproximadamente 10 años tratando de 
crecer como empresaria pero sabemos que esta 
estructura no permite que crezcamos en la medida 
de los esfuerzos que hacemos, sabemos que esta 
estructura como persona o como mujer negra me 
ubica en un lugar específico pese a los esfuerzos 
que haga para crecer, por un lado eso, por otro 
lado les comunicó que he estado participando 
en la ollas comunitaria del puerto resistencia, la 
gente se ha manifestado de manera pacífica, he 
sido testigo de cómo la gente se ha manifestado de 
manera pacífica y sin embargo [audio defectuoso 
o distorsionado], masas de jóvenes que han hecho 
parte de la primera línea se les ha llevado y se les 
ha judicializado mientras en este momento por un 
lado están disque en una mesa negociando por otro 
lado les están atacando, entonces en este momento 
no le deberíamos está hablando de otra cosa 
distinta a lo que está pasando en este momento de 
violencia en nuestra ciudad, no deberíamos estar 
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todavía con miles de protocolos cuando la realidad 
es que están matando a la gente, que están matando 
a los jóvenes, que la gente en este momento en 
Puerto Rellena en el marco de esta situación está 
comiendo mejor que como come normalmente en 
su casa, entonces es importante que nos dejemos 
de protocolos, que nos dejemos de protocolos 
porque estamos operando igual como siempre 
pese a las magnitudes de la situación que estamos 
viviendo en este momento.

Intervención de Empresario- Emprendedor, 
Chamir Caicedo:

Ok, mi nombre es Chamir Caicedo, soy 
empresario, emprendedor, tengo una marca que se 
llama Básico [audio defectuoso o distorsionado], 
hemos estado escuchándolos aquí durante toda 
la mañana y he podido observar que en general 
no nos están prestando atención porque mientras 
nosotros estamos hablando aquí, muchos de 
ustedes están es más pendiente de su teléfono que 
la dinámica que estamos presentando aquí en este 
espacio, ahora aquí se hablado de todo pero muy 
poco del enfoque diferencial de lo que sucede 
aquí en este país, las comunidades negras o 
afrodescendientes son totalmente invisibilidades 
en todo lo que representa la dinámica social de 
Colombia podemos ver como en los pliegos de 
peticiones la junta del comité del paro no hay 
personas afrodescendientes, indígenas, y vemos 
mujeres entonces hemos estado aquí tratándoles 
de hacerles entender que nosotros tenemos peso 
político y que nuestras palabras que todo lo que 
hemos aportado a la construcción de país debe 
estar importante para todos ustedes los que están 
aquí porque la mayoría de las personas que están 
aquí han sido elegidas por nosotros para que 
ustedes entiendan nuestros pueblos importan y 
cada uno de los que están aquí representa al pueblo 
tóquense el corazón, llénense de paz, llénense de 
calle, vayan haya donde esa gente votó por ustedes 
y escuche que es lo que realmente sienten estas 
personas, para nosotros es muy importante poder 
decirle a usted y a los procesos que se viven acá 
como poderle decir a ustedes que los procesos que 
se viven acá como comunidad afrodescendientes 
ustedes no tienen ni idea de lo que eta sucediendo 
en realidad en el país.

Aquí se están quejando porque no hay 
alimentación y la gente afrodescendiente lleva 
100, 200 años sin alimentarse bien, se están 
quejando porque están obstruyendo las vías y 
la gente lleva afrodescendientes no tiene vías, 
usted se puede comunicar, no se puede llegar 
porque no hay vías de accesos dignas y decentes, 
no hay servicios públicos entonces me parece 
básicamente un chiste lo que sucede aquí en Cali 
que las personas que después de 12 días llegaron a 
quejarse de lo que estaba pasando aquí en Cali ahí 
fue que se dieron cuenta que se podría aguantar 
hambre, hay fue que se dieron cuenta que se 
podía no vivir bien, cuando el privilegio de ellos 
fue un poco tocado sintieron en realidad que está 

pasando con la gente que llevaba 12 días allí, que 
esos que llevaban 12 días ahí posiblemente llevan 
toda su vida comiendo mal [audio defectuoso o 
distorsionado], pero resulta que hay unos que no 
pudieron comer bien 2 días se están quejando, 
ahora la gente no cree, no cree en la discusiones 
del país, no se cree colombiano del común como 
nosotros la gente afrodescendiente que ha sido 
usted sabe la historia no tengo que contárselas no 
cree en las instituciones, no porque no necesiten 
las instituciones sino por la gente que maneja 
estas instituciones, las personas que están ahí, no 
son gente en la que se puede creer porque están 
llenos de corrupción, o sea, el paro, el paro no es 
el culpable de lo que está pasando en Colombia, 
el culpable de lo que está pasando en Colombia es 
como todos ustedes han manejado este país, o sea, 
lo que está pasando en Colombia no es por el paro 
entiendan [audio defectuoso o distorsionado], de la 
esclavitud llevamos más de 170 años aguantando 
hambre la gente afrodescendiente entonces es 
muy complicado que a un negro le digan no es que 
nosotros resistimos y luchamos, por favor la gente 
afrodescendiente ha resistido y luchado desde que 
se construyó este país, entonces tengan en cuenta.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Juan Fernando Reyes Kuri, 
partido liberal hasta por cinco minutos tiene usted 
el uso de la palabra del Valle del Cauca también, 
bancada del Valle del Cauca.

Intervención del honorable Representante a 
la Cámara Juan Fernando Reyes Kuri:

Gracias, gracias señor Presidente, buenas tardes 
a todos yo francamente tenía una intervención lista, 
pero en vista de lo que hemos escuchado hoy aquí 
esta tarde yo si prefiero ceder mi tiempo para que 
sigamos escuchando, creo que no es el momento 
de hablar nosotros, ya tenemos suficiente espacio 
en el Congreso para hacerlo sino de escuchar así 
que el señor Presidente yo cedo mi tiempo para el 
que sigue en el turno, muchas gracias

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Con todo cariño aceptamos doctor Juan Fernando 
Reyes pero lo que no aceptamos es deslegitimar la 
intervención de los demás compañeros de la bancada 
del Valle que también estoy seguro tienen mucho 
por decir, ya lo han hecho algunos, entendemos su 
posición pero obviamente seguimos entregando la 
palabra a los demás representantes de la bancada, 
doctora Norma Hurtado Sánchez partido de la U, 
tiene usted el uso de la palabra hasta por cinco 
minutos, bien pueda para que también le manifieste 
a la opinión pública a su ciudad, a su departamento 
su posición.

Intervención de la honorable Representante 
a la Cámara Norma Hurtado Sánchez:

Bueno doctor Blanco, muy buenas tardes. 
Hoy ha sido un día trascendental para el Valle del 
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Cauca y para Santiago de Cali, agradecer a la mesa 
directiva de la Cámara de Representantes, a los 
congresistas por haber aprobado la proposición 
que permite hoy está audiencia pública, una 
audiencia pública que ha permitido el diálogo 
escuchar a las comunidades el gran requerimiento 
que hoy hay en las calles de nuestras ciudad y de 
nuestro departamento, los jóvenes vallecaucanos 
reclaman acompañamiento, reclaman seriedad, 
reclaman empatía, reclaman oportunidades y hoy 
ha sido un acto simbólico pero disiente el hecho de 
que más de 40 Congresistas estén presencialmente 
en nuestra ciudad, quiero agradecerle a todas las 
bancadas a todos partidos a las mesas directivas, 
Cali los necesitaba y Cali los necesitaba porque 
Cali hoy es una mixtura de necesidades, Cali hoy es 
una mistura de dolor pero no fruto del paro como lo 
dijo uno de mis [audio defectuoso o distorsionado], 
desplazamiento forzado de la pobreza del Pacífico, 
del dolor del Cauca, del desplazamiento de Nariño 
y de tantas circunstancias que han tenido que vivir 
los habitantes que hoy conformamos a Santiago 
de Cali y al Valle del Cauca.

Quiero pedirles Honorables Congresistas 
que de manera especial esta no sea una simple 
audiencia, esta sea una audiencia que genera un 
precedente, un precedente de respeto hacia las 
comunidades, un referente de respeto hacia las 
comunidades indígenas, un referente de respeto 
hacia una juventud marcada por una violencia 
innecesaria necesitamos doctor Blanco que esta 
tarde trascienda, que sea usted el gran vocero de 
todas estas personas que han tenido la oportunidad 
de intervenir, que sea usted el gran interlocutor 
ante el Gobierno nacional de recoger los mensajes 
se ha dejado el pueblo caleño en esta audiencia, 
necesitamos que el Gobierno nacional entienda 
que Cali se pronunció pero no solamente para el 
cuántos se pronunció para Colombia, se pronunció 
para la correcta toma de decisiones, se pronuncia 
para que las futuras reformas se han construido 
desde las fases, se pronunció Cali como ciudad 
emancipadora para que sean escuchados los 
jóvenes de nuestro país ese el gran mensaje que 
sale esta audiencia doctor Blanco. Mis respeto y 
reconocimiento a todas y cada una de las bancadas 
que permitieron esta oportunidad, mi respeto 
y reconocimiento para los afrodescendientes, 
para los indígenas, para la juventud, para los 
empresarios, para la gente que hoy con dolor a 
dicho Cali necesita una mirada solidaria.

Doctor Blanco necesitamos que el país no se 
mire, necesitamos que las barricadas se levanten, 
necesitamos que la movilidad regresé a nuestras 
carreteras, pero especialmente doctor Blanco 
que el Valle del Cauca siga siendo nuestra tierra 
pujante que le aporta a la economía del país, que 
trasciende y que genera oportunidades para miles 
y miles de colombianos que han llegado a este 
departamento a tocar la puerta y a buscar una 
transformación en sus vidas. Muchísimas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted doctora, vamos a volver sobre 
parlamentarios una vez hagamos el siguiente 
bloque es la dinámica que traemos nos interesamos 
pues escuchar la sociedad civil lo venimos 
haciendo desde primera hora, pero obviamente 
en la institucionalidad los representantes también 
tienen un espacio y esta es una audiencia de la 
misma cámara de representantes. quiero preguntar 
si está en plataforma John Jairo Santamaría él es 
el Alcalde de Yumbo acá se han citado algunas 
situaciones que están sucediendo en su localidad 
y él nos ha pedido también intervenir está usted en 
plataforma doctor John Jairo Santamaría, Alcalde 
de Yumbo, Valle, bueno mientras nos ayudan 
yo quiero darle el uso de la palabra a Eugenia 
Mosquera Rivas ella es presidenta de un sindicato 
del departamento del Valle del Cauca, ella está 
acá presente, bien pueda hasta por cinco minutos 
improrrogables en el atril la escuchamos

Intervención de la Presidente Sindicato - 
Valle del Cauca, Eufemia Mosquera Rivas:

Muy buenas tardes para la Comisión Séptima 
que se encuentra aquí presente, todos los 
ciudadanos tenemos parte hoy de esta audiencia, 
cuando nuestro país conquisto el derecho a ser 
república, participamos nuestros ancestros de una 
constitución, nos volvimos socios de ese contrato, 
pero en ese contrato el pueblo encontrara también 
la respuesta a sus necesidades y que ese proveyera 
el mayor número de satisfacción posible dentro de 
este contrato.

Hoy encontramos que el pueblo está totalmente 
insatisfecho con lo que viene pasando en el país 
por la forma como se ha venido manejando 
el país hoy este no es un paro cualquiera es un 
estallido social de donde estamos acumulando 
todo el descontento que viene desde hace años 
desde algunos gobiernos, en primera medida 
pedirle al Gobierno nacional que no se negocia 
en medio de la masacre, en medio de la muerte, 
que respeten los Derechos Humanos, que respeten 
a la juventud que hoy levanta su voz para exigir 
un cambio dentro de este país que también los 
incluye a ellos. Decirle al Gobierno nacional que 
respete a la policía nacional que no los conviertas 
en sicarios de nuestros muchachos en las distintas 
barricadas, porque esos muchachos son nuestros 
alumnos, porque esos muchachos son nuestros 
hijos, son nuestros nietos, son nuestros hermanos, 
porque a nosotros como docentes nos duele la 
forma como los victimizan y que el mundo entero 
está mirando, decirle a los señores representantes 
que se desligan de esa política de alienación, de 
masacre y de control que trae el gobierno ahora 
porque seguramente en las próximas elecciones 
donde nos veremos las caras se pagará el alto 
costo porque el pueblo no olvidará que se sacaron 
cañones, que se sacaron tanques, que se sacaron 
ametralladoras y toda clase de armamento 
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desconocidos en contra de un pueblo que está 
pidiendo un cambio, que está pidiendo equidad.

Decirle al Gobierno nacional que desde el 
gremio de docentes le decimos no a la reforma a 
la Ley 100 y al Decreto 010 que está pauperizando 
la prestación del servicio de salud para todos los 
colombianos y dentro de ellos los regímenes 
exceptuados que está posibilitando que los 
impuestos de los colombianos para salud se 
queden en los pocos bolsillos de los dueños de 
las distintas prestadoras de servicios de salud, 
decirle también al Gobierno nacional que deje el 
descaro y que hoy los muchachos están pidiendo 
educación universal, que están pidiendo que el 
sector educativo sea tratado de mejor forma, 
desde nuestro sector estamos diciendo que hace 
más de 40 años el Gobierno nacional no invierte 
en las escuelas que tenemos escuelas destartaladas 
y que hay escuelas que ni siquiera merecen 
llamarse escuelas sino dese una pasadita por el 
campo colombiano y por el pacifico colombiano 
y que en medio de esa miseria educativa se planea 
entonces enviar a unos chicos y a unos maestros 
a un contagio seguro aplicando la necro política 
en el término de salud que deje el descaro y 
cumpla ya los acuerdos de Fecode, donde tenemos 
contempladas esa reforma al sistema general de 
participación que permita inyectar más dinero 
al sector educativo para tener esa educación 
de calidad tan cacareada que hoy tienen en los 
papeles pero que no se ven las prácticas donde los 
maestros atendemos nuestros niños con tiza, con 
marcador, tablero y lengua y los [audio defectuoso 
o distorsionado], decirle también a este gobierno 
que mejore esa oferta educativa en educación 
superior donde un veinte por ciento (20%) es 
del estado y del otro ochenta por ciento (80%) lo 
cubre el sector privado que está empobreciendo 
más a los padres, las familias que quieren tener 
un hijo profesional y como si fuera poco cuando 
ya ese muchacho se convierte en un profesional 
nosotros los docentes pasamos por la traumática 
experiencia.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Gracias, profesora Eugenia sus cinco minutos 
han culminado, señor Alcalde de Yumbo, doctor 
John Jairo Santamaría ya lo vemos en plataforma 
encienda su micrófono hasta por cinco minutos 
no probables tiene usted el uso de la palabra lo 
escucha la opinión pública nacional a través 
de la televisión y la cámara de representantes 
constituida en audiencia pública.

Intervención del Alcalde municipal de 
Yumbo Jhon Jairo Santamaría:

Muchas gracias buenas tardes saludar a todos 
los congresistas presentes en esta gran reunión, 
esta oportunidad que nos da y es concreto la 
verdad en muchos pues entiendo los reclamos de 
la comunidad, yo soy parte de esta comunidad por 
la situaciones que se nos han dado en nuestro país 

pero yo pienso y el llamado de esta oportunidad 
es para que a nivel nacional tanto el Gobierno 
nacional como los actores que tienen que ver con 
los organizadores o los directores del paro a nivel 
nacional lleguen a un arreglo lo más pronto posible 
nosotros como alcaldes y en mi caso como alcalde 
he procurado he procurado que no se genere actos 
de violencia, ni entre la policía y la comunidad, 
ni entre comunidad y comunidad porque a mí me 
dolería como yumbeño como alcalde del municipio 
que se generará derramamiento de sangre de 
yumbeños de gente del pueblo en este municipio, 
hemos tratado de construir de acuerdo a las 
planteamientos que se han generado del Gobierno 
nacional y departamental porque en ultimas 
nosotros como alcaldes somos los que vamos a 
tener que recibir todo esa presión, la presión del 
tiene de nuestra comunidad, de nuestra gente que 
es la que está ávida de muchas necesidades en su 
familia, en su vivires pero también las tenemos las 
presiones del Gobierno nacional y departamental 
nosotros somos los que vamos a tener que salir a 
enfrentar y afrontar esas necesidades de nuestra 
comunidad porque somos los que vamos a oír de 
primera mano esas necesidades por eso estamos 
construyendo una mesas, unas mesas y municipal.

Hay un último comunicado que salió el 
comité del paro municipal donde establecían una 
propuesta válida que es por ejemplo no seguir en 
el paro o sí al paro pero no a los bloqueos, porque 
hoy esos bloqueos en algunos casos de nuestro 
por ejemplo en el municipio está generando un 
enfrentamiento una posible confrontación entre 
comunidad como comunidad y eso no lo queremos 
por eso los quiero invitara a que esa situación 
se resuelva lo más pronto posible del Gobierno 
nacional pero que también ahora porque también 
lo de la propuesta que está haciendo el comité de 
paro municipal está hablando de que crear unos 
canales de comunicación y hacer una apertura 
de una mesa de negociación o unas mesas de 
concertación a nivel municipal y hemos hablado 
esta mañana hice un recorrido con algunos puntos 
del paro en el municipio de Yumbo y la gente 
se siente que primero lo sentí muy en un actitud 
fuerte no sólo en contra del Gobierno municipal, 
sino departamental y nacional generando algunos 
odios y eso es lo que no queremos, por eso los 
quiero invitar nuevamente a que hagan esas 
acciones nosotros estamos convocando y le 
decíamos a ellos que cuál era la dinámica por lo 
menos en esos 10, 14 puntos de bloqueo que hay en 
el municipio de Yumbo se generaran unas mesas 
de concertación al interior de ellos, se escucharán 
se tuvieran unas propuestas e ir a una gran mesa 
de concertación en el municipio de Yumbo donde 
aparezcan muchos actores, primero cada uno los 
dos delegados de cada uno de los puntos de cierre 
que aparezca también en esa mesa la industria, 
los empresarios en nuestro municipio recordemos 
que Yumbo es la capital industrial del Valle del 
Cauca y desafortunadamente en la historia de 
Yumbo hemos sido uno de los municipios con alto 
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índice de desempleo es una paradoja, aparte de ser 
la zona industrial la capital industrial del Valle del 
Cauca el municipio.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Alcalde muchas gracias, usted tenía cinco 
minutos como el resto de quienes intervienen, 
pedimos disculpa cinco minutos en televisión es 
un tiempo importante para concretar las ideas. 
Quiero saludar al doctor Fernando Arroyo que 
está acá con nosotros en el escenario él es el rector 
de la Universidad Escuela Nacional del deporte 
agradecerle públicamente que nos haya facilitado 
este espacio para esta audiencia pública acá hay 
40 Representantes conmigo a la Cámara es el 
veinticinco por ciento (25%) de la corporación 
y el resto está, obviamente en la virtualidad, 
televisados a nivel nacional por los canales 
institucionales. César Cabezas estudiante afro de 
la Universidad del Valle tienen uso de la palabra 
hasta por cinco minutos bien pueda en el atril 
César Cabezas.

Intervención de Estudiante Afro - 
Universidad del Valle César Cabezas:

Honorable Cámara de Representantes, muy 
buenas tardes, honorables Representantes a las 
comunidades negras también buenas tardes, a los 
hermanos y compañeros compañeras que están 
en los puntos de resistencia fuerza para ellos y 
adelante en la lucha juvenil.

En primer lugar quiero referirme a una 
cuestión en particular que en este país tenemos 
200 años ya de una marginalidad histórica en 
nuestra comunidades sí, eso es evidente cuando 
miramos obviamente las cifras y el diagnóstico en 
los que se desenvuelve en nuestras comunidades 
actualmente y estos espacios son reflejo fiel de lo 
que está sucediendo en este momento que pasa 
aquí, hoy Cali esta obviamente con la situación 
social en crisis pero nuestras comunidades a lo 
largo y ancho del país tanto en el Pacífico, en el 
Caribe, San Andrés y Providencia llevamos siglos 
en crisis y no hay una atención debida cómo se 
ha atendido esta problemática social en unos 
contextos donde nuestras comunidades no son 
mayoría y no están obviamente aquí representadas, 
representantes, honorables representantes a la 
cámara, hoy tenemos un acto bochornoso y un 
acto criminal que está sucediendo en Colombia 
contra la población negra, un genocidio contra 
nuestra población en Buenaventura, en Quibdó, 
en Tumaco, en Buenaventura, los últimos 20 años 
la población se ha reducido en un diez por ciento 
(10%).

Eso es un fenómeno que aquí no se está 
evidenciando y no está quedando claro que está 
sucediendo con los desaparecidos porque nuestra 
gente negra la están matando, la está matando 
una forma miserable y criminal. En el contexto 
en Tumaco, en Chocó, en lo que está sucediendo 
en Quibdó y en nuestra costa caribe y lo que está 

pasando también en San Andrés y providencia, 
queremos dejar ese en claro y hoy la Cámara de 
Representantes también con el aval de nuestros 
representantes llegar a estos territorios y mirar 
cual es la situación critica [audio defectuoso 
o distorsionado], cedo el otro tiempo a mi 
compañera para que continúe en la exposición 
[audio defectuoso o distorsionado].

Yo quiero iniciar [audio defectuoso o 
distorsionado], han hablado de las empresas, han 
hablado de la [audio defectuoso o distorsionado], 
podemos evidenciar que a lo largo y ancho 
del pacifico colombiano [audio defectuoso o 
distorsionado], cuando hablan de poder acceder 
de matrícula 0 para estratos 1, 2 y 3 como es el 
acceso a la educación superior que hoy por hoy 
están en la tasa más alta de analfabetismo somos 
un nivel de empleabilidad, cuando hablamos de 
empresas, de video, de poder que los jóvenes 
estudien que se empleen cual es la cuota diferencial 
que les va permitir a los jóvenes negros acceder a 
esos espacios porque no estamos en las mismas 
condiciones, Colombia es un país profundamente 
desigual y hoy por hoy lo podemos mirar entonces 
mi pregunta es que van hacer ustedes para mejorar 
el acceso a los espacios de poder de las personas 
negras, es decir, en educación no podemos 
hablar de matrícula 0 si los jóvenes negros no 
pueden acceder a la educación superior, como 
garantizamos que estos jóvenes no se conviertan 
en vándalos como los han llamado, como 
garantizamos que estos jóvenes el día de mañana 
tengan un progreso dentro de la sociedad. Muchas 
gracias

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Quiero preguntar si Ana Herazo que es 
Concejal del municipio de Cali está porque me la 
han pasado, ahí está bien pueda usted tiene el uso 
de la palabra hasta por cinco minutos, concejala 
del municipio del distrito de Cali bien pueda.

Intervención de la Concejal del municipio 
de Santiago de Cali Ana Herazo:

Bueno muy buenas tardes para todos y todas, 
veo que debo empezar esta intervención diciendo 
que es muy lamentable que tengamos que haber 
vivido 15 días de paro para que el Congreso 
volteara la mirada a nuestra ciudad, una ciudad 
que es de la población.

Desde el Concejo de Cali ha venido pidiendo 
gritos de auxilio frente a la lamentable situación 
que estamos viviendo en nuestra ciudad, es una 
lástima porque hoy venimos a sentarnos aquí 
a tratar de hablar incluso entre todas y todas 
congresistas pero me parece que es bastante 
lamentable que muchos de los que ustedes están 
aquí hacen parte de este Gobierno, hacen parte 
del Gobierno que hoy le lanzó la fuerza pública 
a los manifestantes, llevamos 15 días de paro, 15 
días en lo que los jóvenes están en las calles, 15 
días en los que hemos tenido que salir a gritarle al 
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mundo entero la dura situación que hoy estamos 
viviendo.

Esta explosión social que hoy estamos viendo 
tiene que ver con una ciudad que ha perdido tanto 
que perdió hasta el miedo y unos jóvenes que no 
tienen como estudiar y unos jóvenes que no tienen 
como trabajar y que como lo hemos hablado 
desde esta curul con estos jóvenes de primera y 
segunda línea, esta juventud ha dicho que para 
morirse de hambre en su casa prefiere morirse 
en los enfrentamientos hasta donde ha llegado 
entonces la pérdida del sentido común de la vida, 
que un joven tenga que resistir 15 días en un punto 
de movilización para poder comer, desayunar y 
almorzar, porque también esa es la razón por la 
que los jóvenes se encuentran en estos puntos, 
porque muchos de ellos no tiene como alimentarse 
porque muchos de ellos prefieren incluso poner la 
vida de cañón para poder hacer un ejercicio en el 
que obviamente se están exigiendo los derechos 
de la gente de Cali.

Creo que es importante decirles que yo como 
curul fui electa por esa gente y que ustedes como 
curules fueron electos por esa gente y esa es la 
gente que hoy le está pidiendo un grito de auxilio, 
es la gente que los eligió pero que también hoy 
les está diciendo que tienen que voltear la mirada 
hacia otras leyes distintas y es muy lamentable 
también y lo digo así que se esté lanzando toda 
la fuerza pública hacia el departamento del Valle 
del Cauca.

Para todos los congresistas que hacen parte de 
esos partidos que acompañan al Gobierno nacional 
no es con palabras para venir a decir aquí que hay 
que acompañar a la gente, es con acciones, es con 
que llamen a su Presidente y le digan que retire la 
fuerza pública de nuestra ciudad, no es con palabras 
congresistas venirse a tirarse aquí discursos no es 
con eso es con acciones necesitamos que la fuerza 
pública [audio defectuoso o distorsionado], que 
dialogar con nuestros jóvenes, estos jóvenes que 
le han dicho hoy a Jorge Iván Ospina que se paran 
de la mesa porque mientras están allí intentando 
unos diálogos en otras partes están matando 
y llevamos aquí más de 30 muertos y llevamos 
133 desaparecidos en lo que han dicho aquí son 
crímenes de Estado y ustedes como congresistas 
tienen que ayudar a develar de manera justa 
quien dio la orden y quienes son los responsable 
de los muertos, de los hijos y las hijas que hoy 
están llorando nuestras madres, son ustedes 
Congresistas.

Es con acciones, necesitamos retirar la fuerza 
pública para que exista un diálogo, una salida 
política, una salida justa necesitamos que se retire 
la fuerza pública no podemos seguir permitiendo 
que en estos momentos estén masacrando a 
nuestros hijos porque eso es lo que está pasando 
y que queda ante el mundo entero que aquí los 
gobierno, el Gobierno de Iván Duque, el Gobierno 
de Jorge Iván y el Gobierno de Clara Luz Roldán 
decidieron mandar las balas a poder poner un 

diálogo con los jóvenes que hoy están poniéndole 
el pecho a esto, ellos ya se organizaron, tienen 
un pliego y necesitan dialogar pero para que se 
pueda dialogar necesitamos que cese esta masacre 
porque esto es una masacre, estamos poniendo 
más del sesenta y siete por ciento (67%) de los 
muertos en un paro nacional, así que yo les invito 
congresista a que es con acciones no es a pararse 
aquí con palabras es con acciones y a que retiren 
la fuerza pública de nuestro territorio

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Muchas gracias a usted Concejala del distrito 
de Cali, por intervenir ante la función legislativa 
del Estado. Quiero concederle el uso de la palabra 
a Ángela Alexis Ríos ella, es Rectora Cultural de 
Artistas del Pacífico, bien pueda hasta por cinco 
minutos llevan el uso de la palabra.

Intervención de Gestor Cultural – Artistas 
del Pacífico, Ángela Alexis Ríos:

Muchas gracias Presidente, saludos a todos 
y agradecerles por estar aquí ya estar de… 
[audio defectuoso o distorsionado] …es sentirse 
bloqueados pueblos de nosotros lo han estado 
por décadas, siglos sin carreteras sin acceso a la 
educación, sin acceso a internet, sin necesidades 
básicas. Mi intervención es para una invitación a 
todos que salgan más seguido de sus escritorios 
y vayan a los lugares que representan, conozcan 
las periferias. Yo llevo casi 10 de estos 15 días 
repartiendo medicamentos y ayudas alimentaras 
a muchas familias, mis amigos que han estado 
aguatándose toda estas masacres de todas la 
gente y tengo que decir que para que se puedan 
hacer leyes apostadas las realidades de nuestro 
país ustedes tienen que conocer esa parte la 
periferia, el Presidente de la República también 
le quiero extender la invitación a que deje de 
entrar a nuestras ciudades, municipios a oscuras 
como si estuviera entrando a la casa del enemigo 
nosotros somos el pueblo que ha confiado en su 
administración, a nosotros no se nos puede tratar 
como si fuéramos su enemigo, tiene que entrar de 
día, tiene que ir a los barrios, tiene que ir a ver 
cuál es la realidad del país para poder entender 
todo lo que se le está pidiendo, sino no lo va 
poder entender, lo invitamos a que se levante de 
su verdad no tiene una verdad absoluta y a todos 
ustedes les pedimos ese favor representen bien a 
todas esas comunidades, vayan entiéndalos ahora 
mismo necesitamos diálogo porque necesitamos 
soluciones, dejemos de atacar cobardemente a los 
muchachos de primera línea que han cedido al 
diálogo que eso que paso que ha estado pasando 
estos días acá fuera que llegue la oscuridad para 
[audio defectuoso o distorsionado], necesitamos 
diálogo para construir no más cúmulos y acumular 
y acumular promesas necesitamos hechos, 
necesitamos políticas públicas, garantizarle a la 
gente equidad, no estamos pidiendo que se nos 
regale nada sino que nos dejen jugar 11-11 el partido 
si, que podamos todos acceder a la educación, que 
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estos muchachos que están aguantando haya en 
primera línea no son los que están yendo arrobarse 
los mercados, porque la militarización debió servir 
para cuidar la ciudad en el día ,no solamente para 
atracarlo a oscuras, entonces quiero invitarlos a 
todos ustedes a que se conecten con la periferia 
de la ciudad del municipio, departamentos que 
representa para que puedan entender la crisis y 
la necesidades de verdad que tiene cada región, 
cada capital, en cada pueblo y poder legislar de 
una forma asertiva y que por favor intervengan 
para dialogar y dejen de estar atacando actos 
culturales, suspendiéndolos a punta de la fuerza a 
la gente de aquí ha demostrado desde que estamos 
en paro cívico, cultural que se canta en el día 
se hacen obras, se hace teatro, se hace música 
solamente se dañan cuando llegan atacarlos de 
forma miserable y cobarde entonces por favor los 
invitamos al diálogo y a que construyamos juntos 
un nuevo país, Presidente nunca vamos a olvidar 
estas noches de trasnocho y de tragedia pero usted 
está a tiempo de hacer algo bueno que lo queda de 
su mandato y nosotros también tendremos espacio 
para recordar los bueno actos suyos y de toda las 
personas que lo rodean. Gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a conceder el uso de la palabra hasta por 
cinco minutos a Santiago Serna, él es un líder del 
Valle del Cauca, así como tal ha sido inscrito bien 
pueda Santiago hasta por cinco minutos.

Intervención de Líder - Valle del Cauca, 
Santiago Serna Ospina:

Muchas gracias señor Presidente mi saludo 
a todos los presentes a los congresistas mi 
nombre es Santiago Serna Ospina y hoy vengo 
aquí a expresarle mi opinión como joven más 
vallecaucano que se siente perturbado por la 
situación que está viviendo mi departamento y mi 
ciudad.

Yo creo que en su mayoría los jóvenes 
vallecaucanos respetamos y defendemos el 
derecho a la protesta pacífica como derecho 
Constitucional que lo consagra nuestra 
constitución y se debe respetar bajo cualquier 
criterio o bajo cualquier opinión pero lo que 
nos parece irracional es la violencia que azota 
a nuestro departamento por parte de ciertos 
políticos y dirigentes incendiarios que quieren es 
dividir el país en lugar de construirlo, nosotros 
venimos a rechazar tajantemente los bloqueos que 
están dejando a miles de familias a una ciudad 
completa desabastecida, sin gasolina, en comida y 
a nosotros los ciudadanos de cada de que podemos 
pensar diferente a ellos no dejan sin derecho a la 
libre movilidad, nosotros le damos todo nuestro 
respaldo a las personas que salen a la calle a 
manifestarse pacíficamente [audio defectuoso o 
distorsionado], yo creo que le caiga todo el peso 
de la ley y que las fuerzas armadas actúen como 
debe ser con los protocolos que tienen y con la 

supervisión de los Derechos Humanos pero yo me 
pregunto dónde quedan los Derechos Humanos 
de nuestros soldados y policías porque ninguna 
organización del exterior sale a decir que reclaman 
a los manifestantes cuando atentan contra la vida 
resultados y policías, yo creo que ellos también 
son unas vidas valiosas a nuestro país, son quienes 
nos protegen a pesar de que la vida de ellos es la 
que está en riesgo Presidente, entonces yo como 
joven del Centro Democrático y que he salido a 
manifestarme en diferentes ocasiones por muchos 
motivos y causas con las que no estoy de acuerdo 
pacíficamente respaldo todas las fuerzas armadas 
y quiero decir que no podemos aceptar en esta 
plenaria ni en ninguna ocasión los mensajes 
violentos y discriminatorios que envían ciertos 
sectores y cómo lo hicieron compañeros anteriores 
esos son los mensajes que dividen y esos son los 
mensajes por lo que hemos seguido recibiendo 
amenazas nosotros como jóvenes que defendemos 
unas cosas pero que no le hacemos daño a nadie 
en ningún momento, respetamos la protesta 
pero por expresar nuestras opiniones diferentes 
a las de ellos y nuestra diferente visión de país 
no hemos podido salir de la casa varios de mis 
copartidarios han tenido que quedarse encerrados 
por dos semanas completas por miedo a que estos 
delincuentes lo ubique y pueden atentar contra su 
integridad ese es mi reclamo que defendemos la 
protesta pacífica como derecho nosotros lo hemos 
hecho hemos salido en muchas ocasiones a la 
calle pero no queremos más divisiones político 
que la promueven, no queremos más violencia 
y queremos que en este país se pueda dialogar 
sin estigmatizaciones qué es muy contrario a lo 
que ustedes promueven, muchas gracias señor 
Presidente y a todos.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted Santiago Serna, mencionar que nosotros 
hemos premiado la presencialidad de los dirigentes 
y líderes sociales los que están acá han intervenido 
y seguirán haciéndolo, pero excepcionalmente 
vamos a permitir algunas intervenciones virtuales 
y lo hicimos con el Alcalde de Yumbo con la 
gobernadora del Valle y vamos hacer con el señor 
Capitán de Bomberos, Rafael Arango Vázquez 
de la Asociación de Bomberos del Valle del 
Cauca porque entendemos que tiene que estar 
en el territorio que más hace en el territorio que 
acompañándonos de manera presencial, capitán 
Rafael Arango asociación bomberos del Valle del 
Cauca hasta por cinco minutos en la plataforma 
tiene usted el uso de la palabra

Intervención del Capitán de Bomberos 
– Comandante de los Bomberos de Sevilla –
Valle del Cauca – Vocero de la Asociación 
departamental de Bomberos y Federación 
Departamental de Bomberos del Valle, Rafael 
Arango Vásquez:

Buenas tardes señor Presidente la Cámara y 
demás miembros, le comentó soy el comandante 
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de bomberos de Sevilla, Valle, y a su vez hoy el 
vocero de la asociación departamental de bomberos 
y de la federación departamental de bomberos del 
Valle, que agrupa 52 cuerpos de bomberos y en 
forma atrevida como la vocería los bomberos del 
país, Sevilla nos atrevido a salir en la marcha del 
28 de abril porqué lo consideramos necesarios 
los bomberos algo que es atípico pero en un 
municipio mágico capital cafetera de Colombia 
ciento por ciento (100%), agrario demanda mayor 
inversión del Estado y en eso no se queda para 
mi institución que cumple 83 años, la razón señor 
Presidente es que lamentablemente los bomberos 
venimos siendo residuales a nivel nacional y de 
Gobierno y quiero dejar claro es que la Dirección 
Nacional de Bomberos no representante a los 
bomberos del país, la dirección nacional hace 
parte del Gobierno y tiene que salir a defender 
el Gobierno y entonces bajo esa independencia 
y esa autonomía que me caracteriza le quiero 
manifestar a los demás lo siguiente en la reforma 
que acaban de retirar pero que de todas manera 
la van a volver a colocar y la van a volver a 
presentar los bomberos no estábamos ahí, éramos 
invitados de piedra porque le digo porque no se 
concibe que los bomberos del país nos pongan a 
declarar renta y nos ponga hacer contribuyentes 
eso no se conciben este país, en este país no se 
concibe que no tengamos los bomberos una 
cobertura del ciento por ciento (100%), en todo el 
territorio nacional, no proteger la vida y por ende 
la de los demás aun así ofrendamos nuestras vidas 
por los demás, no hacemos parte doctor Blanco 
del sistema de seguridad en salud los bomberos a 
pesar y hoy hace un clamor nacional que todavía 
no nos están vacunando cuando nosotros somos 
los primeros respondientes que recogemos el 
herido, tenemos grupos de APH, interesantes y 
que le da la mano a este país y no y estamos en la 
cuarta fase y todavía no alcanzamos a llegar y ya 
tenemos más de un muerto encima por a costa del 
Covid, no contamos con los vehículos y equipos 
necesarios suficientes para atender el servicios, 
nuestras instituciones de edificación no tienen la 
norma de sismo resistencia, podemos correr el 
mismo riego que corrió Armenia, no constamos 
ni estamos en el plan de gobierno para dotarnos 
de vivienda, la ley del voluntariado no se aplica a 
cabalidad ni vivienda y en parte tampoco la ARL 
así haya sacado un decreto que lo veo muy difícil 
aplicarlo, no estamos en los planes del Gobierno 
de educación superior si sacar ahorita dan un 
salvavidas.

Pero le quiero manifestar señor Presidente, 
doctor Blanco, que la demanda es tal, óiganme 
bien la demanda esta que la oferta se queda 
pequeñita entonces lo tiene que ampliar al sector 
privado porque no alcanzan los jóvenes, ni los 
bomberos de este país a llegar a ese beneficio 
ni siquiera tenemos prioridad por ser bomberos, 
no existe una Política Pública Nacional, ni 
departamental, ni municipal de fortalecer el vicio 
público de bomberos en Colombia, no existe 

un documento Conpes, el señor Presidente se 
comprometió en agosto de 2018 al documento 
Conpes y todavía estamos esperando que nos 
citen para la elaboración del documento Conpes, 
los bomberos somos de carne y hueso no somos 
cuerpos gloriosos, no contamos la mayor parte 
de nuestros vehículos con licencia de operación 
el ochenta por ciento (80%) del parque automotor 
de bomberos de Colombia no tiene licencia de 
operación, son vehículos bien ávidos no los hemos 
robado, simplemente la ministra ya llevamos 4 
años bregando a sacarle papeles a esos vehículos 
y esa ha sido un detónate para los otros poder 
con esos carros viejos por lo menos solventarle 
el problema de los municipios en Colombia, 
tampoco hay una política de reposición de equipos 
para los bomberos del país ahora no se explica 
uno como el Fonse, que es el fondo de seguridad 
territorial, los bomberos no estemos incluidos si 
no hacemos parte de la seguridad entonces por eso 
es que usted nunca.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor director qué pena con usted, pero los 
tiempos en televisión son exactos por cinco 
minutos lo escuchó esta plenaria a nombre de 
asociación de bomberos y usted es el Director de 
Bomberos comandante de Sevilla, Valle, invito 
a Marcel López, líder comunal comuna 6 de la 
ciudad Distrito de Cali bien pueda Marcelo hasta 
por cinco minutos en el atril lo escuchamos.

Intervención de Líder Comunal - Comuna 
6 – Ciudad Distrito de Santiago de Cali, Marcel 
López:

Muy buenas tardes Representantes, muy buenas 
tardes comunidad que nos escuchan a la gente 
que está en las calles, honorables Representantes 
que no debe ser cómodo estar aquí escuchando 
un decálogo de cosas que parecieran repetirse y 
repetirse estar en este calor sofocante recibiendo 
lo que yo creo que muchos de ustedes consideran 
como quejas de la población pero sepan ustedes 
que de verdad la gente no está en las calles porque 
quiera o por simple capricho o por sencillamente 
se aburrieron la gente de verdad están las calles 
porque décadas y décadas de neoliberalismo 
e incluso esos partidos y ustedes mismos han 
promovido pues hoy tienen sumida a Cali en 
una crisis sin precedentes agudizadas desde la 
pandemia en solamente el año de pandemia la 
pobreza extrema en Cali paso del cinco al trece por 
ciento (5 al 13%), antes de la pandemia en el año 
2019 había 100.000 minis en la ciudad, si ustedes 
quieren entender de donde salen los muchachos 
que hoy están bloqueando casi con la actitud de 
que nada tienen que perder [audio defectuoso o 
distorsionado], esa población se ha duplicado 
del 2019 para acá por supuesto por culpa de la 
pandemia pero reitero por décadas de la aplicación 
de la misma política, de la obediencia casi ciega a 
los mandatos hoy por ejemplo de la OCDE, más 
neoliberalismo no va a solucionar la crisis y mucho 
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menos aún la actitud guerrerista, la actitud de no 
escuchar a los manifestantes que hoy están en la 
ciudad de Cali que repito amerita una situación 
un diálogo especial tanto de la nación como del 
gobierno local para poder solucionar la situación 
de Cali, el Gobierno de Duque en tanto no escuche 
las exigencias del comité nacional de paro, en 
tanto no escucha las peticiones y las exigencias de 
las manifestaciones que en Cali que han tornado 
en particular agudización no podremos salir de 
esta crisis, yo estoy seguro tampoco que este paró 
y las peticiones y mucho menos mis palabras tal 
vez los haga cambiar a ustedes de parecer frente a 
lo que creen que tiene que hacer Colombia es muy 
probable pero eso pero sepan que hoy la fuerza 
puede estar cambiando y puede que el sartén lo 
esté tomando por el mango la gente que repito se 
cansó y está indignada de malas políticas que nos 
tienen sumido en la crisis que hoy tenemos y no 
es solamente Cali como aquí se ha expresado el 
Valle del Cauca de norte a sur hoy está plagado de 
protesta porque si en Cali hay crisis imagínense 
cómo están los municipios con más dificultades 
como Jamundí, Palmira, Cartago, Cerrito, Guapari 
y un largo etcétera.

No hay municipio que se salve del espacio 
social que estamos viviendo, Gobierno nacional, 
Gobierno Local señores Representantes a la 
Cámara pueden seguir creyendo en lo que 
ustedes han creído toda la vida síganlo creyendo, 
pero actúen de manera distinta porque o si no 
van a seguir siendo cómplices sobre todo los 
gobiernistas quienes han respaldado a este 
gobierno de manera ciega de la situación social, 
de la crisis humanitaria, de las violaciones de 
Derechos Humanos que se siguen cometiendo 
en la ciudad, repito la gente no está haya de 
manera caprichosa sus política de neoliberalismo 
y por supuesto un gobierno ciego e indolente 
con la gente llevaron al estallido social que 
hoy tenemos no se va a resolver por otra vía 
que no sea el diálogo, el Valle si no cesan los 
ataques de la fuerza pública a los manifestantes 
deben cesar los ataques de la fuerza pública 
a los manifestantes y comportarse de manera 
seria de verdad en las mesas de diálogo que se 
están haciendo no más esa actitud de [audio 
defectuoso o distorsionado], señor Duque 
atienda las exigencias del Comité Nacional del 
Paro porque con seguridad el inconformismo 
social en Colombia que estamos viendo en este 
paro nacional está lejos de acabarse y se seguirá 
presentando si su actitud persiste indolente ante 
los manifestante. Muchísimas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Del Valle del Cauca, doctor Juan Carlos, 
bienvenido, usted fue Representante a la Cámara 
con nosotros hace varios periodos, bienvenido 
tiene usted el uso de la palabra hasta por cinco 
minutos.

Intervención de Representante Hospitales 
Públicos Juan Carlos Martínez Gutiérrez:

Muchas gracias señor Presidente, doctor 
Germán Blanco, muchas gracias a todos los 
honorables Representantes presentes, muchas 
gracias a todos los asistentes como representante de 
los hospitales públicos hacer hincapié y énfasis en 
que la misión médica siempre ha estado pendiente 
de ayudar a todo aquel que lo necesite, entonces 
para la misión bienvenida la manifestación pacífica 
pero también para la misión médica una condena 
firmé hizo daño también a la misión médica más 
de 50 ambulancias dañadas, vandalizadas en el 
departamento, tracto mulas vandalizadas en la 
carretera entre Buga y Cali; no admiten no puede 
admitirse ninguna consideración, esperamos que 
se ejerza todo el poder de la ley contra los que 
han violado la ley. Aprovechó este espacio para 
contarles que con la crisis bien tremenda que 
teníamos ya con la pandemia que acaba se acaba 
de agravar esa crisis con el paro para nosotros, 
llevamos 15 días con producción que tiende a 0 
producción que estaba en el cincuenta por ciento 
(50%) de los recursos que históricamente tendría 
cualquier hospital público, el hospital Mario Correa 
Rengifo es un hospital que hoy tiene deudas por 
[audio defectuoso o distorsionado], proveedores a 
los proveedores de bienes y servicios de salud en 
este año en más en cerca de 150 días hemos podido 
hacerle un solo abono en 5 meses un abono, no 
funciona un sistema así y si no hay plata para lo 
más sagrado, los empleados ni los proveedores 
se imaginan ustedes entonces cuando un hospital 
público va a ser la modernización, la compra de 
los equipos, de la tecnología, de la hotelería, de 
la infraestructura, del mantenimiento que necesita 
para que seamos competitivos con los hospitales 
con las clínicas privadas a ese paso nunca si 
estamos condenados entonces los hospitales 
públicos hacer un hospitales para pobres donde 
sólo va el más miserable, el más el que no tiene 
quién más hable por él porque la en la medida en 
que una EPS, decidir a donde lleva a sus usuarios 
y donde quisiéramos nosotros que lleven a nuestra 
mamá y a nuestro familiares esa EPS.

Entonces va a contratar aquel que tenga [audio 
defectuoso o distorsionado], será más lógico 
que nadie contrate con los y en este momento de 
pandemia y de crisis señores congresistas cuando 
nosotros esperábamos que ustedes y el gobierno 
nacional un voto de confianza de que nos arrojaran 
a los hospitales públicos que recibiéramos los 
recursos no ha sido así, el aseguramiento en salud 
sigue recibiendo los mismos recursos el cien por 
ciento (100%) los recursos están siendo recibidos 
por las EPS, pero como los servicios están siendo 
tomado sólo en un cincuenta por ciento (50%) y 
como a nosotros nos pagan es por lo que hagamos 
entonces sólo cincuenta por ciento (50%) de estos 
recursos están llegando a los hospitales, y como 
la ley dice que las EPS, están obligadas apenas a 
girarnos el cincuenta por ciento (50%) de lo que 
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hagamos entonces estamos recibiendo vía giro 
directo apenas el veinticinco por ciento (25%) 
de los recursos que paga el régimen subsidiado 
cada mes, entonces con cifras así es imposible 
cualquiera cualquier analista económico podría 
que esto es una maravilla ser hospital público 
el régimen subsidiado le cuesta al gobierno 
25 billones de pesos, pero se quedan 2 billones 
el ocho por ciento (8%) se queda en la EPS vía 
intermediación, 8 billones se quedan allí mismo 
vía integración vertical… [audio defectuoso o 
distorsionado].

… el sesenta por ciento (60%) de lo que recibe 
una EPS, contratada con los hospitales públicos 
pero cómo hacerlo si ya el 40 es para ellos no 
los van a entregar el sesenta por ciento (60%) de 
nosotros porque con que contratan con los demás 
amigos con los demás instituciones privadas 
a este paso es muy complicado trabajar en un 
hospital, dirigir un hospital hoy en plena época de 
la tecnología de la factura electrónica las EPS, nos 
deben cerca a solo al hospital Mario Correa 6.000, 
le pido cinco minutos más por favor Presidente 
para redondear mi idea.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Juan Carlos usted va hasta donde 
vayan los cinco minutos de ahí en adelante no 
podemos hacer excepciones mucha pena con 
usted en igualdad de condiciones no podemos 
hacerlo, usted que fue Representante a la Cámara 
también conoce y reconoce las dificultades en su 
interior usted participó también de la elaboración 
de muchas de las normas que hoy todavía están 
vigentes para beneficio o no de esta sociedad, 
Carlos Peña, Líder Juvenil, bien pueda comuna 16 
tiene el uso de la palabra hasta por cinco minutos.

Intervención de Líder juvenil - Comuna 16 – 
Ciudad Distrito Santiago de Cali, Carlos Peña:

Buenas tardes, soy habitante de la comuna 16, 
soy uno de los miles de jóvenes que entendimos 
que la democracia representativa fracaso y este 
es el mejor ejemplo, 15 días pasaron cientos 
de masacres, jóvenes asesinados en puerto 
resistencia Marcelo Agredo, Miguel Ángel Pinto 
jóvenes que han sido asesinados por parte del 
Estado y que tienen un silencio cómplice por parte 
de la institucionalidad en todos sus órdenes aquí 
escuché intervenciones haciendo llamados como 
partido de oposición especialmente el Partido de 
la U, pero no vemos que la hagan un llamamiento 
a la gobernadora, de igual manera lo han hecho 
con el alcalde de nuestra ciudad, así que se cambia 
la camisa pero ya sabemos en las calles que esa 
camiseta esta untada de sangre y entendemos 
entonces que profundizar la democracia requiere 
necesariamente salir a las calles, de liberar pero 
sobre todo decidir nosotros aquí no venimos a 
pedir favores, nosotros vinimos a venimos aquí 
a denunciar si y a notificarles que seguiremos 
en las calles el tiempo que sea necesario porque 

entendimos que no vamos a conformarnos con 
migajas, porque el show mediato que llevan 
levantados más de 15 días es un solo ejemplo 
de la desconexión tanto de la presidencia como 
de los diferentes órdenes de las ramas del poder 
público, es así que creemos necesario que esta 
profundización de la democracia deba pasar por un 
cumplimiento real sobre reformas fundamentales 
y no nos vamos a sentar a negociar mientras en 
las noches nos siguen masacrando, mientras en 
las noches aquí en Cali y en puerto resistencia 
la Sijín empiecen asesinar a cientos de jóvenes, 
entonces hoy el llamamiento a esta en este espacio 
en este espacio del congreso de la república es a 
que por favor entiendan que está democracia 
representativa fracaso y que hoy estamos en un 
momento histórico y un punto de inflexión en 
donde se tiene que atender mayoritariamente a 
esa voz juvenil y popular que entendió que no 
necesita de intermediarios para empezar a buscar 
transformaciones sobre lo fundamental, hoy esa 
mayoría social que está en las calles más temprano 
que tarde tendrá que ser una mayoría electoral y 
por qué no un Gobierno, un Gobierno para que 
pueda cumplir con una democracia como lo diría 
García Linera de igualdad, una democracia en 
donde se garantice los bienes más preciados para 
la humanidad, aquí venimos entonces nuevamente 
solamente y reiteró este llamado a que entiendan 
que uno no negocia mientras lo están asesinando 
en las calles, esa desconexión del Presidente de la 
república y veo que aquí hay muchos representante 
a la cámara del partido de gobierno no puede 
seguir siendo más show mediático una especie de 
pantomima en las mañanas y en las tardes cuando 
en Siloé, en Sameco en puerto resistencia, en paso 
de comercio siguen asesinando a los jóvenes, es 
así que termino haciendo un llamado para que 
entiendan que esta juventud popular no necesita 
intermediarios, no somos carga maleta de ningún 
partido tradicional ese espacio deliberativo, 
horizontal de no tener relacionamientos con 
Representantes que vienen a salvar la patria es 
uno de los elementos ineludibles que tenemos hoy 
en las calles.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a conceder el uso de la palabra a 
Duvarley Sánchez a él lo han inscrito como 
representante de la alcaldía de Jamundí, Duvarley, 
bien pueda hasta por cinco minutos en el atril lo 
escucha la opinión pública nacional y la cámara 
constituida en audiencia pública cinco minutos 
improrrogables.

Intervención del Coordinador de Gabinete 
- Alcaldía municipal de Jamundí – Valle del 
Cauca, Duvarley Sánchez:

Hola Colombia saludo a profesores y 
docentes, hoy Colombia los necesita más que 
nunca sin ustedes he visto que podemos salir de 
este paro, de este bloqueo de país que tenemos, 
quiero presentarme soy [audio defectuoso o 
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distorsionado], Dubalier Sánchez coordinador de 
gabinete [audio defectuoso o distorsionado] el paro 
con violencia como bien habido saqueos, habido 
muertos, habido enfrentamientos con el Esmad, 
habido destrozos en ninguna propiedad privada 
y en ninguna institución, hay tensiones todo el 
tiempo pero desde el día 30 de abril decidimos 
poner una mesa que cargo el alcalde y que cargo 
todo el equipo de gobierno que gracias a la voluntad 
de diálogo también de los manifestantes logramos 
llevar esto de manera pacífica, decirles también 
que salvar a los jóvenes de la desesperanza es 
nuestro mayor reto, de esto se trata esto de una 
generación que hoy no ve futuro por ningún lado 
y una generación que perdió todo con la pandemia 
hasta las ganas de vivir por eso es tan difícil 
dialogar [audio defectuoso o distorsionado], es tan 
difícil avanzar porque lo que sucedió hoy en Cali 
que mientras había diálogo se dio Fuerza Pública 
porque se debilitaron las líneas pues esa confianza 
básicamente es uno de los dolores más grandes 
que nos va dejar este paro, todo hemos escuchado 
hablar de la primera línea, saben que es la primera 
línea es la línea de la pobreza la que habla siempre 
en planeación nacional vista en la calle, puesta ahí 
coda que nos está doliendo y que no podemos 
pasar, esa línea de la pobreza es la primera línea, 
es que tiene un poco de gente de bajo que no puede 
comer 3 veces al día, pero que en esa línea hoy en 
la calle está comiendo 3 veces al día, imagínese lo 
absurdo que parece esa realidad que los jóvenes 
se sienten excluidos a nivel nacional d hecho 
están hablando en nombre de un país, incluso en 
nombre de unas generaciones que debieron haber 
salido antes que nosotros, señores congresistas 
de todos los partidos olviden sus credenciales, 
dejen la militancia el país hoy los necesita con la 
cedula como colombianos, Presidente Duque se 
suponía que usted era el Uribistas más moderado, 
se supone que usted es el Presidente más joven, 
usted no puede ser quien gobierne cuando se le 
están matando entre 37 y 41 jóvenes en la calle, 
esto no puede ser posible han dicho que ojo con el 
2022 no, ojo con el 2021, ojo con el 14M, ojo con 
el 15M, ojo con el 16M.

Hoy toda la nación tiene que estar concentrada 
en que podamos encontrar a través del diálogo 
el rechazo a la violencia y el respeto a todas las 
vidas una salida, no puede haber otra es el diálogo 
o no va ver hora en que salgamos bien librados, 
si en este país una persona privada de la libertad 
le cuesta 22.000.000 de pesos un reincorporado 
le cuesta al país o el programa de reincorporación 
70.000.000 millones de dólares, un estudiante de 
Univalle cuesta 27.000.000 millones de pesos al 
año, el cincuenta y tres por ciento (53%) de esto 
casi 3 de 14.000.000 millones lo pone el gobierno 
nacional, el cuarenta y siete por ciento (47%) lo 
pone la universidad del Valle por autogestión si 
invirtiéramos más en jóvenes nos ahorraríamos 
la plata los 22.000.000 millones de pesos que son 
personas privadas de la libertad [audio defectuoso 
o distorsionado] pagamos para que estudien un 

subsidio condicionado, solo 3.000 nuevos han 
ingresado entonces lo que están por fuera que 
hacen, la economía de los hogares venga se los 
explico, yo les llamo la economía pirinola, saben 
esto porque no se jubiló antes porque ponen la casa 
el que tiene pensión, la mama padres de familia que 
trabajan, el pelao que ya puede hacer algo por ahí, 
juntan todos esos ingresos y logran llenar la nevera 
cuando la pandemia jodió todo nos quedamos sin 
con que llenar la nevera para la calle, eso fue lo 
que nos pasó colombianos esto se puede resolver 
con el diálogo hay un camino pero hay que tener 
voluntad, Presidente quiere usted el diálogo

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a dar el uso de la palabra a Nicolás 
Trujillo el representa los puntos de resistencia 
urbana en Cali hasta por cinco minutos de manera 
muy respetuosa comuna 22 Nicolás Trujillo.

Intervención de representante de los Puntos 
de Resistencia - Ciudad Distrito Santiago de 
Cali – Comuna 22, Nicolás Trujillo:

Buenas tardes para todos y todas mi nombre 
es Nicolás Trujillo yo hago parte del punto de 
resistencia de la vía de la fortaleza que es la vía la 
panamericana para salir a Zurita, nos han disparado, 
nos han hecho capturas arbitrarias como en distintos 
puntos de la ciudad, han venido 300 policías a 
destruir los punto y a robarse hasta la comida que 
hemos realizado de forma comunitaria y aquí están 
los congresistas principalmente el mensaje es para 
los [audio defectuoso o distorsionado], del Gobierno 
nacional, hay cambio que son inaplazables para el 
país.

El país no puede seguir en esa retórica de 
esperar que la respuesta al pueblo colombiano 
se dará en 1 año o en la próxima administración, 
los cambios son inaplazables hay que afrontar 
la cruda realidad de nuestro país y hacer todo lo 
posible por mejorarla es la única manera en que 
el país pueda progresar poco a poco, el Gobierno 
nacional, la reforma tributaria no fue por lo que 
salimos a la calle simplemente la gota que reboso 
el vaso, el Gobierno nacional y Gabriel Santos, 
Edward Rodríguez a ustedes principalmente 
díganle al Presidente Duque, Cristian Garcés no 
más extensiones tributarias a los mega ricos de 
Colombia, la clase media colombiana esta asfixiada 
en Cali las clases pobres y vulnerables y la clase 
media estamos al cuello no soportamos más que 
nos sigan a nosotros clavando la reforma tributaria 
año y medio tras año y medio mientras los grandes 
mega riquezas pues siguen siendo más ricos y 
nosotros nos seguimos hundiendo en la pobreza en 
la miseria, la represión con balas no es una represa 
a un pueblo que sufre de hambre a un pueblo que 
está en la miseria, hoy Cali ha perdido los caleños 
hemos perdido el cincuenta por ciento (50%) del 
ingreso per cápita por la pandemia y no ha sido el 
paro nacional lo que ha hecho que se recrudezca 
esa crisis fue el Presidente Duque que prefirió 
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salvar Avinca mientras dejó morir a las Mipymes 
le pedimos también al gobierno nacional nuestras 
propuestas de punto de resistencia en la vía de la 
fortaleza en la vía que es la vía panamericana que 
salgan las Mipymes de Colombia y que empieza 
por Cali es la única manera en la que podremos 
reactivar la economía del país y empezando por 
esta ciudad que hoy el setenta y tres por ciento 
(73%) de la población caleña son pobres y personas 
vulnerables es un estado de alarma que nos debe 
poner y entender de que hoy necesitamos cambios 
profundos y estructurales.

Nos han asesinado jóvenes inocentes en las 
primeras líneas nos han disparado a nosotros hemos 
recogidos casquillos en la vía panamericana cuando 
vienen camionetas nos disparan no es posible que 
sigan entendiendo que nos deben de matar cuando 
lo único que estamos pidiendo es tener un mejor 
país y arreglar eso, queremos que se reforme la 
Policía Nacional que se desmilitarice de que sea 
un cuerpo civil como lo dice el artículo 216 nuestra 
Constitución y de que la manifestación pacífica no 
se le den balas sino que hayan verdaderos diálogos 
y no shows mediáticos el Presidente Duque y 
la gobernadora Clara Roldán o el alcalde Jorge 
Iván Ospina no nos interesa los shows mediáticos 
nos interesa hechos concretos para salvar a la 
ciudadanía caleña y esencialmente a los jóvenes 
también pedimos que se derogue la reforma del 
Proyecto de salud 010 que precariza más la salud 
de los colombianos, por último y de forma muy 
importante en los hechos ambientales debemos 
con el Gobierno nacional, departamental y el 
gobierno local de descontamine el rio Cauca que 
le aporta el ochenta por ciento (80%) del recurso 
hídrico para la sociedad caleña este proyecto en el 
Conpes no se ha desarrollado verdaderamente y 
hoy Cali cuenta con un río Cauca supremamente 
moribundo en nuestra ciudad, tenemos que 
salvar esta fuente hídrica y esto también es una 
de nuestras peticiones que se reforme a la policía 
nacional, que se retire la fuerza pública que está 
masacrando y que se escuche verdaderamente no 
con charlatanería sino con hechos concretos que 
se descontamine la carga tributaria recaiga sobre 
las grandes riquezas del país y no solo una clase 
media asfixiada y unas clases vulnerables que hoy 
no tienen ni siquiera para comer. Muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a dar el uso de la palabra ahora algunos 
Representantes a la Cámara de la bancada del Valle 
del Cauca, doctora Adriana Gómez Millán partido 
liberal hasta por cinco minutos improrrogables 
bien pueda

Intervención de la honorable Representante 
a la Cámara Adriana Gómez Millán:

Gracias Presidente buenas tardes a todos mis 
compañeros de la cámara a la mesa directiva y a 
todos los que han participado de manera presencial 
y virtual, yo les quiero decir que algo malo pasa 

en el Valle del Cauca y no es un paro, algo malo 
ocurre en el Valle del Cauca cuando es Trujillo 
municipio cafetero del Valle del Cauca asiste uno 
a la graduación de los jóvenes de 11 y le cuentan 
que están esperando la cosecha de café no porque 
sea malo dedicarse a recoger café, sino porque 
ven como única opción esa para generar ingresos.

Algo malo pasa en el Valle del Cauca cuando en 
Buga en la zona rural desmovilizados pero que no lo 
son, los grupos paramilitares de la misma guerrilla 
atacan y masacran a los jóvenes de Buga, algo 
malo ocurre en Valle del Cauca cuando en Jamundí 
una mujer de 40 años me dice qué es trabajo 20 
años que su empresa cerro y que ya no se va poder 
pensionar porque se murió su vida laboral.

Algo malo ocurre en el Valle del Cauca cuando 
en Cali en noviembre del 2019 la zona sur de Cali, 
Valle del Lilí todos los estratos se quejan de que no 
eran protestantes pero sí vándalos que intentaron 
ingresar a los hogares de gente buena de Cali y 
algo malo ocurre en mi municipio de Yumbo cuna 
del M-19 cuando el cincuenta por ciento (50%) 
de la población económicamente activa no está 
haciendo nada y el cincuenta por ciento (50%) 
que hace algo está en la informalidad, como ve 
desde La Loma más de 1.600 empresas y no tiene 
trabajo pero también algo malo ocurrió que una 
empresa que genera 500 empleos la distribuidora 
Tropicali es vandalizada, es desocupada una 
bodega con insumos de aseo no contento con eso 
al otro día van por los equipos de las oficinas, 
los escritores y no contentos con eso le prenden 
candela y cuando llegan los bomberos no dejan 
pasar los bomberos, amenazando al barrio de al 
lado que es el barrio la estancia, estamos claro 
aquí lo que tenemos es el fuego cruzado de 
colombianos contra colombianos y algo bueno 
pasa el Valle del Cauca una red empresarial que 
tiene como ayudarnos a salir de esta crisis, una 
red de microempresa, una red de universidades 
públicas privadas e instituciones de educación 
técnica y tecnológica un grupo de jóvenes que 
estudian pensando que pueden sacar adelante este 
departamento y tener un futuro promisorio en él, 
jóvenes como Luis Javier Mosquera que mientras 
estábamos en paro en el Valle del Cauca él se 
gana el cupo que había en los olímpicos de Tokio, 
todo eso pasa en el Valle del Cauca y lo que les 
quiero decir es que tocamos fondo y que llego la 
hora de ponernos a todos en cintura y la primera 
cosa que tenemos que plantearnos es que ya no 
más polarización, ya no más es de quién fue la 
culpa, ya es quién va aportar a la soluciones, yo 
creo que el Valle del Cauca y los jóvenes están 
cansados de que se le eche la culpa a la derecha 
por qué es derecha, a la izquierda, al centro, a las 
etnias. Los alcaldes de Colombia luchan hoy por 
atender con el mismo presupuesto las víctimas, los 
migrantes del hermano país venezolano y todo una 
conmoción social que lo único que nos lleva es a 
plantearles a todos que asumamos el compromiso 
de sacar adelante a este país, que desde nuestra 
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agenda política refrendemos estos espacios, que la 
comunidad civil también entienda toda la sociedad 
entienda que los procesos hay que llevarlos a cabo 
que no esperen soluciones milagrosas porque no 
tienen que mentirle para levantar un paro, tienen 
que estar claro que los acuerdos deben precisarlos, 
el que, el cómo y cómo ofrendar esos acuerdos pero 
somos colombianos todos, el que cae de la fuerza 
pública, el que cae de los muchachos de Siloé, él que 
han matado en toda las manifestaciones todos nos 
duelen a las mujeres de Colombia y aquí las mujeres 
no pongamos el dedo señalador a quien fue.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted doctora Adriana muchas gracias por 
entender…

Doctor Jorge Eliécer Tamayo Partido de la U 
Valle del Cauca, usted tiene el uso de la palabra 
nos gusta verlo mucho verlo recuperado en su 
salud, porque oramos mucho por su recuperación 
en momentos de dificultad, bien pueda nos 
acompaña presencialmente, doctor Jorge Eliécer 
Tamayo, Partido de la U hasta por cinco minutos 
improrrogables.

Intervención del honorable Representante a 
la Cámara Jorge Eliécer Tamayo Marulanda:

Gracias Presidente, un saludo fraterno para 
todos, yo creo que el problema empieza por algo, 
primero que la gente del gobierno los miembros 
de los órganos público están viendo es el síntoma, 
están viendo la expresión de la enfermedad y 
no están viendo la enfermedad, hoy lo que se 
expresa es el síntoma de una enfermedad, es que 
pretenden resolver el síntoma con analgésicos, 
los analgésicos se llaman la fuerza pública, los 
analgésicos se llaman como disuadimos el bloqueo 
como disuadimos, entonces nos equivocamos, 
porque el problema estructural de fondo es un 
problema social grande que nos afecta que nos 
está carcomiendo que marginó una sociedad 
históricamente y especialmente en Cali, 484 años 
de los cuales casi 80 años Cali viene padeciendo 
un crecimiento de compatriotas que llegaron 
de todos lugares a buscar oportunidades para 
esconderse porque los estaban matando, hoy sus 
hijos y sus nietos y ellos son los que se expresan 
acá, somos esos colombianos que nos expresamos 
que estamos haciendo visible un problema social 
inmenso que hay que resolver si este país no 
entiende que tiene que revolucionarse desde 
la educación, transformar la educación que ha 
fracasado, este sistema modelo educativo fracasó, 
está fracasando, no nos está dando oportunidades, 
no nos está dando las oportunidades para poder 
desarrollar, generar riqueza, no nos está educando 
en principios y valores, no nos está permitiendo ser 
igualitarios en el conocimiento y no nos permite 
ser seres humanos legítimos.

Hay que empezar por ahí, hay que decirle al 
Presidente de la República que escuche la voz el 
sentimiento que se expresa en la protesta social, 

allí hay que decirle al Gobierno y nosotros asumir 
la responsabilidad de lo que nos corresponde en lo 
que históricamente nos podemos haber equivocado 
y seguro lo hemos hecho, eso es lo que tenemos que 
hacer, la patria demanda eso, tenemos que hacerlo, 
no podemos nosotros desconocer eso, porque si lo 
desconocemos estamos labrando nuevamente una 
lucha estructural social profunda más grande que 
la que vivimos los últimos 50 años en la patria, 
por eso Colombia necesita que la escuchen, que 
la escuchemos el Presidente del Congreso, que 
los jueces la escuchen, para los jóvenes dentro 
de la negociación tienen que negociar también 
una amnistía para los procesos que se derivan 
de esta lucha, tienen que negociar una amnistía 
también en este proceso, porque esto tiene que 
resolverse como debe ser, estamos resolviendo es 
el síntoma no estamos resolviendo el problema 
de fondo, metámonos en el problema de fondo, 
Presidente le quedan 15 meses de Gobierno, 
empiece a construir un gobierno en soluciones, yo 
sé que no podrá hacer todo en lo que resta pero 
sí construyamos unas bases serias, responsables, 
para que Colombia tenga una oportunidad como 
debe ser, muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Oswaldo Arcos Benavides usted es 
representante a la Cámara por el Valle del Cauca, 
Cambio Radical tiene también el uso de la palabra 
hasta por cinco minutos bien pueda.

Intervención del honorable Representante a 
la Cámara Oswaldo Arcos Benavides:

Muchas gracias señor Presidente, un saludo 
cordial para todos mis compañeros que hacen 
presencia en la ciudad de Cali, saludo cordial 
a todos los que hoy representan los diferentes 
grupos que lideran hoy la protesta social en la 
Ciudad de Cali, bueno, la verdad que más que 
como Representante a la Cámara quiero hacer 
mi intervención como ciudadano porque me 
duele lo que está pasando no solamente en Cali, 
en el Valle, sino lo que está pasando en todo 
Colombia, Cali es una ciudad [audio defectuoso o 
distorsionado] por su danza, por su música y esto 
se ha venido [audio defectuoso o distorsionado] 
las calles se han convertido en unas verdaderas 
batallas campales, escenario de confrontación de 
ciudadanos de vecinos con vecinos y eso no puede 
seguir pasando en la ciudad de Cali una ciudad 
que tiene cerca de 2.600.000 habitantes.

Por eso quiero hacer un llamado al Gobierno 
nacional, un llamado al Presidente de la República, 
los indicadores marginales sociales en nuestra 
ciudad sobre todo en Colombia como el desempleo 
y la pobreza han desbordado ese marco de acción 
de la competencia que hoy tiene un gobierno 
local como Cali y el Valle del cauca y por eso es 
importante que incrusten todas estas solicitudes 
que hoy hacemos aquí en Cali en ese presupuesto 
del gobierno nacional, hoy este mecanismo que es 
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ciudadano, creo que son los mejores escenarios 
para hacer las solicitudes y sobre todo en este 
formato jurídico que hoy tiene nuestra constitución 
nos permite hacer este tipo de audiencias públicas 
y por eso quiero aprovechar esta oportunidad para 
hacer un derecho de petición de interés general ante 
el Presidente de la república, ante el alcalde de Cali, 
ante el Gobernador del Valle, nuestra gobernadora 
Clara Luz de citar de manera extraordinaria los 
consejos nacionales territoriales de planeación, esa 
es la única forma de materializar las solicitudes 
que hoy hacemos, esta audiencia pública debería 
estar acompañada de la Dirección de Planeación 
Nacional que nos permita materializar y escuchar 
varias oportunidades que cómo hacen para saber si 
las solicitudes se van a tener o no tener en cuenta, 
igualmente hacerle una solicitud, un derecho 
de petición con la venia de todos ustedes al 
Presidente del concejo de Cali y al Presidente de la 
asamblea de Cali para que también cite de manera 
extraordinaria el consejo de planeación territorial y 
permita materializar todas estas solicitudes.

Aquí como Congresista nos comprometemos a 
hacerle seguimiento que nos permita materializar 
estas solicitudes no solamente en el Departamento 
de Planeación, sino en el presupuesto de la nación 
y que resulten las obras que necesitamos y sobre 
todo en el congreso que se conviertan en leyes, en 
los consejos que se conviertan en decretos y en las 
asambleas se conviertan en ordenanzas, muchas 
gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Osvaldo Muchas gracias, 
representante Luis Alberto Albán usted también es 
del Valle del Cauca, es representante a la Cámara 
por comunes partido político, bien pueda hasta 
por cinco minutos. 

Intervención del honorable Representante a 
la Cámara Luis Alberto Albán Urbano:

Muchas gracias Presidente Germán Blanco, un 
saludo, bienvenidas, bienvenidos a esta Cali que 
está clamando por soluciones, pero que tengamos 
claro que no es solo Cali, es el país que está 
expresando su descontento, es el país el que está 
clamando por soluciones a la crisis económica, a 
la crisis social, a la crisis política, no puede ser que 
sigamos pensando en la salud como un negocio 
[audio defectuoso o distorsionado] yo quiero 
llamar la atención porque aquí a pesar de que ha 
habido voces valiente de jóvenes que han venido 
a hacer sus denuncias, faltan muchas y muchos de 
los puntos de resistencia que no quieren aparecer 
porque tienen miedo de la política de terror desde 
gobierno, porque los están judicializando así como 
lo señaló la compañera que vino de Buga, porque 
están haciendo listas de quiénes son y nadie duda 
en pensar que esas listas van a tener unos usos que 
no son los que se caracterizan en la democracia ni 
en el juego limpio.

Porque hay más desaparecidos, cómo es que en 
una democracia que decimos estamos viviendo, en 
10 días tengamos 100 desaparecidos fuera de los 
muertos de los asesinados, fuera de los heridos y 
lesionados, necesitamos construir soluciones y en 
ese sentido bienvenida esta audiencia, pero no puede 
ser compañeros y compañeras que simplemente 
sirvamos de notarios, construyamos soluciones, 
avancemos en la renta básica universal, avancemos 
de verdad en las gratuidad de la educación superior 
y en subsidios para la educación superior privada, 
avancemos en la garantía de servicios públicos 
para la gente, avancemos en esas soluciones que 
nos están planteando y si no son de orden nacional 
pues utilicemos nuestras facultades para señalarlas 
al orden que correspondan.

Nosotros queremos agradecer a la minga 
indígena por su presencia, seguramente no se 
notó en algunos sectores el aporte que hicieron 
para la defensa de los intereses de las mayorías, 
seguramente incómoda y sale a relucir el racismo, 
pero nosotros no podemos aceptar eso y decimos 
gracias compañeras y compañeros de la minga, 
ojalá sus heridos y sus heridas se recuperen 
prontamente y sigan defendiendo los intereses 
populares [audio defectuoso o distorsionado] 
tenemos que dialogar, tenemos que construir, 
tenemos que ser incluyentes, construir esas 
soluciones necesarias defendiendo los intereses y 
los derechos de las mayorías, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted Representante, vamos a dar el 
uso de la palabra yo tengo un listado de 18 
líderes y representantes de instituciones, una 
vez terminemos con ellos vamos a levantar la 
audiencia pública, es el tiempo que tenemos para 
desplazarnos también a la ciudad de Bogotá, 
pero antes de darle la palabra a los 18, nosotros 
tenemos al alcalde de Palmira en la plataforma, 
hemos ido lapsos con los alcaldes porque ellos 
no pueden estarse desplazando al territorio, le 
agradecemos que haya con paciencia acompañado 
esta audiencia pública desde la virtualidad, señor 
alcalde bien pueda hasta por cinco minutos usted 
tiene el uso de la palabra, lo escucha la opinión 
pública nacional, señor alcalde.

Intervención del Alcalde municipal de 
Palmira – Valle del Cauca, Óscar Eduardo 
Escobar García:

Bueno muy buenas tardes muchísimas gracias 
al congreso de la república por brindarnos este 
espacio y para poner los ojos al Valle del cauca, 
digo al Valle del Cauca porque esta problemática 
que estamos viviendo no es solo Cali, y yo sí 
quiero hacer un llamado muy especial porque 
he estado aquí conectado desde las 10:30 de la 
mañana y no se ha escuchado hablar mucho de 
Cali y la verdad es que los municipios vecinos 
la ciudades intermedias como Palmira en 
este momento vivimos una crisis gravísima y 
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merecemos de la mayor atención del Gobierno 
nacional y del Congreso de la República, no es 
posible que a mí como alcalde de Palmira me 
llamen más a preguntarme que si se va a jugar el 
partido de Cali vs. Tolima en vez de, cómo va la 
protesta social y en vez de, cómo va la situación 
de desabastecimiento, hay que conectarse como lo 
están haciendo ustedes hoy y escuchar a la gente 
y eso es lo que yo como alcalde he hecho también 
desde la semana pasada, entender que está es en la 
situación en la cual los alcaldes no podemos estar 
agachando la cabeza, ni pretendiendo que este es 
un problema que no nos compete porque es una 
protesta contra el Gobierno nacional, no señor esta 
es una protesta contra toda la institucionalidad y 
lo que representamos y cómo funciona este país y 
nos hemos conectado con la gente para entender y 
representar que quieren ser escuchados y hay que 
escucharlos constantemente y hay que crear esos 
canales de diálogo.

[audio defectuoso o distorsionado] y era la 
violencia que se estaba presentando en nuestra 
ciudad, nosotros en estos 15, 16 días de paro 
nacional, la mitad de ellos tuvimos enfrentamientos 
entre manifestantes y fuerza pública y yo debo 
decir que participando en la marcha pacífica hemos 
logrado y hemos logrado que la ciudadanía así 
como masivamente la ciudadanía de Palmira apoya 
el paro nacional, masivamente, la ciudadanía de 
Palmira rechace todo tipo de violencia y ese punto 
muy importante que nos tiene hoy completando 
el octavo día sin ningún herido en la ciudad de 
Palmira en el marco de la protesta social.

Hemos abierto todos los canales de diálogo, 
hemos hablado con la asamblea popular 
municipal, con gremios, con sindicatos, con 
distintos representantes y personas y movimientos 
y ciudadanos que han convocado al paro, pero 
también hemos hablado con los distintos sectores 
que están bloqueando la ciudad, que nos tienen 
bloqueadas las principales entradas y salidas 
de Palmira, afectación que está causando en 
este momento un amplio desabastecimiento de 
alimentos de alrededor del setenta por ciento 
70%, que tiene a la gente pagando $5.000 por una 
libra de papa que costaba 950, que nos tiene sin 
zanahoria y sin una gran cantidad de verduras, 
que nos tiene pagando también el plátano a 5.000 
y eso en la galería municipal y por supuesto en 
las tiendas de barrios y corregimientos es mucho 
más caro, una situación que nos tuvo con 2.100 
toneladas de basura pudriéndose en las calles y en 
los camiones de basura que hemos logrado trabajar 
con la gobernación e ir restableciendo está rutas, 
hoy todavía nos tienen 1.500 toneladas de basura 
pudriéndose en las calles de la ciudad y aún si se 
levanta el paro hoy la afectación es tan grave que 
nos tomará por lo menos una semana adicional a 
doble turno suponiendo que hay gasolina, recoger 
toda la basura en la ciudad.

Una situación que nos tiene con el veinte por 
ciento (20%) de las empresas en Palmira que ya han 

cerrado por el desabastecimiento o por la limitación 
de movilidad a sus trabajadores o a sus clientes, 
una situación que tiene al cuarenta y seis por ciento 
(46%) de las empresas de Palmira que dicen que si 
la situación continúa así la próxima semana van a 
cerrar y envían todos sus trabajadores a vacaciones 
o a pagos no remunerados, una situación realmente 
crítica, no por eso quiero insistir en la necesidad de 
que así como lo hace el Congreso de la República 
así como está el Gobierno nacional hoy en Cali le 
paren bolas a todo el Valle del Cauca, en particular 
a nosotros en las ciudades intermedias, porque yo 
entendido que el Presidente ha decidido priorizar 
las capitales, pero les quiero decir con todo respeto 
que lo que puede vivir Barranquilla, lo que puede 
vivir Cartagena es un chiste al lado del drama que 
estamos viviendo aquí en Palmira en este momento 
y que requiere toda la atención nacional.

Creemos firmemente en el diálogo como el 
camino para solucionar…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor alcalde nosotros no podemos concederle 
minutos adicionales, señor alcalde ha terminado su 
intervención muchas gracias por participar de esta 
audiencia pública, lo invitamos a que en la plenaria 
también nos acompañe cualquiera de los días, lo 
acordamos, nosotros no podemos concederle más 
de cinco minutos [audio defectuoso o distorsionado] 
no podemos hacerlo por cinco porque a las 5 de 
la tarde debemos estar desplazándonos hacia el 
aeropuerto, entonces señores de sonido a los que 
manejan el tiempo, a los cuatro minutos cortaremos 
la intervención de cada participante, señor Édgar 
López representante de los comerciantes de la 
galería Santa Elena en Cali, bien pueda hasta por 
cuatro minutos no prorrogables. 

Intervención del Representante de los 
Comerciantes de la Galería de Santa Elena – 
Ciudad Distrito Santiago de Cali, Édgar López:

Buenas tardes para todos, justo cómo lo dice el 
señor Presidente de la Cámara de Representantes 
soy el representante del gremio de la comida en 
Cali, la mayor despensa de alimentos que hay para 
los 3.000.000 de habitantes que habitan en nuestra 
ciudad, como resultado más de 15.000 tendederos, 
restaurantes, hoteles, mercados móviles, 
comerciantes de las demás plazas de mercado, no 
vine aquí para hacer peticiones, escuchándolos a 
todos es la oportunidad de estar acá sentado más 
de 3 horas, escuchando a los diferentes gremios 
y actores de manifestaciones que se han dado, 
veo que todavía este paro según lo que acabo de 
observar va a tener otro tiempo prolongado, lo 
que yo quiero hacer es aclararle a la ciudadanía 
caleña lo que se está viviendo en nuestra principal 
despensa, de alimentos mucho se ha hablado de la 
especulación de los precios, que estamos dando 
precios elevados abusando de la población más 
vulnerable que no puede comprar una libra de 
papa en $6.000, un kilo de plátano en $7.000, 
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unos podrán hacerlo otros no, quiero aclarar que 
debido a las manifestaciones y a los múltiples 
puntos de resistencia que se encuentran en nuestro 
departamento y en regiones aledañas, a la plaza 
ingresa ganado del departamento del Caquetá, la 
papa viene del departamento [audio defectuoso o 
distorsionado] jamás antes visto, ni siquiera en el 
año 2019 cuando la minga indígena cerró por 23 
días, vimos esos precios tan abultados, es pues una 
aclaratoria a la ciudadanía para que no se nos tilde 
a nosotros como usureros, somos un comercio 
donde hay más de 7.000 personas que madrugan 
a trabajar, a levantarse en el sustento diario de sus 
hijos y poder proveer a la ciudad de Cali.

Los diferentes medios de comunicación me 
llaman a diario más de 45 periodistas y más de 
7.000 comerciantes a preguntarme cómo su 
vocero, qué está sucediendo con los alimentos, 
por qué las autoridades municipales le entró 
comida, si tienen que culparlos porque ellos no 
tienen de primera mano el conocimiento de esta 
situación si está entrando comida y se puede 
consumir, pero no para abastecer la alta demanda 
que tenemos nosotros, durante 9 días esta plaza 
en el año anterior estuvo cerrada por temas de 
Covid y el alcalde de Cali pudo constatar que 
esta es reguladora de precios y además es la 
que abastece a los Casi más de 3.000.000 de 
caleños, un agradecimiento especial a la doctora 
Norma Hurtado quien ha estado pendiente y fue 
quien nos invitó para permitirnos aclararle a la 
ciudadanía esta situación que se está presentando, 
a la señora gobernadora quien ha estado muy 
angustiada con todo lo que ha sucedido porque 
en días pasados tuve la oportunidad de recorrer 
esos [audio defectuoso o distorsionado] desde 
Cali hasta Florida a traer 200 cabezas de ganado 
que según nos habían informado que mediante un 
corredor humanitario podíamos traerlas, pasaron 
las horas y resulta que no fue así, nos tocó que ir 7 
comerciantes a traer nuestra propia mercancía, las 
personas los manifestantes en su mayoría jóvenes 
muy cordiales no tengo nada que decir, dejaron 
que nuestra avanzada pasara, igualmente nos 
devolvimos, nosotros escuchamos algunas de sus 
demandas y pues la verdad tienes mucha razón.

Le acabo de preguntar a la niña que se paró 
aquí en el atril para el tema de…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sí, no, ya hemos culminado con su tiempo, 
era el condicionamiento cuando el equipo suena 
es porque usted está terminando, Ivanov Rusi 
gerente terminal de Cali bien pueda señor Ivanov 
hasta por cuatro minutos a partir del momento se 
le [audio defectuoso o distorsionado].

Intervención del Gerente de la Terminal de 
Cali, Ivanov Rusi:

Buenas tardes, desde el 7 de agosto de 1956 
la ciudad de Cali no veía una situación tan 
grave como la que estamos viviendo, una gran 

explosión, llevamos más de 4.000 personas, más 
de 12.000 heridas, no veíamos una situación 
tan enrarecida como la que estamos viendo en 
este momento, llevamos 17 días de paro [audio 
defectuoso o distorsionado] no hemos podido 
despachar vehículos ni para entrar ni para salir a 
la ciudad de Cali, diariamente se están dejando 
de mover 25.000 personas de las personas más 
humildes de la ciudad de Cali y del departamento 
del Valle, diariamente estamos perdiendo 3.000 
millones de pesos, el sector transportador, está es 
plata que va a alimentar a 1.600 familias y 1.600 
conductores que derivan su ingreso de lo que se 
genere diariamente en el terminal.

Con esto definitivamente están sufriendo los 
más humildes, esta confrontación que no tiene 
sentido y no le vemos lógica [audio defectuoso o 
distorsionado].

Paro sí, protestas pacíficas sí, bloqueos de vías 
no, no tienen sentido que en un país civilizado en 
un país que tenga razón de ser, en estos momentos 
hay una posición muy impopular, pero creo 
que tenemos que tener las todos los partidos, 
todas las bancadas y es darle el apoyo a nuestro 
alcalde, José Iván Ospina, a la Gobernadora del 
Valle del cauca y al Presidente de la República, 
hay que apoyar la institucionalidad, hay que 
apoyar la democracia, nuestra democracia es una 
democracia frágil, débil, con muchos problemas 
con muchas dificultades, pero creo que vale apoyar 
esta democracia que tenemos, no desperdiciamos 
esta oportunidad que tenemos para construir un 
mejor país donde haya más justicia social, más 
desarrollo, con unas instituciones más modernas 
que respondan, que le respondan verdaderamente 
a las necesidades de ese pueblo que hoy está en 
las calles, notemos nuestras fortalezas y hagamos 
de este país un país que nos merecemos [audio 
defectuoso o distorsionado].

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Irma Escobar representante de las víctimas del 
conflicto armado del Valle del Cauca, bien pueda 
hasta por cuatro minutos, la escucha la audiencia 
nacional y esta Cámara constituida en audiencia 
pública, cuatro minutos improrrogables.

Intervención de la Representante de las 
Víctimas del Conflicto del Valle del Cauca 
– Fundación Luz de Esperanza, Irma Luz 
Escobar:

Muy buenas tardes para todos y para todas 
desde la Fundación Luz de Esperanza [audio 
defectuoso o distorsionado] Frente nacional 
afrodescendiente quiero mandar un saludo a todos 
los colombianos y colombianas aquí estoy, soy 
Irma [audio defectuoso o distorsionado] Escobar 
estoy en una representación de las mujeres 
víctimas, unas mujeres afrodescendientes que 
debido a la pandemia no tienen dónde vivir, 
unas mujeres que debido a esa pandemia las han 
desalojado de sus viviendas y hoy quiero pedir el 
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favor al Congreso de la República, ustedes son 
los que pueden ayudarlas, porque ustedes son los 
que firman cualquier resolución, cualquier cosa 
que saca el Presidente primero que le inyecten 
recursos a esas leyes y a esas normas que dictan.

Y segundo que tenemos unas tierras que están 
confiscadas en los municipios que están a nombre 
de la unidad para las víctimas, que por favor esas 
tierras las entreguen para que podamos hacer 
viviendas dignas para las víctimas del conflicto 
armado, porque no hay tierra, las tienen confiscadas 
y dicen que las van a vender para la reparación, 
entonces necesitamos que se le adjudiquen, en 
cuestión de proyectos, programas, queremos que se 
articulen con los ministerios porque es importante 
de que en la zona montañosa no hay internet si no 
hay energía no hay internet, las convocatorias están 
siendo virtuales, entonces necesitamos granizar 
esos proyectos productivos; en educación, miren 
los niños y jóvenes que se acaban de graduar, están 
graduados y esperando en la casa porque no tienen 
la oportunidad de ir a la universidad y lo que quieren 
es estudiar ahí en las universidades que son privadas 
y son costosas, hay que agradecerle al Sena, que en 
el Sena hay muchos programas y nos ha ayudado, 
pero necesitamos de una formación para que 
nuestros jóvenes puedan seguir la educación [audio 
defectuoso o distorsionado] muy costoso, hay 
que apuntarle y agradecerle a la gobernación del 
Valle que le ha apuntado a fortalecer las unidades 
productivas, pero necesitamos seguirle apostando a 
esas mujeres afrodescendientes que no saben leer 
ni escribir.

Por favor señores congresistas ayúdenos para 
que esos predios, hablan de restitución de tierras, no 
están siendo garantizadas porque no hay garantías 
a la hora de entregarle las tierras, pero entonces 
necesitamos también adjudicación, necesitamos 
mirar previos, todo articular con los alcaldes, por 
ejemplo en un municipio el alcalde tiene voluntad, 
pero él dice no hay tierras ya, encontramos un 
predio que es de la unidad, necesitamos que se le 
entregue para que puedan hacer viviendas dignas 
para las víctimas o sino que nos vuelvan a aprobar 
de que vuelva a ver la carta cheque, porque 
muchos con su carta cheque pudieron conseguir 
su vivienda y que se agilice la reparación y me 
duele porque yo también soy madre y somos las 
mujeres las que parimos a nuestros hijos, los que 
están exigiendo los derechos, a nuestros hijos 
que están también defendiendo que por Orden 
Presidencial han tenido que salir como autoridades 
en este momento, tenemos en este momento esos 
muchachos que no tienen cómo trabajar, tenemos 
todo cerrado y debido a la pandemia no ha habido 
garantías, entonces necesitamos estar pendientes 
de todos los ministerios, sabemos que manejan 
recursos, el Ministerio de trabajo, entonces 
ustedes como Congresistas que son, ayúdenos 
a que todos esos ministerios articulen porque 
no es solamente ir a pedir a un alcalde, a una 
gobernación cuando sabemos que los programas 

vienen a nivel nacional, en estos momentos el 
Sisbén tiene que volverse a revisar, porque antes 
de pandemia caracterizaron a la gente y después 
de la pandemia la gente fue despedida, no tiene 
trabajo nuestras madres cabeza de hogar, nuestras 
vendedoras ambulantes, nuestras mujeres 
plataneras productivas necesitan una oportunidad, 
necesitamos mirar a todas nuestras mujeres del 
territorio colombiano, hay territorios donde no 
llegan las oportunidades y nuestras mujeres están 
aguantando hambre, necesidades y necesitamos 
apuntar…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted muchas gracias doña Irma por 
participar, llamamos a Dani Prado, ella es 
representante del colectivo, No Más Muertes Por 
Colores, bien pueda hasta por cuatro minutos 
vamos a escucharla en el atril.

Intervención de la Representante del 
Colectivo No Más Muertes por Colores, Aní 
Prado:

Buena tarde, aquí una de la mal tildada 
delincuente [audio defectuoso o distorsionado] de 
las intervenciones que han dicho aquí en más de 
uno, delincuente de las que iba cada uno de los 
puntos a llevar insumos para primeros auxilios 
para nuestros pelados que están allá resistiendo, 
para iniciar considero importante recalcar que 
para poder ser escuchados tengamos que hacerlo 
sobre la memoria y exigencia de justicia de más 
de 35 muertos y 100 desaparecidos que en menos 
de 15 días dentro del marco de esta justa jornada 
de paro nacional hoy contabilizamos y que no 
dejaremos pasar esto como una cifra más a la 
que está acostumbrado este Gobierno y la Nación 
colombiana, por ellos y ellas nos encontramos 
aquí frente a ustedes que se deben a nosotros y 
no al revés como nos han hecho pensar, como 
ciudadana, como mujer y como integrante de las 
barras populares de esta ciudad que a propósito 
cabe resaltar, no hemos tenido ni el más mínimo 
incidente de agresiones entre nosotros.

Quiero subrayar que aunque en estos últimos 
días fuimos atacados de manera brutal por la 
violencia ilegítima e ilegal del Estado, esto es 
algo que hemos vivido y combatido y denunciado 
por años sin recibir una respuesta a una solución 
real por parte de la institucionalidad, el abuso del 
poder, la violencia desmedida, las violaciones y 
abusos a las mujeres, la corrupción extrema de 
la ciudadanía criminal, parecen ser las líneas de 
trabajo de la Policía y el Esmad, y la cifras no 
mienten, solo en esta jornada de paro nacional 
según Indepaz, al menos 20 los fallecidos son por 
causa del accionar desmedido de la Policía y el 
Esmad, esto sin referirnos de manera profunda al 
ensañamiento que tuvo este gobierno y sus fuerzas 
armadas y fuerzas militares a la población de Siloé, 
un barrio humilde olvidado por el Estado donde su 
jóvenes no tienen mayores oportunidades de vida, 
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mientras que con los barrios más favorecidos se 
reúne a planificar y colaborar ataques de civiles 
armados contra nuestros pueblos originarios de los 
cuales no hay explicaciones alguna, las exigencias 
son claras y tan sencillas que realmente me parece 
el irrisorio que tengamos que levantarnos para 
pedirlo, exigimos el completo cumplimiento de la 
Constitución que ustedes juran defender, al igual 
[audio defectuoso o distorsionado] documentado 
y evidenciado accionar Criminal hicimos el 
desmonte inmediato del Esmad y una reforma 
profunda a la Policía Nacional, la renuncia del 
Ministro de Defensa, la reparación integral de todas 
las víctimas que ha dejado este paro, la garantía 
de no persecución porque hemos sido perseguidos 
hasta nuestras casas, hemos sido perseguidos en 
muchos lados y ya no nos sentimos ni siquiera 
tranquilos en nuestras viviendas, la libertad de 
los capturados injustamente por manifestarse 
que aparezcan todos nuestros desaparecidos que 
los culpables sean juzgados y sancionados penal 
y disciplinariamente y que los gobiernos local y 
nacional asuman la responsabilidad de sus actos.

Disculpas no queremos, realmente no lo 
queremos, mi voz es por Diego Andrés Angulo es 
uno de los chicos que se murió, que mató el Esmad 
y la Policía Nacional el 29 de abril, es hincha de 
las barras del América, Juan Andrés Imbachi, 
hincha de las barras del Cali del frente radical 
quien perdió su dentadura también a manos del 
Esmad, por Carlos Julio Moreno que hoy estuvo 
aquí, pero que desde el 28 de abril donde perdió 
su ojo por culpa del Esmad, apenas el lunes le 
pudieron haber hecho una cirugía…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Muchas gracias a ti por tu intervención, 
por tu respetuosa intervención, Kelly Vanessa 
Rengifo se inscribe como logística y brigada de 
salud, U Valle, bien pueda [audio defectuoso o 
distorsionado] de Univalle y habitantes de los 
barrios [audio defectuoso o distorsionado] Kelly 
bien pueda Kelly Vanessa Rengifo.

Intervención de la representante de Logística 
y Brigada de Salud de la Universidad del Valle, 
Keli Vanesa Rengifo:

Hola buenas tardes para todos y todas, bueno 
primero que todo decirles que aquí como mi 
compañera acabó de decir los jóvenes de Cali no 
son vándalos, son pelados que están guerreando 
en la calle porque quieren una mejor vida, quieren 
los planes de vida que les den las oportunidades 
que en realidad necesitan, en este momento la 
fiscalía tiene un subregistro de 168 desaparecidos 
mientras en las estás Derechos Humanos hay 537 
desaparecidos, pedimos por favor más rigurosidad 
en esas desapariciones y en esas denuncias que se 
están haciendo de gente que están cogiendo, gente 
que está siendo torturada gente que está siendo 
desaparecida.

Como segundo responsabilizar [audio 
defectuoso o distorsionado] a la brutalidad 
policial.

Tercero, vengo a hablar en nombre la educación 
pública, la educación pública integral desde cero 
hasta la educación superior, necesitamos que 
a la universidad pública se le aumente la base 
presupuestal para que pueda ampliar los cupos 
sin necesidad de reducir la calidad académica, 
necesitamos una Universidad del valle en la 
ladera y una universidad del Valle manejada 
públicamente en el oriente del Distrito, además 
de eso también vengo a invitar para que se cree 
un fondo de oportunidades y se cree un fondo de 
emprendimiento para los jóvenes pobres de Cali, 
porque el emprendimiento no puede ser para la 
clase media alta y que tengan respaldo económico, 
las personas jóvenes de Cali se están perdiendo 
porque no tienen oportunidades ni laborales, ni 
culturales y de estudio y además de eso tampoco 
tiene capacidad de emprender.

Cuarto, le hago un llamado a todas las personas, 
al comercio mayor menor a los industriales de 
Cali a los industriales del Valle del cauca para que 
se sienten a hablar también con los jóvenes ahí 
en esos puntos de bloqueo y podamos coordinar, 
la Minga nos enseñó autonomía, nos enseña que 
entre pueblos podemos ser solidarios, por favor 
no acaparen los alimentos [audio defectuoso 
o distorsionado] no acaparen las medicinas, 
otra cosa el medio ambiente, nosotros como 
colombianos y como jóvenes colombianos 
necesitamos científicos, ingenieros humanistas 
que vean para qué sirve esa selva, para qué sirve 
[audio defectuoso o distorsionado] ese páramo, 
necesitamos la juventud [audio defectuoso o 
distorsionado] ya es la hora de que este país salga 
de la pobreza y la miseria, señores, entonces la 
propuesta mía es que por favor primero saquen la 
Policía de la calle y saquen al ejército de la calle, 
dejen de tratarnos como si fuéramos criminales 
terroristas porque nosotros no somos terroristas, 
somos jóvenes inconformes con el futuro que 
ustedes nos están proponiendo, gente futuro 
facilista que además de eso es extractivista que 
piensa sacar oro de los páramos, que piensa hacer 
minería en nuestros ríos más grandes y además 
de eso echarle mercurio a nuestros ríos, por favor 
pensemos en algo más grande, somos un país que 
está en el mejor lugar de Colombia, está entre dos 
mares, por favor dejemos de ser facilistas, podemos 
hacerlo duro, difícil pero vamos a hacer grandes 
y podemos invertir todo nuestro potencial en la 
juventud y en los niños que en este momento están 
creciendo, compañeros, yo les pido que por favor 
hablen con la juventud, se sienten a escucharla, 
que nosotros aquí no estamos peleando porque sí, 
nosotros nos enteramos de esto y en este mundo es 
algo mundial, la tierra lo pide a gritos y nosotros 
también lo estamos pidiendo en este momento, 
por favor no nos señalen más como vándalos, 
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nosotros no somos vándalos, nosotros somos 
jóvenes indignados exigiendo nuestros derechos.

Nosotros exigimos que cumplan y hagan 
cumplir la Constitución del 91, si ustedes lo 
hicieran cumplir a cabal, nadie de la población 
estaría allá afuera haciéndose notar, ustedes [audio 
defectuoso o distorsionado] y por último senador 
Cristian, la minga se fue por lo grande, la minga 
aquí compartió [audio defectuoso o distorsionado] 
la minga aquí estuvo por todas las laderas y a la 
minga agua, guardia, guardia…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Tiene el uso de la palabra Gustavo Blandón, él 
es de la junta directiva de taxistas de Cali, hasta 
por cuatro minutos don Gustavo en el atril bien 
pueda lo escuchamos.

Intervención del representante de la Junta 
Directiva de Taxistas de la Ciudad Distrito de 
Cali, Gustavo Blandón:

Muchas gracias a todos ustedes por estar 
aquí por hacer una asamblea en la ciudad de 
Cali, nosotros los taxista hemos venido desde 
hace mucho tiempo brindándole a la ciudadanía 
colombiana servicio público esencial y por tanto 
nos encontramos aquí representados, le damos las 
gracias al doctor Jorge Gómez que nos permite 
este espacio para expresarnos para poderle decir 
a ustedes las necesidades del taxismo caleño 
y a la vez del taxismo nacional, pero también 
queremos hablar de la situación que nos compete 
una situación de violencia en la cual hemos 
caído, porque han sucedido muchas cosas en la 
ciudad de Cali, nosotros le hemos brindado el 
apoyo necesario a todos los que han querido para 
enseñarles cómo caminar por esta ciudad, para 
hacerle transporte, para estar siempre al lado de la 
ciudadanía y de la comunidad para poderle a llegar 
inclusive a los muchachos que se encuentran en 
las barricadas, hacerles llegar alimentos por parte 
de la minga, cosa de la cual primos testigos y la 
cual nos enorgullece haberlo podido hacer porque 
somos caleños porque estamos aquí y porque lo de 
nosotros es una situación de vocación de servicio, 
lastimosamente nosotros estamos reclamando que 
se cumpla la ley no que se hagan más leyes que 
vulneran a los taxistas, hace poco en compañía 
de cuatro de los representantes que se encuentra 
aquí como son la señora Pizarro, el señor León 
Freddy Muñoz, el mismo doctor Gómez [audio 
defectuoso o distorsionado] 

Todos pendientes desde Sincelejo con Nelson 
Vásquez hasta Medellín con Jonathan y que en 
Yumbo con David Torres que no han cesado la 
protesta, porque es que nosotros nos sentimos 
vulnerados por parte de las mismas leyes que están 
creando en las cuales pretenden crear un nuevo 
servicio y lo dijo el Representante Mauricio Toro, 
el 20 de julio la vuelven a presentar, nosotros 
volvemos a entrar en la misma dinámica de 
choque con ustedes que son los legisladores los 

que crean las leyes y que llanamente vamos a tener 
que volver a chocar porque nosotros no estamos 
de acuerdo con que se cree un nuevo servicio 
de carros particulares, que como lo decía la 
compañera Kelly que acaba de salir va precarizar, 
va a precarizar el medio ambiente colombiano 
porque son muchos más carros queriendo hacer 
un servicio que está protegido por la Nación.

Hay algo que quisiera expresar a todos 
ustedes, nosotros también hemos perdido vidas de 
conductores en esta violencia que está sacudiendo 
nuestro país por una protesta justa sentida por 
todos los transportadores porque no solo los 
taxistas estamos protestando, están protestando los 
camioneros están protestando los transportadores 
[audio defectuoso o distorsionado] pero yo no 
he escuchado el primer empresario, ni caleño, ni 
colombiano que haya dicho paremos esta espiral 
de violencia y busquemos un mejoramiento para 
los trabajadores, como tampoco se ha escuchado 
en el transporte de las empresas de transporte decir 
vamos a hacer justo el contrato laboral entre los 
conductores y las empresas, yo no he escuchado 
que hayan dicho vamos a solucionar el problema 
de una manera social, están solucionando 
el problema de muchas maneras pero no he 
escuchado quiénes están colocando sobre la mesa 
como vamos a ayudar al pueblo colombiano a 
salir de esto, estamos en este problema y el señor 
Presidente de la República lo único que dice es voy 
a retrasar un poco la Ley 010 [audio defectuoso o 
distorsionado] simplemente porque se le ocurre, 
por eso nosotros acudimos a ustedes que son los 
que hacen las leyes para que protejan su pueblo el 
pueblo que los eligió.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Muchas gracias don Gustavo por intervenir, 
Gina Jordán, bien pueda hasta por cuatro minutos 
te escuchamos en el atril.

Intervención de la representante del Comité 
de Estudiantes y Egresados del Servicio 
Nacional de Aprendizaje – Sena, Gina Jordán:

Bueno buenas tardes a todos, yo aquí pues 
en representación del comité de estudiantes y 
egresados del Sena, estamos en este momento 
primero para darle gracias a la minga indígena que 
sí tuvo los pantalones para hacer el enfrentamiento 
que necesitábamos, pero que también queremos 
ser claros y concisos y dejar en claro la 
responsabilidad del Gobierno nacional, de todos 
los muertos y desaparecidos que han ocurrido 
en estos 15 días de paro, por qué, porque como 
institución tenemos un compañero Kevin Agudelo 
que era estudiante de diseño gráfico de un centro 
de acá de la Ciudad de Cali el cual murió en Siloé, 
atacado por la policía, pero también para contarles 
y decirles que después de eso como institución 
con aprendices egresados instructores del Sena 
hemos decidido entrar en un cese de actividades 
y en un paro, porque la formación en el Sena es 
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teórico-práctica no es virtual, porque exigimos al 
director del Sena que rinda cuentas acerca de lo 
que está haciendo y cómo ha llevado la pandemia 
y porque sabemos que es mucho más grande la 
deserción de los aprendices del Sena que los que 
en estos momentos cuentan con la capacidad de 
formación.

Actualmente a nivel nacional no solo en Cali, 
en el Valle del cauca, sino también en otros 
departamentos nacionales nos encontramos en 
este cese de actividades no tan solo virtual sino 
también presencial porque el Sena se encuentra 
en paro, todo esto lo decimos porque yo como 
joven, como mujer y como líder estudiantil hoy 
me encuentro amenazada, el día 29 de abril 
estando por las calles de mi barrio se me acercó 
un carro y me amenaza porque tomó los del Sena 
y estamos haciendo mucha bulla acerca de lo que 
está pasando, pero no contentos con eso el día 30 
de abril en los bloqueos de Sameco nos lleva y 
nos arrastra la policía, fui pateada, fui arrastrada, 
fui maltratada, aparte de eso me quitan mis cosas 
fui detenida arbitrariamente por la Policía y me 
llevan a pasear por toda la [audio defectuoso 
o distorsionado] que todas esas personas que 
están allá que no lo saben aquí estoy yo presenté 
mostrando mi cara diciendo quién soy, una de las 
delincuentes más que mencionan algunas de las 
personas que se han parado aquí a hablar acerca 
de los bloqueos.

Pero también a decirles de forma de denuncia 
porque el senador lo comentaba pero nunca lo 
denunció, es que el alcalde ahora después de todo 
este tiempo viene a llamar a mesas de diálogo 
y concertación de una forma arbitraria y aparte 
de eso traicionera, porque mientras que algunas 
dialogamos aquí y otros en el María Isabel Urrutia 
a hacer mesas de negociación está bombardeando 
no solo a los compañeros de los diferentes bloqueos 
y de las primeras líneas, sino que también a 
estudiantes y aprendices del Sena en Buga, porque 
sí utilizó el Sena de Buga y lo decimos con pruebas 
contundentes para aterrizar la fuerza del Esmad y 
la fuerza pública para atacar la población bugueña 
y de eso hacemos un rechazo total no solo por este 
medio sino por las redes sociales, por qué estamos 
en contra de toda esta utilización arbitraria que ha 
hecho el Gobierno, porque yo no estoy segura ni 
en mi casa ni en la calle ni la policía me brinda esa 
seguridad que necesito.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A ti muchas gracias por entender las 
limitaciones del tiempo, William Molina, él 
representa transporte público colectivo, William 
bien pueda hasta por cuatro minutos lo escuchamos 
la audiencia pública.

Intervención del representante de 
Transporte Público Colectivo, William Molina:

Buenas tardes, primero que todo celebro 
que se haya dado un espacio muy importante 

para denunciar acá toda la problemática 
[audio defectuoso o distorsionado] yo vengo 
en representación del sector colectivo [audio 
defectuoso o distorsionado] nosotros estamos 
[audio defectuoso o distorsionado] hay otra 
problemática aquí que esta mañana la tocó uno 
de los representantes y es el tema del transporte, 
se está hablando del transporte masivo que tienen 
que mirar a ver cómo lo recuperan, mire esta es 
otra bomba que va a explotar de una forma que 
no va a haber cómo contenerla, en este instante el 
sistema está guardado porque ha sufrido problemas 
muy serios [audio defectuoso o distorsionado] 
el alcalde nos está pidiendo a nosotros que 
cumplamos con la función del sistema masivo de 
salir a las calles a prestar un servicio, nosotros sí 
tenemos que arriesgar nuestros vehículos pero 
la verdad el sistema es el que tiene que estar en 
estos momentos en la calle prestando el servicio 
a la comunidad porque acá en Cali se dijo que 
tendría que haber un solo [audio defectuoso o 
distorsionado] no aguanta con este solo sistema, 
mire cuando empezó el sistema se dijo que iba 
arrancar con 1.300 buses, al día de hoy no existen 
ni siquiera 500 buses prestando el servicio, 
hace algo más de 10, 12, 14 años, la ciudad se 
ha expandido en una forma increíble y todos los 
días el sistema está más reducido, entonces qué 
le estamos pidiendo también a la administración 
y a ustedes que son los que legislan, que por 
favor legislen para que aquí en Cali no exista un 
solo sistema de transporte porque va a ser muy 
complicado, el sistema de transporte masivo no 
va a poder con la ciudadanía, no va a poder ser 
entonces de acuerdo con todo lo que ha pasado en 
todos estos días que lo han vandalizado.

Nosotros lo que le proponemos es que 
permitan que el sistema colectivo siga prestando 
un servicio y que sirva como complementario al 
sistema masivo porque hay muchos sitios donde 
de verdad no pueden ingresar y eso créanme 
que trae progreso para la ciudad, la ciudad ya le 
cogió fastidio al sistema masivo porque la gente 
llega tarde, pierde sus citas médicas bueno en 
fin no tienen la capacidad para cumplir las rutas, 
entonces es muy importante que le presten [audio 
defectuoso o distorsionado] en fin, tenemos una 
rutas donde logramos dejar al usuario frente a su 
casa de ida y de venida igualmente, eso hace que 
se reduzca un poco el nivel de inseguridad porque 
estamos en una ciudad que tiene muchos problemas 
de inseguridad, entonces yo sí [audio defectuoso 
o distorsionado] a los señores congresistas 
que pongan la mirada en este tema dentro del 
transporte aquí en Cali porque el transporte aquí 
en Cali es una bomba que muy pronto también 
les va a estallar, el alcalde se ha negado de mil 
maneras a entregarnos las tarjetas de operación, 
todavía existimos aquí en la ciudad de Cali algo 
más de 600 buses, eso que esos vehículos pueden 
servir para prestarle a un auxilio al sistema[audio 
defectuoso o distorsionado].
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

[audio defectuoso o distorsionado] Por cuatro 
minutos a Pablo Emilio Guarín de Tuluá, bien 
pueda.

Intervención del delegado de la Alta y Baja 
Montaña -Tuluá – Valle del Cauca, Pablo 
Emilio Guarín:

Muy buenas tardes a todos, mi nombre es 
Pablo Emilio Guarín soy delegado de la alta y baja 
montaña todo lo que tiene que ver con el sector 
de Tuluá y toda esa parte de esa montaña, es un 
saludo a todo el campesinado y a esta Colombia tan 
linda, señor Presidente de parte de los campesinos 
porque tienes al campesino olvidado, porque le 
estás dando la espalda a un campesino olvidado, 
todas esas familias campesinas miles y miles de 
familias las cuales hoy estoy representando, tú 
las tienes olvidadas y usted señor Ministro de 
Agricultura cuando hablan del campo hablan del 
agro pero no hablan de la problemática que se está 
viviendo allá, miles y miles de familias [audio 
defectuoso o distorsionado] tenemos que salir a 
jornalear a ganarnos un sueldo [audio defectuoso 
o distorsionado] por su culpa por este mal 
gobierno, porque tienen al campo olvidado [audio 
defectuoso o distorsionado] fuimos a Bogotá, 
estuvimos en Cali y tú dijiste, señor Santos no 
hay paro [audio defectuoso o distorsionado] 
hoy las carreteras de este país están bloqueadas 
y hoy hay [audio defectuoso o distorsionado] ni 
que estuviera escuchando al campesino, esos 
bloqueos van a seguir cuando tú te levantes de esa 
silla y cuando te sientes a oír las problemáticas 
del campo y las problemáticas que está Colombia 
está sufriendo miles y miles de familias que 
represento en la alta y media montaña, hoy 
estoy aquí desafortunadamente nos cortan la 
intervención pero esto no es justo, allá están los 
campesinos y esos que están en ese frente son 
hijos de campesinos que por un mal Gobierno está 
allá poniendo el pecho, no son marihuaneros no 
son delincuentes, son jóvenes que han perdido la 
esperanza por el campo y han perdido la esperanza 
por un Gobierno neoliberal que no ofrece para el 
campo nada bueno, los jóvenes no quieren saber 
del campo y eso es culpa [audio defectuoso o 
distorsionado] solamente buscan llenarse sus 
bolsillos, pero se olvidan del campesino nosotros 
que madrugamos y aramos la tierra de sol a 
sol, ustedes [audio defectuoso o distorsionado] 
miles y miles [audio defectuoso o distorsionado] 
de campesinos y esa bomba va a estallar tú no 
quieres que Colombia sepa todo lo que está 
sucediendo [audio defectuoso o distorsionado] 
y tú lo sabes [audio defectuoso o distorsionado] 
y los campesinos estamos marchando así nos 
tilden de guerrilleros pues somos gente honorable 
que solamente trabajamos el campo para bajar 
productos a ustedes los de las ciudades, pero 
necesitamos políticas sostenibles, necesitamos 
subsidios en nuestras cosechas, necesitamos que 

esas vías sean arregladas que no tengamos que 
sacar nuestros productos a lomo de mula porque 
así nos ha tocado porque tú tienes el campo 
abandonado y nuestras vías terciarias están siendo 
abandonadas. Si no miran el campesino cómo 
van a mirar por dónde anda [audio defectuoso o 
distorsionado].

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a otorgar ya el uso de la palabra muchas 
gracias los cuatro minutos en televisión han 
terminado en esta audiencia, vamos a otorgarle 
la palabra entonces a Pedro Núñez, Pedro Núñez 
viene de los puntos de resistencia de Cali y hasta 
por cuatro minutos va a llevar el uso de la palabra 
bien pueda.

Intervención del representante de los Puntos 
de Resistencia de Cali, Pedro Núñez:

Buenas tardes para todos [audio defectuoso 
o distorsionado] nosotros los jóvenes a pesar de 
no tener acceso a una buena educación estamos 
bien preparados y contextualizados de la realidad 
de Colombia, sabemos que ustedes como 
Congresistas son las raíz de todos los problemas 
porque por el Congreso pasan todos los proyectos, 
el Congreso elige de aprobar o no los temas 
concernientes a cada zona del país, sabemos que 
si no aprueban un proyecto no pasa nada, no se da, 
sabemos que su salario está sobredimensionado, 
que la cantidad de curules está sobredimensionada 
y que para ustedes no es suficiente lo que están 
ganando porque cada año le suben al salario, hoy 
los jóvenes nos cansamos de estar sobreviviendo 
y exigimos decir, nomás, entendemos que la 
reforma tributaria buscaba tapar una deuda externa 
que generaron ustedes mismos, que mientras 
pasábamos hambre en pandemia con el Covid-19 
invertían en armas y herramientas para el Esmad, 
aviones de guerra, intentaron hacer un préstamo 
a Avianca todo eso pasó por el congreso, la gente 
perdió la confianza en las instituciones por eso 
nos apoyó mucho la Minga Indígena las cuales 
hicieron mucho más que la Policía.

Es entendible los que se incomodan con los 
bloqueos, pero de no ser por los bloqueos ninguno 
de ustedes nos estarían escuchando a esta hora 
[audio defectuoso o distorsionado] como nos toca 
una mala distribución de lo que nos pertenece 
por ley, queremos una verdadera de reforma pero 
una reforma al Congreso que permita disminuir 
la cantidad congresistas a la misma cantidad 
departamentos es decir 32 por 32, que renuncien 
a los beneficios que hoy nosotros los colombianos 
estamos pagando los estratos 1, 2 y 3, la solución 
la tienen ustedes en sus manos, muchos jóvenes 
están dispuestos a morir por esta causa y por más 
que asesinen a los jóvenes ninguno está dispuesto 
a parar, al contrario entre más asesinen más van a 
levantar la voz porque esta es una generación que 
marcará la historia de Colombia, muchas gracias.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a darle el uso de la palabra a la 
señora Martha Jaramillo, ella es propietaria de 
restaurantes como tal ha sido inscrita hasta por 
cuatro minutos bien pueda.

Intervención de Propietaria de Restaurante, 
Marta Jaramillo:

Buenas tardes, gracias por la invitación [audio 
defectuoso o distorsionado] yo traía un escrito 
pero cómo veo que hay tan poca atención de 
parte de los que están allí sentados, yo los veo 
en los celulares, yo los veo charlando, veo que 
ya muchos se han ido y a mí me parte el corazón 
porque siento que lo que no hay en este país 
es escucha y lo que ellos están reclamando es 
escucha, entonces yo vengo aquí por los hombres 
y mujeres que trabajan conmigo, yo tengo mujeres 
y hombres de estrato socioeconómico 1, 2 y 3 y 
quiero que me escuchen no solo los Congresistas 
sino también los líderes de las marchas, yo quiero 
que ustedes sepan que llevo 20 años en primera 
línea y una primera línea donde yo estoy con mi 
gente y no soy la única muchos de mis compañeros 
dueños de restaurantes sienten dolor por sus 
empleados [audio defectuoso o distorsionado] 
míos ahora apenas porque se han ido minando 
con la pandemia y ahora con los paros, quiero 
decirles que yo tengo una mujer que se llama 
Dominga y otra que se llama Adriana que tienen 
5 hijos pero que además albergan a sus nietos y 
nosotros tenemos que responder por la comida de 
ellos, entonces para los que están activando las 
marchas y para ustedes Congresistas si no hay un 
punto de encuentro, los que estamos afuera nos 
vamos a quedar sin herramientas con qué trabajar 
la cocina, es un eje transversal a todos los aceres 
de esta vida, si un fogón se apaga, si el fogón se 
cierra la vida se muere, entonces nosotros desde 
nuestros aceres desde nuestra cocina necesitamos 
ser escuchados así como son escuchados los líderes 
así como son escuchados ustedes en su política, 
yo como Martha Jaramillo estoy aquí porque 
me duele mi gente porque me duele el señor que 
parquea los carros, porque me duele el reciclador 
de oficio que va cada dos días y mientras ustedes 
[audio defectuoso o distorsionado] yo estoy aquí 
hablando y exijo respeto y pido respeto porque es 
que mi gente es también el reciclador de oficio, 
es el campesino, es el agricultor, es el político 
que se sienta en mi mesa, son los campesinos con 
los que trabajo en la Cuenca alta río Cali con la 
fundación Ríos y ciudades, yo soy maestra y como 
maestra llevo años trabajando con niños y con 
organizaciones con la Fundación Nuevo Initec y 
como yo hay muchos restauranteros que también 
tienen sus causas de responsabilidad social.

Por favor un llamado al gobierno, necesitamos 
concertar, el pueblo no puede seguir parado no 
pueden seguir los bloqueos y nosotros necesitamos 
que se vuelva el fuego, que se vuelva el chicharrón, 
que vuelva a cocinarse la gallina porque necesitamos 
volver a trabajar y a vivir, gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted muchas gracias doña Martha por acudir 
a esta audiencia, vamos a darle uso de la palabra a 
una joven mujer, a Valeria García lideresa juvenil 
del Valle del Cauca hasta por cuatro minutos bien 
pueda.

Intervención de la Líder Juvenil del 
departamento del Valle del Cauca, Martha 
Jaramillo:

Bueno mi nombre es Valeria García, les vengo a 
contar a muchos que por un montaje que difundieron 
el recibido amenazas, fueron a atacar a mi familia, 
fueron varios marchantes incitados por el odio a 
quemar mi casa [audio defectuoso o distorsionado] 
que los invito yo el día de hoy, tenemos a muchos 
policías y jóvenes marchantes heridos y también 
varios muertos [audio defectuoso o distorsionado] 
porque al final algún día el paro terminará pero 
nunca podemos devolver a sus casas a los policías 
y a los marchantes, trabajo en el sector privado no 
me he ganado nunca un peso en el sector público, 
en este momento hay en riesgo más de 6.800 
empleos por el paro solo en Cali, se han perdido 
más de dos millones de pequeños medianos y 
grandes empresarios, pero quiénes son los que más 
han perdido [audio defectuoso o distorsionado] y 
las pequeñas empresarios, asesoro, soy abogada, 
a un grupo sindical de médicos que en estos 
momentos están perdiendo pacientes porque han 
atacado diferentes zonas del país [audio defectuoso 
o distorsionado] los medicamentos, ahí es donde 
tenemos que decir, paremos decidamos ayudar a 
que esto cambie o al revés pongamos un fósforo 
para ver [audio defectuoso o distorsionado] a todos.

Aprovecho este espacio para que todos los 
Congresistas que están aquí apoyen el proyecto 
de reducir el congreso a la mitad, porque sé 
que el centro democrático ha presentado varios 
proyectos para congelar el salario para que 
trabajen más y se han caído, los invito a mirar a 
todos los que están aquí presentes por qué, quiero 
dejar es una reflexión que me marcó el día de ayer, 
ayer estuve con un venezolano [audio defectuoso 
o distorsionado] le dije qué pasaba y me dijo que 
se sentía [audio defectuoso o distorsionado] de 
20 años atrás en Venezuela, observando las largas 
filas de carros, mercados cerrados, destrucción en 
las calles, esto me llevó a hacer una investigación, 
yo ya quiero compartir con ustedes que son los 
congresistas que van a mirar cómo solucionamos 
[audio defectuoso o distorsionado].

Antes de llegar Chávez a la presidencia 
aprovechó con sentido social para iniciar 
una campaña en contra del Gobierno [audio 
defectuoso o distorsionado] abajo el gobierno 
neoliberal lo pueden investigar, la corrupción, por 
la educación, por la igualdad incitó a la gente a 
que saliera a las calles, la gente salió a las calles 
en un primer momento un 27 de febrero, le piden 
al Gobierno tomar unas medidas para hacer frente 
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a la abusada deuda externa y a las medidas que les 
había pedido el Fondo Monetario Internacional 
presenta el gobierno una reforma tributaria que 
le dicen el paquetazo y esto pasó hace más de 20 
años en Venezuela, los venezolanos salen a las 
calles y se alza contra medidas dictadas por el 
Fondo Monetario Internacional dicen los medios, 
después que inician los saqueos y disturbios en 
el país en contra de las medidas económicas, se 
presentan saqueos a supermercados, se dice en los 
medios que un señor aparece corriendo con cerdo 
y en otra cómo salen corriendo con lo que queda 
de una vaca que se robaron, se me hizo ver lo 
que pasó en Puerto Tejada pero hace 20 años, los 
jóvenes empiezan a pedir ayuda humanitaria para 
Venezuela donde dicen el 27F nos están matando, 
nos estamos matando entre todos al final dicen 
los medios en Venezuela, se empiezan a presentar 
saqueos y barricadas en todas las ciudades, en las 
noticias dicen hace 20 años, el interior dice que el 
gobierno no trae la violencia, se ven en las noticias 
[audio defectuoso o distorsionado] siguen los 
disturbios y el Presidente declara toque de queda 
en el país.

A pesar de que se concentran entre varios para 
finalizar el paro representar una reforma que salve 
la economía del país nadie quiere ceder, salió una 
noticia de 9 de marzo de ese año empresarios 
advierten, problemas económicos por excesos 
de problemas sociales y más deudas adquiridas 
para pagar, estamos repitiendo la historia, siguen 
los disturbios que iniciaron el 27 de febrero 
y acabaron el 8 de marzo, este fue el primer 
grande de muchos que se hicieron por años hasta 
ese momento había sido uno de los países más 
estables de Latinoamérica, yo me dedico al sector 
privado yo siempre miro todo en números y desde 
ese mismo día la economía en Venezuela en peso, 
en declive, millones de empresas se fueron…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Gracias muchas gracias, Valeria su tiempo 
ha terminado, tiene el uso de la palabra Nelly 
Marín, Nelly es edil de la comuna 19 de Cali, 
bien puede hasta por cuatro minutos en el atril te 
escuchamos.

Intervención de la Edil Comuna 19 – Ciudad 
Distrito Santiago de Cali, Nelly Marín:

Buenas tardes a todos gracias por estar aquí 
apoyándonos, soy Nelly Marín de esta comuna 
19, soy emprendedora independiente y les voy 
a hablar de un tema que es fundamental y que 
podría, nos conectamos con la marcha, nosotros 
los emprendedores de esta comuna estamos 
totalmente abandonados, pertenecemos a un 
estrato 4 y 5 donde nadie nos [audio defectuoso o 
distorsionado] que porque somos ricos, yo no sé 
de dónde sacaron esa medición la verdad señores 
representantes congresistas hay que revisar esa 
estratificación, cómo es posible que nosotros 
básicamente somos emprendedores, empresarios 

pequeños, empresarios aportamos a la ciudad 
de Cali el sesenta y siete por ciento (67%) de 
los empleos y del ingreso a las familias a toda 
la ciudad no solamente a nuestra comuna que es 
esta, en dónde están en este momento, cómo es 
posible que no se nos retorne un peso, queremos, 
casi ni siquiera llegamos a 2.000 millones de 
pesos disque para inversiones a comunas 2.000 
millones para 150.000, 180.000 habitantes, eso 
no sirve para nada no alcanza para nada y sabe 
cuánto destinaron doctor Blanco para las Mipymes 
50.000.000 de pesos, 50.000.000 de pesos y una 
capacitación, cómo es posible que en una división 
digamos de recursos para llevar a la población 
le dejan a la Mipymes que genera el empleo de 
ingreso 50.000.000 eso es un abuso, yo creo que 
en la estratificación es una equivocación [audio 
defectuoso o distorsionado] sí señores congresistas 
porque empezamos a revisar cosas como la 
estratificación que mide los ingresos a partir de la 
esquina de cuadra, entonces tengo yo en la esquina 
de cuadra tengo un señor millonario me cobra 
como el señor millonario, pero dónde se ha visto 
que alguien me cobre con lo que se gana el señor 
millonario [audio defectuoso o distorsionado] 
estamos desapareciendo y no hay nadie que 
nos ayude y nos atienda, cuando nació una ley 
Mipymes [audio defectuoso o distorsionado] en 
40 años de la ley Mipymes no se ha hecho el tal 
fondo y va uno a los bancos o al fondo a buscar un 
préstamo o algo que alivie e incentive su empresa 
y los intereses son del treinta y dos por ciento 
(32%) [audio defectuoso o distorsionado] cómo 
vamos a hacer un préstamo[audio defectuoso o 
distorsionado].

El doctor Osvaldo hablaba de un comité de 
planificación, doctor Osvaldo si creamos más y 
más comités retarda el desarrollo de la ciudad, yo 
creo que eso es una falla de nuestra participación 
ciudadana, hay comité constructivo, hay comité 
territorial, hay comité de no sé qué, hay comité 
de cultura, hay como 50 comités, eso que está 
haciendo alentando nuestro desarrollo económico 
y yo quiero aprovechar de que hagamos 
prontamente yo trato de ser lo más puntual posible 
y creo que los colombianos nos distraemos más 
en el bla bla bla y en los partidos de fútbol que 
en resolver, que en resolver nuestros propios 
intereses, es una tristeza pero es así aquí tenemos 
señoras que estamos perdiendo las casas estamos 
perdiendo las casas porque los impuestos no los 
podemos pagar…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Mil gracias por intervenir Doña Nelly nosotros 
en igualdad de condiciones otorgamos el uso de 
la palabra, tiene el uso de la palabra la señorita 
Marcela Sánchez, ella es líder estudiantil, Marcela 
Sánchez, no, a ti muchas gracias, doña Nelly por 
asistir a esta, por cuatro minutos improrrogables 
por favor, Marcela, tiene el uso de la palabra.
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Intervención de la Líder Estudiantil, 
Marcela Sánchez:

No soy líder estudiantil, no soy estudiante, soy 
una ciudadana, soy docente [audio defectuoso 
o distorsionado] soy profesional en [audio 
defectuoso o distorsionado] yo tengo más de 30 
años, así que no soy una muchachita que anda 
por ahí [audio defectuoso o distorsionado] y esto 
que tengo en mis manos es un pedazo de plástico 
de botella que los asustó a varios cuando me lo 
puse por un minuto como una acción [audio 
defectuoso o distorsionado] la estigmatización, el 
pensamiento colonial, el pensamiento neoliberal, 
el pensamiento que hace [audio defectuoso o 
distorsionado] es antiderecho que cree que otros 
ciudadanos [audio defectuoso o distorsionado] 
y que llevan 15 días [audio defectuoso o 
distorsionado] se asusta cuando ve esto, se asusta 
cuando ve a un pelado de 20 años con una careta 
de plástico, con un casco y en el mejor de los 
casos en bicicleta poniendo su pecho en la primera 
línea, y sí soy docente y me he parado un par de 
veces junto a los chicos de la primera línea [audio 
defectuoso o distorsionado] y muchos me llamaron 
esta mañana cuando venía para acá a decirme no 
vaya a dar los testimonios que va a dar, no vaya 
a poner mi nombre allá, porque venían era a traer 
testimonios de cómo se han infringido los derechos 
Humanos, cómo se han pasado por encima de la 
norma las intimidaciones y las persecuciones, los 
amedrentamientos, los golpes, las balas, todo lo 
que es inconstitucional frente al tratamiento para 
la protesta civilista y pacífica.

Porque el hecho de que uno se pare a bloquear 
una calle no significa que está convirtiéndose en 
terrorista porque uno no está poniendo una bomba 
en la calle solo está cerrando el paso y la ciudad tiene 
100.000 otras calles por las cuales dar la vuelta, 
disculpen estas personas, disculpe a los jóvenes 
que están bloqueando el paso de los carros pero 
saben que están siendo perseguidos, están siendo 
subidos a carros y desaparecidos, porque varios me 
han contado sus historias porque los han tratado de 
desaparecer, porque los persiguen hasta sus casas y 
les disparan, la misma Policía sin miedo a quitarse 
el uniforme los ha perseguido hasta las esquinas a 
sus casas y les ha disparado, incluso anoche a mí 
que no soy ninguna líder de ellos que los acompaño 
que hoy me siento al lado a tratar de escucharlos 
de comprenderlos y que incluso hoy iba a sentarme 
con mis estudiantes a pintar un mural en la luna y si 
no hubiera estado acá y hubiera estado allá con mis 
estudiantes el Esmad hubiera llegado a golpearnos 
así cómo llegó a hacerlo con los que estaba allá 
mientras se sentaba en una mesa de diálogo con el 
alcalde de esta ciudad.

Estamos en calidad de la desconexión estatal 
institucional con las realidades sociales y es una 
vaina estructural histórica [audio defectuoso o 
distorsionado] y refleja las realidades de cómo 
vivimos, refleja los pensamientos de la gente, hay 
una desconexión de la institucionalidad con la 

realidad social, no podemos ofrecerle tratamiento 
de guerra a la protesta, no podemos ofrecer mesitas 
de diálogo cuando estamos en una mesa de diálogo 
y al mismo tiempo los estamos pateando en la 
calle porque por años se han establecido mesas de 
diálogo en este país o pregúntale…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Ha terminado tu tiempo Marcela, agradecemos 
mucho tu presencia en esta audiencia e invitamos 
a que la doctora María José Pizarro que te escribió 
como líder estudiantil pues le aclares que no lo 
eres, tiene el uso de la palabra Michael [audio 
defectuoso o distorsionado] de la Asociación 
Colombiana de Egreso de Protección Estatal tiene 
que ver con jóvenes de protección del Instituto 
Colombiano de Bienestar Familiar, así ha sido 
escrito por John Arley Murillo bien pueda hasta 
por cuatro minutos.

Intervención del representante de la 
Asociación Colombiana de Egreso de 
Protección Estatal Michael (inaudible sujeto de 
verificación):

Muchas gracias [audio defectuoso o distorsionado] 
a raíz del conflicto de la desigualdad en los centros 
de protección [audio defectuoso o distorsionado] 
alrededor de 7000 jóvenes salen anualmente del 
instituto colombiano de bienestar familiar para 
buscar mejores oportunidades y así poder construir 
su proyecto de vida, nosotros con el congresista John 
Arley nos reunimos conjuntamente para proponer 
[audio defectuoso o distorsionado] que estamos en 
un momento crucial en que tenemos que proponer 
soluciones claras y reales que permitan dar solución 
a las necesidades de los adolescentes y jóvenes de 
este país que son los que en el futuro van a llevar el 
peso de miles de años de desigualdad y de brechas 
económicas y sociales que lo único que hacen es 
desangrar al país y dividirnos.

Entonces señor Presidente aquí presente le 
solicito en nombre de esos 7000 adolescentes y 
jóvenes el Proyecto de Ley 232 que se presentó en 
el 2019 [audio defectuoso o distorsionado] a tener 
la oportunidad de aspirar a mejores oportunidades 
educativas laborales y de salud, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Entendido el mensaje también doctor John 
Arley Murillo, tiene la palabra John Alexánder 
López, él es representante de las organizaciones 
del oriente, bien puede hasta por cuatro minutos.

Intervención del Representante de las 
Organizaciones del Oriente, John Alexánder 
López:

Buenas tardes congresistas un saludo a todos 
y todas, los invito a que nos pongamos en los 
zapatos de los pelados que hoy [audio defectuoso o 
distorsionado] aquí muchos no aguantamos 6 horas 
[audio defectuoso o distorsionado] aguantando 
y luchando porque unas peticiones justas, Jesús 
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dijo, como ustedes saben los gobernantes de las 
Naciones oprimen a los súbditos y los altos oficiales 
abusan de su autoridad, pero entre ustedes no debe 
ser así, al contrario el que quiera ser grande entre 
ustedes deberá ser un servidor y el que quiera ser 
el primero deberá ser el último, así como el hijo 
del hombre no vino para que le sirvan sino para 
servir y para dar su vida en rescate por muchos, 
Mateo 20, 25 -28.

Esta tarde estoy aquí para hacernos un llamado 
de atención como sociedad, lo que sucede en Cali 
es una acumulación de fallas, falló el poder público, 
el Ejecutivo, el legislativo y el judicial, falló el 
sector privado, los comerciantes, los empresarios 
y los industriales, falló y fallamos nosotros como 
sector social, organizaciones comunitarias, ONG 
e Iglesias, falló el sector educativo, los institutos 
y las universidades, la indiferencia y en muchos 
casos la complicidad no nos permitió ver actuar y 
resolver los problemas de miles de jóvenes que se 
encuentran en los sectores populares en nuestras 
ciudades, debemos pedirles perdón hoy.

Lo que pasa en la calle ahora es un grito de 
nuestros jóvenes cansados de la estigmatización, de la 
exclusión, del olvido, de la injusticia, de la violencia 
y la muerte que durante años ha acompañado su 
vida, no son delincuentes, no son vándalos, mucho 
menos son terroristas, no quieren nada regalado, son 
ciudadanos reivindicando sus derechos los mínimos 
que toda sociedad debe garantizar, vida, educación, 
salud, empleo, oportunidades, son jóvenes que 
en este momento no son escuchados, pero que se 
sienten queridos y respaldados por la sociedad, son 
conscientes de la importancia de sus acciones y 
decisiones para mejorar la situación de su vida de su 
familia y de su comunidad.

Hoy los jóvenes llamados de primera línea de 
los diferentes puntos de resistencia cuentan con 
una organización y un pliego de condiciones 
estructurado, como sociedad debemos apoyar y 
facilitar el diálogo, ser garantes de ese proceso 
y juntos construir alternativas para que no 
permitamos que la generación que viene tenga 
que vivir lo que vivieron nuestros jóvenes.

Es necesario generar confianza entre las partes, 
hoy la confianza está rota, no podemos llamar a 
dialogar y al mismo tiempo intervenir los puntos 
de resistencia [audio defectuoso o distorsionado] 
departamental y nacional, sin embargo se sientan 
a dialogar…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Agradecemos mucho su comprensión en el uso 
del tiempo y que hayas estado acá presente en la 
audiencia pública, recordar que esta audiencia está 
siendo televisada por los canales institucionales 
que cubren la Cámara de representantes y por 
los canales virtuales de YouTube, Jesús David 
Andrade lo han inscrito como manifestante 
Calipso tiene el uso a la palabra hasta por cuatro 
minutos bien pueda.

Intervención de Manifestante de Calipso, 
Jesús David Andrade:

[audio defectuoso o distorsionado] el hecho de 
que nosotros mismos tomemos acciones a veces 
un poco bruscas tal vez son parte del malograr de 
los políticos, pero también tiene parte de nosotros, 
mi madre decía que callar es otorgar no, callar es 
hacer caso, aquellas madres [audio defectuoso o 
distorsionado] no volvieron acá, callar es aceptar 
que hoy en este momento hay muchachos en estos 
momentos sin [audio defectuoso o distorsionado] 
callar es aceptar que todo lo que está pasando está 
bien y hay muchas maneras de manifestar no solo 
salir a las calles, pero hay muchas maneras de 
manifestarse.

Creo yo rotundamente que el verdadero poder 
es el respeto entre los pueblos y nosotros no 
tomamos acción sobre ello y quiero compartirles 
algo que son dos puntos que espero que se 
realicen y lleguen a la sociedad y lleguen y ellos 
entiendan esto, el primero dice que ustedes los 
jóvenes no asimilan dirección [audio defectuoso 
o distorsionado] nadie lo va a salvar y tienen que 
hacer uso consciente del privilegio que se les ha 
dado que es la verdadera revolución, que es el 
voto que tenemos nosotros por derecho, ahí está 
la verdadera revolución porque cada persona que 
ha estado en este punto pues cogida por nosotros 
y muchos de ellos no tienen la culpa [audio 
defectuoso o distorsionado] trato inhumano 
o desaparición forzada, pero me gusta más la 
traducción que dieron nuestros indígenas y dice así, 
pedazo 10-2[audio defectuoso o distorsionado].

Nadie se podrá llevar por encima de su corazón 
a nadie cuando realmente entendamos esta frase 
podremos salvar este país, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted David muchas gracias por acompañar 
esta audiencia, vamos a escuchar el último de 
los intervinientes para proceder a levantar la 
audiencia, podernos trasladar hacia las distintas 
ciudades de origen también con esa intervención 
estaríamos cerrando la semana de audiencia 
pública permanente y asamblea permanente de la 
Cámara de Representantes, estamos trabajando 
en la construcción de la relatoría que nos permita 
el documento que recoge las inquietudes y las 
experiencias que hemos vivido durante toda esta 
semana en el salón elíptico y también en el territorio 
como hoy en Cali, Carlos Iriarte es líder social, ha 
sido inscrito por la doctora Ángela Sánchez, bien 
pueda hasta por cuatro minutos tiene usted del uso 
de la palabra, lo observa la audiencia nacional y 
lo escucha además esta Cámara de Representantes 
en audiencia pública.

Intervención del Líder Social, Carlos Iriarte:
Buenas tardes señora representantes, que bueno 

que me tocó el último turno porque deben de estar 
con ganas de levantarse ya y salir para la hermosa 
ciudad de Bogotá, yo pertenezco a un grupo que se 
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llama la resistencia, la resistencia de las familias 
caleñas que hemos estado encerradas, la resistencia 
que hemos estado metidos en nuestras casas llenos 
de temor, la resistencia de aquellos que no hemos 
podido salir a trabajar durante casi dos semanas, 
la resistencia de ver jóvenes que están sufriendo, 
Policías que están sufriendo, no hay ganadores 
señores, los jóvenes están perdiendo, el Gobierno 
está perdiendo, las familias están perdiendo, las 
empresas están perdiendo no hay ganadores en Cali 
así como fueron eliminados tal vez los equipos de 
fútbol no hay ganadores en este momento en nuestra 
tierra, llévense un mensaje en su mente del dolor 
de las familias [audio defectuoso o distorsionado] 
qué bueno que lo haga, si siente que voy a hacer 
por Cali, acá han estado jóvenes, hablar con un 
joven de 22 años que habló ahorita acá y hablaba 
con otro joven policía de 22 años, los dos tienen 
la misma edad, qué vamos a hacer en la Cámara 
de Representantes señores, qué vamos a hacer para 
que una mentalidad y otra se puedan encontrar en 
paz, queremos paz para nuestra ciudad queremos 
salir.

Hoy estuve haciendo en mi Spark, tengo un 
carro Spark perdónenme por eso, 6 horas de cola, 
6 horas para meter $50.000 de gasolina, qué triste 
saber que, es triste ver que vos vas a la tienda 
y en la tienda una libra de plátano que costaba 
$800 vale $4.000 porque las carreteras están 
bloqueadas, a dónde, qué quién está ganando 
en esta situación, los jóvenes no están ganando, 
ustedes no están ganando, el Gobierno no ha 
ganado el gobierno, llegó tarde a nuestra tierra, 
llegaron ustedes 14 días después, el Presidente 
llegó 8 días después, no es justo con nosotros 
[audio defectuoso o distorsionado] en golpear en 
las puertas de las casas de la gente que vive en la 
carrera primera, golpeen ahí en la carrera primera 
ustedes van a los edificios con pan y [audio 
defectuoso o distorsionado] pregúnteles cómo se 
sienten, cómo están hoy, no es justo, solucionen 
esto, esos muchachos quieren soluciones, déselas, 
justas no soluciones tontas justas, pero por favor 
queremos esa paz, el escudo dice libertad, Dios, 
dónde está el escudo que ustedes representan, 
es tiempo de que lo haga y lo hagan firmemente 
[audio defectuoso o distorsionado] que lleguen a 
Bogotá y no se olviden de todo lo que escucharon 
acá por favor [audio defectuoso o distorsionado] 
cuando todos estamos perdiendo, basta ya [audio 
defectuoso o distorsionado] y como dijo[audio 
defectuoso o distorsionado]...

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

[audio defectuoso o distorsionado] desde los 
distintos tópicos que le toca sin que se pueda 
sentir aludido nadie en especial sino todos en 
general, ha cumplido esta Cámara por mandato 
que le ha hecho la plenaria por unanimidad, esta 
mesa ha programado entonces audiencia pública 
en el territorio en la ciudad de Santiago de Cali 
en el distrito acompañado de 42 Representantes 

a la Cámara de manera física, entre ellos la 
bancada de Cámara del departamento del Valle 
del cauca, quienes le agradecemos profundamente 
la disposición y la ayuda logística que nos han 
prestado y a todos los compañeros desde la 
virtualidad porque nosotros nos mantenemos en 
semipresencialidad porque se mantiene también 
la contingencia de salud pública nacional, darle 
las gracias al doctor Fernando Arroyo, el rector 
de la Escuela Nacional del deporte y también 
y fundamentalmente al equipo humano que 
nos atendió absolutamente bien atendidos, 
agradecerle a todos y cada uno de los líderes 
sociales e institucionales que pasaron por este 
[audio defectuoso o distorsionado] distintos 
escenarios en distintas contingencias, nos queda 
una enseñanza muy grande, vamos a levantar 
obviamente un escrito, importante para hacerlo 
llegar esta semana al Gobierno nacional como parte 
de la labor nuestra que nos han encomendado en 
la mediación [audio defectuoso o distorsionado]...

Señor secretario sírvase entonces levantar la 
sesión de hoy de audiencia pública y citar plenaria 
de la Cámara de representantes en el salón elíptico 
en la ciudad de Bogotá [audio defectuoso o 
distorsionado] a partir de las dos de la tarde.

Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Por orden de la presidencia se levanta entonces 
la sesión de la audiencia pública programada para 
hoy 13 de mayo de 2021 siendo las 5:01 p. m., 
del día, se ha citado para el próximo martes en 
la reunión semipresencial ordinaria que se va a 
llevar a cabo con sede en la ciudad de Bogotá a 
partir de las 2:00 p. m., ya fueron anunciados los 
proyectos de ley que se tramitarán y proyectos de 
conciliación, informes de conciliación que van a 
ser debatidos y aprobados en esa fecha, muchas 
gracias a todos los honorables Representantes, a 
los invitados, a los que asistieron de manera remota 
y a los que asistieron de manera presencial, a los 
42 Representantes, a la mesa directiva encabezada 
por nuestro Presidente Germán Alcides Blanco, 
muchas gracias porque en Colombia todavía 
hay democracia y cada vez esa es la que nos va 
a permitir salir adelante, muchas gracias muy 
buenas tardes.

El Presidente,
GERMÁN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ

La Primera Vicepresidenta,
ASTRID SÁNCHEZ MONTES DE OCA

El Segundo Vicepresidente,
CARLOS GERMÁN NAVAS TALERO

El Secretario General,
JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO

El Subsecretario General,
RAÚL ENRIQUE ÁVILA HERNÁNDEZ
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